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SAFETY WARNINGS

ACAUTION To Ensure Safe Operation
Never operate the machine when tired, ill or under the influence of alcohol or other substances, to avoid causing damage or serious injury.

Persons who operate this engine should be familiar with the instructions, properly trained and experienced in how to use the machine. Persons who are not
qualified to operate this engine are strictly forbidden from using it.

For the safety of yourself and bystanders, pay close attention to the following:

During operation of the engine, exhaust gases are produced which contain CO and CH (keeping content within standards). To avoid accidents, the engine
should not be used indoors. In case there is a need to operate indoors, a ventilation system should be used and the exhaust should be located at least 1m
away from the doors and windows of the room.

Your work area should have adequate ventilation. High heat sources should be located at least 10 metres from the engine.

Do not place flammable, explosive and any other hazardous substances and materials near the engine to avoid the risk of fire.

The engine and exhaust system may become very hot during operation and remain hot for a while after the engine has stopped. Contact with hot engine
components may cause injuries as well as ignite some materials and substances.

Do not start the engine without first having filled with oil and fuel, to avoid damage.

Always switch the engine off when filling up with fuel and/or lubricants.

Place the machine on a flat surface and carry out oil changes while the engine is warm.

Smoking is strictly prohibited when filling of fuel and lubricants. Do not allow the fuel and lubricant to overflow. If fuel or oil overflows or drips, clean carefully
before starting the engine.

Keep fuel away from children.

CAUTION! Frequent and chronic contact.with gasoline can cause skin cancer. After each time you come into contact with gasoline, wash your hands with soap
and water as soon as possible.

Disposal
Protect the environment when disposing of used.fuel. Do not,dispose with household waste, in the ground or down the drain. Deliver any chemicals to special
recycling centres in a sealed container.

ENGINE

Introduction

Please read this manual carefully before attempting to use the machine:

This machine’s engine features a soft start system, substantial power output and low running noise and vibration levels. The engine is a single cylinder,
four-stroke, air-cooled, OHV25° inclined engine with electronic ignition. It is of smallisize, light weight and durable design. Since the product is constantly
improving, this gasoline engine might be subject to modifications and improvements without prior notice. If this gasoline engine is resold, this manual should
be considered a standard part of the finished product and accompany the machine accordingly.

Caution: Read this manual carefully before operating the machine. Always strictly follow.the instructions to avoid causing damage and/or accidents.
Application range

The general gasoline engine, as a power source, can be used in combination with generators, water pumps, small diggers, garden machinery e.t.c. except for
automotive applications.

DESCRIPTION OF MAIN PARTS (A) TECHNICAL DATA
1. Muffler Engine displacément 196 cc
2. Crankshaft - -
3. Oil dipstick Engine type Four-stroke, air-cooled
4. High temperature label Power 6.5 hp
5. Fuel tank o ] 1530 b
6. Fuel tank cap perating pressure - ar
7. Air cleaner Flow rate 36 L/min
8. Reco!l starter handle Hose length 30m
9. Recoil starter assembly
10. Carburetor Tank capacity 160 L
11. Cylinder head cover Weight 45 kg
Wheels, hose reel, hose, 3
Includes :
pistons brass pump

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer’s product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance
and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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OPERATING INSTRUCTIONS

Before Operating
IMPORTANT: The engine is delivered with no oil, please fill with engine oil!

Checking the engine oil level (Images B, B1):
Unscrew the oil dipstick to check that the engine oil level is within the limits. If the oil level is too low, fill engine oil from the filler hole to the specified level.

e Do not use 2-stroke oil or detergents-free oil, otherwise the engine life will be

Environmental temperature Oil type

shortened.
e Use high quality 4-stroke oil. -25°Cto +50°C 15w -40
e Select oil of suitable viscosity according to the temperature in your area. -15°C to +55°C 20W - 50

The SAE viscosity grade is depicted in the following table (for suggested SAE15W-40 & SAE20W-50 and their typical operating temperature ranges).

Checking the fuel level (Image C):
Open the fuel tank cap and check the fuel level. If the level is too low, add fuel through the filler hole until the level reaches the red indicator inside the tank. The
recommended fuel type is unleaded petrol. Do not mix gasoline with engine oil. Do not use gasoline containing dirt residues or other foreign objects.

Checking the air filter (Image D):

The air cleaner system has two types of filters, dry case and dipped. Check that the filter is clean and the sponge should be free of dust.

When first using the oil bath air cleaner, fill with clean machine oil up to the specified marking line on the outer case. Check the safety and warning label before
you start.

Images B - B1 D Image E Image G1

1. Oil dipstick hole rfly nut 1. Recoil starter 1. Throttle switch handle

2. Highest oil level r filter element 2. Throttle switch 2. Close position of the throttle switch
3. Lowest oil level < element 3. Open position of the throttle switch 3. Carburettor drain bolt

Image C 4. Drain plug

1. Fill hole Image F

2. Red basic line for upper fuel level 1. Choke

3. Fuel tank y LZ Set choke to off position

Starting the Engine (Image E, F, G)

a. Turn on the power switch, turn off the choke, set the throttle valve to proper position and first pull the starting handle lightly until you feel a slight resistance,
then pull forcefully to start the engine.

b. After starting, allow the engine run for 1-3 minutes at idle speed and'check that the engine is runnning smoothly and steadily and there are no abnormal
noise. Then turn the choke up to maximum and adjust the throttle so that the engine gains the required speed.

Stopping the engine (Image G1)
During engine operation, maintain a safe distance from the muffler and and stay outof its emission range. Check the engine’s operating status. In case of
abnormal sound, grate vibration etc. stop the engine immediately.

ACAUTION

Emergency engine shutdown: Turn the power switch to OFF position or pull out'the spark plugdirectly.
Normal engine shutdown: First remove load, let the engine idle run for 2-3 minutes; then turn the power switch to the OFF position.

CAUTION! Do not stop the machine without first removing the load under normal conditions.

KEY SETTINGS (Images H, 1, J) M7 g 4

Each engine has been strictly tested and inspected. The machine can run under normal conditions without extra adjustment. After several hours of operation,
make adjustments to the engine following the procedure below if necessary:

A. Adjusting the valve gap

Intake valve gap: 0.10 - 0.15mm.

Exhaust valve gap: 0.15 - 0.20mm.

1. Stabilize the valve gap adjustment nut and release the valve lock nut.

2. Turn the valve gap adjustment nut to create the proper gap.

3. Stabilize the valve gap adjustment nut and screw on the valve lock nut. Torque: 10N.m. (1.0kg.m)
4. After rescrewing the valve lock nut, check the valve gap again.
B
1
2
3

. Adjust the speed control governor (large and small spring, throttle hinge and adjusting lever)

. Remove the fuel tank.

. Unscrew the lock nut and move the hinge to fully open the valve.

. After moving the throttle support and opening the valve, move the regulator lever in the same direction to the farthest position it can reach and screw on
the nut.
4. Check that the throttle bracket and valve move smoothly.
5. Reinstall the fuel tank.

Notes on unpacking
Carefully check the contents of the original packaging and make sure there is nothing missing. If you have any questions about the operation of the machine,
consult your local dealer or call the company’s service center directly. Do not disassemble the engine while it is within the warranty period.

Image H Image | Image J
1. Feeler gauge 1. Valve 1. Lock nut
2. Rocker 2. Throttle governor lever
3. Valve lock nut 3. Throttle support
4. Valve gap adjusting nut 4. Throttle valve
To increase the valve gap, screw out the nut. 5. Governor screw

To decrease the valve gap, screw in the nut.
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MAINTENANCE (Image K)

Everyday maintenance

A. Check the air filter and remove dirt and debris.

B. Check the fastening nuts and make sure they are tight.

C. Check the engine oil level and make sure it is within limits.

After 25 hours of operation, the air filter should be cleaned.
After 50 hours of operation, the spark plug should be checked, cleaned of debris and the gap adjusted to 0.7-0.8 mm if necessary.
Check the cooling fins and remove any dirt between them.

Replacing of engine oil: Unscrew the drain plug, tilt the engine slightly and drain the oil out, add kerosene for cleaning and then drain it out, finally tighten the
drain plug and fill with clean unused oil to the specified level.

After every 100 hours of operation, the fuel tank and filter must be cleaned. Open the fuel tank cap, remove the filter and clean it using a brush. Remove the
fuel tank, clean the inside of the tank and remove any debris and water that is inside the tank. Reinstall the tank and filter, then refill with clean fuel to the
specified level.

After every 2 years, check the condition of the oil tubes. If there is any hardening, cracking or other sign of damage, they should be replaced. Tighten the
replaced oil tube connections securely and check for any leaks.

Maintenance before storage for a longer period

If the engine will not be used for a long period of time, maintenance should be carried out before storing it:

A. Remove the fuel tank, drain all fuel and clean from any dirt residue or water inside. Open the fuel valve, unscrew the drain plug located at the bottom of the
carburetor, drain out the fuel thoroughly,then screw the drain plug back into its original position.

B. Unscrew the drain plug located at the bottom of.the crankcase and drain all the lubricating oil, then tighten the drain plug.

C. Clean the outer surface of the engine with a‘clean cotton cloth, remove any dirt, dust residue, etc., then store the engine in a clean and dry area with
adequate ventilation.

D. Turn the crankshaft until the piston comes up against the top dead center position to prevent air from entering the cylinder.

Discard of used oil
Please use a suitable container to collect any used oiliand deliver it to a special recycling center. Do not dispose of oil down the drain, on the ground or with
household waste.

TRANSPORTATION AND STORAGE

Be extra careful with the engine when loading and unloading, placé it in an upright position and on an even floor. Take the necessary measures to prevent
impact and damage during transportation. The engine must be stored in a clean, maisture-free and waterproof place with adequate ventilation.

In case you are going to store the engine for a long time, drain the fuel completely from the engine, as well as the air filter oil.

TROUBLESHOOTING v A

v
Problem Me Solution

No spark at the spark plug. Spark Plug Combustion  residues«in, the spark | Clean deposit.

plug. Adjust gap to 0.7-0.8mm.
Spark plug gap too large or teosmall. | Replace spark plug.
Spark plug insulation worn out.

Other Problem with the ignition systems Replace igniter.
Reduced performance <" of the/| Replace flywheel.
flywheel.
The spark plug is working properly | Compression is right. Excessive amount of fuel ‘in* the | Screw out spark plug, dry and
and creates a spark. cylinder. screw in.

Small amount of fuel in the cylinder, | Renew fuel.
there are residues or water.

When unscrewing the drain plug of | The pin valve is clogged. Wash or replace carburettor.
the carburettor, no fuel flows out.

Good oil supply but low compression. | Worn piston spring. Replace.

Spark plug not screwed in properly. | Screw in tight

Leakage in the cylinder head, | Clean, reinstall or re-adjust.
incorrect valve gap or wrong timing

The ignition and fuel supply do not | Problem with the spark plug. Switch off the engine and fix the
exhibit any problem. Short circuit or other problem in the | problem.
operating switch. Switch off.

Low oil level warning system not | Replace.
working properly.
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Problem Cause Solution
Reduced efficiency of power and speed. Choke not open. Open the choke.
Muffler ventilation blocked. Replace the muffler.
Moving parts worn out. Check or replace.
Problem with the automatic speed governor. Adjust the speed governor.
Low ignition efficiency. Replace the spark plug or the flywheel.
Valve gap too wide. Adjust the gap.
Combustion residues in the cylinder. Clean the cylinder.
Large variation in speed. Problem with the automatic speed governor. Adjust the speed governor.
The type of carburetor is not suitable for the machine. Replace the carburettor.
Incorrect setting of the gap. Adjust the gap.
Speed too high. Problem with the governor slider. Correctly adjust or reposition the slider.
Abnormal sound. Incorrect adjustment of the valve gap. Adjust the valve gap.
The camshaft gear is damaged. Replace the camshaft.
Carburetor leakage. Pin valve stuck. Lightly tap or clean carburettor.
0O-Ring deformed. Replace.
PUMP (Images L, M, N) W _a

Operating instructions

1. Check all connectors and other connection points.

2. Align pulleys and adjust belt tension.

3. Each tube joint must be tightened securely to prevent leakage.

4. Before starting the engine, close the valve. Untighten the pressure adjusting screw and pull the pressure regulator upwards.

5. Start the engine so that the sprayer is powered, set the speed to the appropriate level. Push the pressure regulator down. Maintain the pressure between
21-35 Kgs through the pressure adjustment screw.

6. Open the valve to start spraying.

7. After the end of spraying, pull the pressure regulator upwards and run the sprayer with fresh water to clean up any chemical residue.

Lubrication

1. Replace the engine oil after the first 10 hours of operation, then after 50 hours of operation and then every 70 hours of operation.
2. Remove used oil by unscrewing the drain plug.

3. After the drain plug is screwed in, remove the oil inlet cap and refill with new engine oil.

4. Maintain the oil level at 2/3 of the oil sight glass.

5. Regularly replenish grease lubrication points. Screw in the grease cups 2-3 cycles'every 2 hours of spraying.

Troubleshooting

A. Power supply failure & pressure instability

1. Check if the suction hose is blocked or leaking.

2. Open the valve to release the air.

3. Remove the suction chamber and water outlet chamber and check if the valve is stuck or damaged.

B. Leakage from the head
1. Remove the protection cover and screw on the adjusting rings.
2. If the problem persists, replace the cylinder sealing components.

Image L Image M Image N

1. Air chamber 1. Oil inlet cap 1. Valve assembly
2. Pressure adjusting screw 2. Crankcase 2. Adjustment point
3. Pressure adjuster 3. Drain plug 3. Adjustment point
4. Pulley 4. Required oil level 4. Water inlet

5. Overflow pipe 5. Suction chamber
6. Valve

7. Suction hose

8. Spray hose

9. Pressure gauge
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AVVERTENZE DI SICUREZZA
Per garantire un funzionamento sicuro
AATTENZIONE 1) azi0nare mai la macchina quando si & stanchi, malati o sotto I'effetto di alcol o altre sostanze, per evitare di causare danni o lesioni gravi.
Le persone che utilizzano questo motore devono conoscere le istruzioni, essere adeguatamente addestrate e avere esperienza nell'uso della macchina. L'uso
di questo motore & severamente vietato alle persone non qualificate.

Per la sicurezza vostra e degli astanti, prestate molta attenzione a quanto segue:

Durante il funzionamento del motore, vengono prodotti gas di scarico che contengono CO e CH (mantenendo il contenuto entro gli standard). Per evitare
incidenti, il motore non deve essere utilizzato in ambienti chiusi. Nel caso in cui sia necessario operare all'interno, € necessario utilizzare un sistema di
ventilazione e posizionare lo scarico ad almeno 1 m di distanza dalle porte e dalle finestre della stanza.

L'area di lavoro deve essere adeguatamente ventilata. Le fonti di calore elevate devono essere collocate ad almeno 10 metri dal motore.

Non collocare sostanze e materiali infiammabili, esplosivi o pericolosi in prossimita del motore per evitare il rischio di incendio.

I motore e I'impianto di scarico possono diventare molto caldi durante il funzionamento e rimanere caldi per un po' di tempo dopo I'arresto del motore. Il
contatto con i componenti caldi del motore puo causare lesioni e I'accensione di alcuni materiali e sostanze.

Non avviare il motore senza aver prima fatto il pieno di olio e carburante, per evitare danni.

Spegnere sempre il motore quando si fa rifornimento di carburante e/o lubrificanti.

Posizionare la macchina su una superficie piana ed effettuare il cambio dell'olio quando il motore & caldo.

E severamente vietato fumare durante il rifornimento di carburante e lubrificanti. Non lasciare che il carburante e il lubrificante trabocchino. Se il
carburante o I'olio traboccano o gocciolano, pulirli accuratamente prima di avviare il motore.

Tenere il carburante lontano dalla portata dei bambini.

ATTENZIONE! Il contatto frequente e cronico con la benzina puo causare il cancro alla pelle. Dopo ogni contatto con la benzina, lavarsi le mani con acqua e
sapone il prima possibile.

Smaltimento
Proteggere |I'ambiente quando si smaltisce il'carburante usate. Non smaltire con i rifiuti domestici, nel terreno o nello scarico. Consegnare i prodotti chimici ai

centri di riciclaggio speciali in un contenitore sigillato.

MOTORE

Introduzione

Leggere attentamente il presente manuale prima di utilizzare la.macchina.

I motore di questa macchina e dotato di un sistema di avviamentegraduale, di una notevole potenza e di bassi livelli di rumorosita e vibrazioni. Il motore e
un monocilindrico, a quattro tempi, raffreddato ad aria, con inclinazione @HV25° ke accensione elettronica. E di dimensioni ridotte, leggero e resistente.
Poiché il prodotto & in costante miglioramento, questo motore a benzina potrebbe essere soggetto a modifiche e miglioramenti senza preavviso. Se questo
motore a benzina viene rivenduto, il presente manuale deve essere considerato parte integrante del prodotto finito e deve accompagnare la macchina.

Attenzione: Leggere attentamente il presente manuale prima di utilizzare la macchina. Seguire . sempre scrupolosamente le istruzioni per evitare di causare
danni e/o incidenti.

Campo di applicazione
Il motore a benzina generico, come fonte di energia, pud essere utilizzato in combinazione con generatori, pompe d'acqua, piccole scavatrici, macchine da

giardino e cosi via, tranne che per le applicazioni automobilistiche.

DESCRIZIONE DELLE PARTI PRINCIPALI (A) DATI TECNICI

1. Marmitta Cilindrata 196 cm?®

2. Albero motore

3. Asta di livello dell'olio Tipo di motoré Quattro tempi,

4. Etichetta per alte temperature raffreddato ad aria

5. Serbatoio carburante Potenza 6,5cv

6. Tappo serbatoio carburante

7. Filtro aria Pressione di esercizio 15-30 bar

8. Maniglia avviamento a strappo Portata 36 L/min

9. Gruppo avviamento a strappo

10. Carburatore Lunghezza del tubo 30m

11. Coperchio testata cilindri Capacita del serbatoio 160 L
Peso 45 kg
| Ruote, avvolgitubo, tubo,
nclude " ; .

pompa in ottone a 3 pistoni

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e l'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare
malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di
apparecchiature non conformi.
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ISTRUZIONI PER L'USO

Prima del funzionamento
IMPORTANTE: Il motore viene consegnato senza olio; riempire con olio motore!

Controllo del livello dell'olio motore (immagini B, B1):
Svitare I'astina di livello dell'olio per verificare che il livello dell'olio motore rientri nei limiti. Se il livello dell'oclio & troppo basso, rabboccare I'olio motore dal
foro di riempimento fino al livello specificato.

e Non utilizzare olio per motori a 2 tempi o olio privo di detergenti, altrimenti la Temperatura ambientale Tipo di olio
durata del motore risultera ridotta.
A o Utilizzare olio per motori a 4 tempi di alta qualita. Da-25°Ca+50°C 15W-40
e Scegliete un olio con viscosita adeguata alla temperatura della vostra zona. Da -15 °C a +55 °C 20W - 50

Il grado di viscosita SAE é riportato nella tabella seguente (per SAE15W-40 e SAE20W-50 consigliati e i loro intervalli di temperatura di esercizio tipici).

Controllo del livello del carburante (immagine C):

Aprire il tappo del serbatoio e controllare il livello del carburante. Se il livello e troppo basso, aggiungere carburante attraverso il foro di rifornimento finché il
livello non raggiunge I'indicatore rosso all'interno del serbatoio. Il tipo di carburante consigliato € la benzina senza piombo. Non mescolare la benzina con I'olio
motore. Non utilizzare benzina contenente residui di sporco o altre parti estranee.

Controllo del filtro dell'aria (immagine D):

Il sistema di depurazione dell'aria ha due tipi di filtri, a secco e a immersione. Controllare che il filtro sia pulito e che la spugna sia priva di polvere.
Quando si utilizza per la prima volta il filtro dell'aria a bagno d'olio, riempire con olio pulito fino alla linea di marcatura specificata sull'involucro esterno.
Controllare I'etichetta di sicurezza e di avvertenza prima di iniziare.

Immagini B - B1 Immagine D Immagine E Immagine G1

1. Foro dell'astina dell'olio 4. Dado a farfalla 1. Avviamento a strappo 1. Maniglia dell'interruttore dell'

2. Livello massimo dell'olio 2. Elemento filtrante in carta 2. Interruttore dell'acceleratore acceleratore

3. Livello dell'olio pil basso 3. Elemento filtrante.in schiuma 3. Posizione aperta dell'interruttore 2. Interruttore di chiusura
Immagine C 4. Guarnizione dell'acceleratore dell'acceleratore

1. Foro di riempimento 5. Piastra di base del filtro 4. Tappo di scarico 3. Bullone di scarico del carburatore
2. Livello superiore del carburante 6. Coperchio del filtro dell'aria Immagine F

3. Serbatoio del carburante 7. Dado a farfalla 1. Starter

2. Impostare lo starter in posizione off
Awvio del motore (immagine E, F, G)
a. Accendere l'interruttore di alimentazione, disattivare lo starter, impostare.la valvola a farfalla nella posizione corretta e tirare leggermente la maniglia di
avviamento finché non si avverte una leggera resistenza, quindi tirareicon forza per avviare il motore.
b. Dopo I'avviamento, lasciar girare il motore per 1-3 minuti al minimo e verificare che il funzionamento del motore sia regolare e costante e che non vi siano
rumori anomali. Quindi portare lo starter al massimo e regolare I'acceleratore in modo che il motore raggiunga la velocita desiderata.

Arresto del motore (Immagine G1)
Durante il funzionamento del motore, mantenere una distanza di sicurezza dallaimarmitta e rimanere fuori dal suo campo di emissione. Controllare lo stato
di funzionamento del motore. In caso di rumori anomali, vibrazioni della griglia ecc. arrestare.immediatamente il motore.
Spegnimento di emergenza del motore: Portare l'interruttore di@limentazione in posizione OFF o estrarre direttamente la candela.
AVIIENZIONE Spegnimento normale del motore: Prima rimuovere il carico, lasciaregirare il motore al minimo per 2-3 minuti, quindi portare l'interruttore di

alimentazione in posizione OFF.

ATTENZIONE! In condizioni normali, non arrestare la macchina senza aver prima rimossoil‘carico.

IMPOSTAZIONI PRINCIPALI (immagini H, 1, J)

Ogni motore é stato rigorosamente testato e ispezionato. La macchina puo funzionare in condizioninnormalirsenza ulteriori regolazioni. Se necessario,
dopo alcune ore di funzionamento, effettuare le regolazioni del motore seguendo la procedura riportata di seguito:

A. Regolazione del gioco delle valvole
Distanza tra le valvole di aspirazione: 0,10 - 0,15 mm.
Distanza tra le valvole di scarico: 0,15 - 0,20 mm.

1. Stabilizzare il dado di regolazione del gap della valvola e rilasciare il dado di bloccaggio della valvola.

2. Ruotare il dado di regolazione della distanza tra le valvole per creare la distanza corretta.

3. Bloccare il dado di regolazione del gap della valvola e avvitare il dado di bloccaggio della valvola. Coppia: 10N.m. (1,0kg.m)
4. Dopo aver riavvitato il dado di bloccaggio della valvola, controllare nuovamente la distanza tra le valvole.

B. Regolare il regolatore di velocita (molla grande e piccola, cerniera dell'acceleratore e leva di regolazione).

1. Rimuovere il serbatoio del carburante.

2. Svitare il controdado e spostare la cerniera per aprire completamente la valvola.

3. Dopo aver spostato il supporto dell'acceleratore e aperto la valvola, spostare la leva del regolatore nella stessa direzione fino alla posizione piu lontana
possibile e avvitare il dado.

4. Verificare che la staffa dell'acceleratore e la valvola si muovano agevolmente.

5. Reinstallare il serbatoio del carburante.

Note sul disimballaggio
Controllare attentamente il contenuto dell'imballaggio originale e verificare che non manchi nulla. In caso di domande sul funzionamento della macchina,
consultare il rivenditore locale o chiamare direttamente il centro di assistenza dell'azienda. Non smontare il motore durante il periodo di garanzia.

Immagine H Immagine | Immagine J
1. Spessimetro 1. Valvola 1. Dado di bloccaggio
2. Bilanciere 2. Leva del regolatore dell'acceleratore
3. Dadodibloccaggio della valvola 3. Supporto dell'acceleratore
4. Dado diregolazione del gioco della valvola. 4. Valvola a farfalla
Per aumentare il gioco della valvola, avvitare il dado. 5. Vite del regolatore

Per diminuire il gioco della valvola, avvitare il dado.
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MANUTENZIONE (Immagine K)

Manutenzione quotidiana

A. Controllare il filtro dell'aria e rimuovere sporco e detriti.

B. Controllare i dadi di fissaggio e verificare che siano ben stretti.

C. Controllare il livello dell'olio motore e verificare che sia nei limiti.

Dopo 25 ore di funzionamento, il filtro dell'aria deve essere pulito.

Dopo 50 ore di funzionamento, la candela deve essere controllata, pulita dai detriti e, se necessario, la distanza deve essere regolata
a 0,7-0,8 mm. Controllare le alette di raffreddamento e rimuovere lo sporco tra di esse.

Sostituzione dell'olio motore: Svitare il tappo di scarico, inclinare leggermente il motore e scaricare I'olio, aggiungere cherosene per la pulizia e poi scaricarlo,
infine serrare il tappo di scarico e riempire con olio pulito non usato fino al livello specificato.

Ogni 100 ore di funzionamento & necessario pulire il serbatoio e il filtro del carburante. Aprire il tappo del serbatoio, rimuovere il filtro e pulirlo con una
spazzola. Rimuovere il serbatoio del carburante, pulire I'interno del serbatoio e rimuovere eventuali detriti e acqua presenti al suo interno. Reinstallare il
serbatoio e il filtro, quindi riempire con carburante pulito fino al livello specificato.

Ogni 2 anni, controllare le condizioni dei tubi dell'olio. Se presentano indurimenti, crepe o altri segni di danneggiamento, devono essere sostituiti. Serrare
saldamente le connessioni dei tubi dell'olio sostituiti e controllare che non vi siano perdite.

Manutenzione prima dello stoccaggio per un periodo piu lungo

Se il motore non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo, & necessario eseguire la manutenzione prima di riporlo:

A. Rimuovere il serbatoio del carburante, scaricare tutto il carburante e pulire I'interno da eventuali residui di sporco o acqua. Aprire il rubinetto del
carburante, svitare il tappo di scarico situate‘nella parte inferiore del carburatore, scaricare accuratamente il carburante, quindi riavvitare il tappo di scarico
nella sua posizione originale.

B. Svitare il tappo di scarico situato sul fondo del carter e scaricare tutto I'olio lubrificante, quindi serrare il tappo di scarico.

C. Pulire la superficie esterna del motore con un‘panno di cotone pulito, rimuovere lo sporco, i residui di polvere e cosi via, quindi riporre il motore in un'area
pulita e asciutta con una ventilazione adeguata.

D. Ruotare I'albero a gomiti fino a quando il pistone’si trova in posizione di punto morto superiore per evitare che I'aria entri nel cilindro.

Smaltimento dell'olio usato
Raccogliere I'olio usato in un contenitore adatto e consegnarlo a un centro di riciclaggio speciale. Non smaltire I'olio nello scarico, per terra o con i rifiuti
domestici.

TRASPORTO E STOCCAGGIO v

Prestare la massima attenzione al motore durante le operazionidi carieo'e scarico, collocandolo in posizione verticale e su un pavimento uniforme. Adottare
le misure necessarie per evitare urti e danni durante il trasporto. Il motore deve essere immagazzinato in un luogo pulito, privo di umidita e impermeabile,
con una ventilazione adeguata. In caso di stoccaggio prolungato, scaricare completamente il carburante e I'olio del filtro dell'aria.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI V'
¥
Problema % sa Soluzione
D
Nessuna scintilla alla candela. Candela di accensione Residuidi.combustione nella candela.| Deposito pulito.
Distanza tra le candele troppo Regolare la distanza a 0,7-0,8 mm.

grande o troppo piccola. Isolamento | Sostituire la candela.
della candela usurato.

Altro Problema al sistema‘di.accensione: Sostituire I'accenditore.
Prestazioni ridotte del'velano. Sostituire il volano.
La candela funziona correttamente e | La compressione é giusta. Quantita eccessiva di carburante nel | Svitare la candela, asciugarla e
crea una scintilla. cilindro. riavvitarla.
Piccola quantita di carburante nel Rinnovare il carburante.

cilindro, presenza di residui o acqua.

Quando si svita il tappo di scarico del| La valvola a spillo & intasata. Lavare o sostituire il carburatore.
carburatore, non fuoriesce
carburante.
Buona alimentazione di olio ma bassa | Molla del pistone usurata. Sostituire.
compressione. Candela non avvitata correttamente. | Avvitare bene
Perdita nella testa del cilindro, Pulire, reinstallare o regolare

fessura delle valvole non corretta o | nuovamente.
fasatura errata.

L'accensione e I'alimentazione del Problema con la candela. Spegnere il motore e risolvere il
carburante non presentano alcun Cortocircuito o altro problema problema.
problema. nell'interruttore di comando. Spegnere.

Il sistema di segnalazione del basso | Sostituire.
livello dell'olio non funziona
correttamente.
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Problema

Causa

Soluzione

Riduzione dell'efficienza di potenza e

velocita.

Lo starter non si apre.
Ventilazione del silenziatore bloccata.
Parti mobili usurate.

Problema con il regolatore automatico di velocita.

Bassa efficienza di accensione.
Distanza tra le valvole troppo ampia.
Residui di combustione nel cilindro.

Aprire lo starter.

Sostituire la marmitta.
Controllare o sostituire.
Regolare il regolatore di velocita.
Sostituire la candela o il volano.
Regolare la distanza.

Pulire il cilindro.

Grande variazione di velocita.

Problema con il regolatore automatico di velocita.

Il tipo di carburatore non é adatto alla macchina.
Impostazione errata della distanza.

Regolare il regolatore di velocita.
Sostituire il carburatore.
Regolare la distanza.

Velocita troppo elevata. Problema con il cursore del governatore. Regolare o riposizionare correttamente il

cursore.

Suono anomalo. Regolazione errata della distanza tra le valvole.

L'ingranaggio dell'albero a camme é danneggiato.

Regolare la distanza tra le valvole.
Sostituire I'albero a camme.

Perdita del carburatore. Valvola a spillo bloccata. Picchiettare leggermente o pulire il

carburatore.

0O-Ring deformato. Sostituire.

POMPA (Immagini L, M, N)

Istruzioni per I'uso

1. Controllare tutti i connettori e gli altri punti di collegamento.

2. Allineare le pulegge e regolare la tensione della cinghia.

3. Ogni giunto del tubo deve essere serrato saldamente per evitare perdite.

4. Prima di avviare il motore, chiudere la valvola. Allentare la vite di regolazione della pressione e tirare il regolatore di pressione verso |'alto.

5. Avviare il motore in modo che l'irroratrice sia alimentata, impostare la velocita al livello appropriato. Spingere il regolatore di pressione verso il basso.
Mantenere la pressione tra 21-35 kg attraverso la vite di regolazione della pressione.

6. Aprire la valvola per iniziare a spruzzare.

7. Al termine dell'irrorazione, tirare il regolatore di pressione verso |'alto e far scorrere l'irroratore con acqua dolce per pulire i residui chimici.

Lubrificazione

1. Sostituire I'olio motore dopo le prime 10 ore di funzionamento, poi dopo 50 ore di funzionamento eiinfine ogni 70 ore di funzionamento.
2. Rimuovere I'olio usato svitando il tappo di scarico.

3. Dopo aver avvitato il tappo di scarico, rimuovere il tappo di ingresso dell'olio e rabboceare con olio/motore:nuovo.

4. Mantenere il livello dell'olio a 2/3 della spia dell'olio.

5. Riempire regolarmente i punti di lubrificazione del grasso. Avvitare le tazze di grasso per 2-3 cicli ogni.2 ore di spruzzatura.

Risoluzione dei problemi

A. Mancanza di alimentazione e instabilita della pressione

1. Controllare se il tubo di aspirazione & bloccato o perde.

2. Aprire la valvola per rilasciare |'aria.

3. Rimuovere la camera di aspirazione e la camera di uscita dell'acqua e verificare se la valvola & bloccata o danneggiata.
B. Perdita dalla testa

1. Rimuovere il coperchio di protezione e avvitare gli anelli di regolazione.

2. Se il problema persiste, sostituire i componenti di tenuta del cilindro.

Immagine L Immagine M Immagine N

1. Camerad'aria 1. Tappoingresso olio 1. Gruppo valvola

2. Vite di regolazione della pressione 2. Cassaa manovella 2. Punto di regolazione
3. Regolatore di pressione 3. Tappodi scarico 3. Punto di regolazione
4. Puleggia 4. Livello dell'olio richiesto 4. Ingresso acqua

5. Tubo di troppopieno 5. Camera di aspirazione
6. Valvola

7. Tubo diaspirazione

8. Tubo flessibile di spruzzatura

9. Manometro
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MPOEIAONOIHZEIZ AZDAANEIAZ

MNa va Staocdpaliotei n acdhalig Asttoupyia
ATPOIOXH Moté un xetpileote T0 UNXAvnpa OTaV €(0TE KOUPAGHEVOL, APPWCTOL 1} UTO TV emrpela 0AKOOA fi GAAWV OUGCLWY, ylo Vol amodUyETE TV
TPOKANGN {NULWV 1} COBAPWVY TPOUUATIOUWV.
OLXELPLOTEG TIPETIEL VAL €XOUV EKTTAULSEVUTEL KATAAANAQ KOl val SLOBETOUV EUMELPLO OXETLKA [LE TOV TPOTIO XPrONG TOU UNXOVIATOG. Ta dtopa rtou Sev Slabétouv
Ta KAtdAAnAa ipoodvta yia tn Asttoupyia Tou BEVIVOKLYNTHPA QIayopEVETAL AUOTNPA VAL XPNOLLOTIOLOUV TO HNXAVN QL.

la v Sikr oo aohdAeLa KaL Twv yUpw oog, SWote WLaitepn mpoooyr ota akdAouBa:

e Katd tn Asttoupyia Tou KNTrpa, mapayovtal kauoaéptla ou reptéxouv CO kat CH (evtdg twy mpodtaypadwy). MNa thy amoduyr atuxnUatwy, o Knthpag
Sev TPETMEL VAL XPNOLUOTIOLEITOL OF E0WTEPLKOUG XWPOUG. € TEPUTTWON TOU UTIAPXEL avAyKN AELTOUpYiOG 08 ECWTEPLKO XWPO, Ba TPEMEL va Asttoupyet
clotnua €aeplopol Kot n e€atuion Ba mpémnel va BpiokeTal TOUAGXLOTOV 1 m HOKPLA ot TIG TOPTEG Kot Ta apdBupa Tou XWpou.

e O xwpoc epyaciagoag Ba npénetl va Slabetel emapkn e€aeplopd. Atddopeg inyEg uPnAng Beppokpaciag Ba mpémneL va Bpiokovtal og andoTaon TOUAAXLOTOV
10 pETpWV QIO TOV KWVNTAPA.

e Mnv tonoBeteite eUDAEKTEG, EKPNKTIKEG KOL Omoleabrmote AAEC eTUKiVEUVEG OUGIEC KAl UALKA KOVTA OTOV KWNnThpa yla va arodpUyete tov kivéuvo

avadAeENG KoL TTUPKAYLAG.

O kwnTApag Kat N e€dtion anoktovv uPnAr Beprokpacio KATA T AELTOUPYIO TOU UNXOVALOTOG KAl TTAPOUEVOUV (E0TA yla £va PeYEAO XPOoVIKO Slaotnua

UETA TV Slakortr Asttoupyiag. H emadn pe ta (eotd £opTHATA TOU KWVNTHPA UMOPEL VA TIPOKAAECEL TPAUUATIOMOUG KABWG Kat TV avadAeén oplopévwy

UAKWV.

e Mnv B£tete 0e AeLtoupyia TOV KvNTAPA XWPLG va EXETE TPONYOUEVWG YEUIOEL e AASL Kat KAUOLo, WoTe va anoduyete GBopEc.

® IBAVETE MAVTA TOV KWVNTAPA OTAV YeUIlETE pe KaUoLa /Kot AUTOVTIKA.

o TomoBetroTe TO HNXAvNUa oE eminedn enudAvela KoL paypatonoliote T aAayeg Aadlol 600 o Knthpag eival {E0TOG.

o To KAMVLOPQ OTOYOPEVETOL QUOTNPA KOTA TNV TAPWON KAUGTLWY Kt AUTAVTLKWY.

o Mnv adrvete ta KAUOLUO Kot To AUTAVELKA va Eexelhioouv. EGv To KaUGLUO 1) To Autavtiko Eexellioet i otdlel, KaBapioTe TO TIPOGEKTIKA TIPLV EEKLVAOETE TOV
Kwntrpa.

e KpotAoTe Ta KAU oL LakpLd omd radid.

MPOZOXH! H cuxvr kot xpovia emadn pe BevlivnMtopeL vairipokaAEéoeL Kapkivo Tou §€pUatog. Metd and kabe dopd mou épxeote oe enadn pe TNV Beviivn,
TAUVETE TaL XEPLAL 0O HE VEPO KAl GATOUVL TO CUVTOUOTEPO SuvaTo.

Anéppubn
Mpootateote To IePLBAANOV KATA TV amdppLdn TWV XPRGLUOTIOHEVWY. KAUGTLWY. Mnv To artoBAaAAeTe padl e Ta OlKLakd aroppippata, oto édadog iy otnv
amoxEteuon. MapadwoTe TUXOV XNULKA O ELSIKA KEVTPA avOKUKAWGNG o obpayLlopévo Soxelo.

KINHTHPAZ

Elcaywyn

O KNTpag Tou pnxavhpatog Stabétel cuotnua soft start, onuavtikig amoédoong WYL, xapunAd mocootd BopuBou Kat kpadaouwy K.a. O Kwntripag sivat
HOVOKUAWVEPOG, TETPdXpOVOC, aepOduUKTOG e KAion OHV25 °, ka nAektpovikn avadAegn: ExeL Likpo péyebog, pikpd BAapog kat otiBapn kataokeur. AeSopévou
OTL TO TIPOIOV BEATLWVETAL CUVEXWCE, O KWNTRPOG BeViivng Ba UTIOKELTOL OE TPOTIOMOLOELG KAl BEATLWOELG Xwpig ponyoUupevn eldomoinon. e mepinmtwon
METAMWANGCNG, TO ooV eyxeLpidlo Ba mpémel va BewpnBel TuTikO LEPOG TOU TPOLOVTOG KOl VarGUVOSEVEL TO UNXAVN O O€ KABE Tepimtwon.

Mpocoxn: AlaBAoTe MTPOCEKTIKA TO TTOPOV EYXELPISLO TPV artd T Aettoupyia Toy nxavratog. Akohoubeite mavta auotnpd tig odnyieg yia va amodUyete
v pdKANon NULWV /KL ATUXNUATWY.

EUpog epappoyng
O kwntripag Bevlivng YEVLKNG XProNG, WG Ttnyr EVEPYELAG, LTOPEL va XpnoLpomnolnBel oe cuvSUAGLO JUE YEVVIATPLES, AVTALEG VEPOU, ILKPA OKOTTTLKA, LNXOVH LLoTaL
KATIOU KT

NEPITPA®H BAZIKQON MEPQN (A) TEXNIKA’XAPAKTHPIZTIKA

1. Swyaotnpag e§aTpLong KuBlopoc 196 cc

2. Ztpodaroddpog dfovag - - - -

3. Aeiktne AadLo0 TOMoG KwNnTHPO Tetpdypovog, aePOPUKTOG

4. Etikéta mpoetdomnoinong loxug 6,5 hp

5. Ag§apevi Kauoipou - -

6. N0 SEEANEVAC KAUGIHOU Mieon Aettoupyiog 15-30 bar

7. ®iktpo agpa Mapoxn 36 L/min

8. Aafn xelpoutlag . .

9. Xelpopula Mrkog cwAfRva 30m

10. Kapumupatép Xwpntikotnta Soxelou 160 L

11. Kardikt KuAwvdpokedaing Bapoc 45 kg
Tpoxot, avéun, Adotixo,

NephapBdvel avTAia opelydAkou pe 3

€upoia

*0 KAToKEVOOTHG SLaTNPEL TO SIKALWLLA VoL TTPAYLOTOTIOL OEL SEUTEPEVOUTEG AAAAYEG OTO OXESLACHO TOU TIPOIOVTOG KOl OTAL TEXVLKA XOPOKTNPLOTLKA XWPLIG
niponyoUpevn eldomoinan, EKTOG Qv oL OANAYEG QUTEG EMNPERIOUV ONUAVTLKA TNV artodoaon kat Aettoupyia acdalelag twv mpoidvtwy. Ta e§optripata mou
nieplypadovrat / anewovilovral otig 0eASEG TOU EYXELPLEIOU TTOU KPOTATE OTA XEPLA 00LG EVOEXETAL VAL alpOPOUV Kal o€ AAAQL LOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY
TOU KATAOKEUQLOTH), JLE TIOPOLOLOL XAPOKTNPLOTIKA, Kol EVEEXETAL VA NV TTEPLAALBAVOVTOL OTO TTPOLOV OV HOALG QTTOKTIOATE.

*TNa va Staopaliotel n acdalela kaL n a&LomLoTia Tou TTPOLOVTog KaBwG Kat N LoxUg TNG Eyyunong OAEG oL epyacieg embLopbwaong, EAEYXOU, EMLOKEUNG 1
QVTLKATAOTOONG CUMMEPAQUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KAl TwV ELSLKWV pUBUICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL HOVO aTtd TEXVIKOUG TOU €E0UCLOSOTNEVOU
TUAMATOG Service Tou KATOOKELAOTH.

* XpNOLLOTIOLEITE TTAVTO TO TIPOLOV LE TOV TIAPEXOUEVO £EOTALOMO. H AeLtoupyia TOu TPoidvTog He UNn-TiPoPAETIOUEVO ECOMALOUO EVEEXETAL VA TIPOKAAETEL
BAGBN i akopa Kot cofapd TpAUUATIONO 1 Bdvato. O KATACKEUOOTHG KOl O EL0aywyEag oudepia euBUvVn dEépeL yia Tpaupatiopols kat BAaBeg mou
T(POKUTITOUV Ito TNV Xprion pn mpoPAemdpevou eEOMALOHOU.
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OAHrIEZ NEITOYPIIAZ
Mpostolpacia kat EAeyxog npwv ano tn Asttovpyia
ZHMANTIKO! O kwntripag napasdidetal xwpig AdSt, mapakohw cuumAnpwote AdSL Kwntrpa!

‘EAgyX06 TNG 0TAOUNG AadLol tou Kivntrpa: (Etkdveg B, B1):
ZeBdwote tov Seiktn Aadlol yia va eAéyéete av n otdBun Aadlol tou Kntrjpa Bpioketal eviog Twv opiwv. Av n otdBun Aadol eivat oAU xaunAn,
OUUMANPWOTE AASL KvnTrpa Ao TV o) TARpwong HéExPL to kaboplopévo LY og.

o Mnv xpnotponoteite Aadt Sixpovwv Kivntipwv 1 AddL Xwpig amoppunavikd,

h ! h X J Oeppokpacia nepiBaAlovrog Turog Aadlov
f €L8AMWG Oa pelwOei n Srapketa (WG Tou KvnThpa.

o Xpnotponoujote uPnAfg rototnTag AddSL TETPAXPOVWVY KIVNTAPWV. -25°C éwg +50°C 15W-40

o EmuAé€te Aadt katdAAnAou wdoug cupdwva pe tn péon Beppokpacia otnv -15°C wg +55°C 20W - 50
TepLOXN 0O,
O Babuog wdoug katd SAE avahdywe Beppokpaciag neptBdAlovtog dpaivetal otov Suthavo mivaka.

EAeyxo6 tng 0TdBunG tou kawoipou (Ewkova C):

Avoite tnv Tana tou pelepPoudp Kat EAEYETE TN OTABUN TOU KAUGIHOU. Av N oTdBun elvat TOAU xapnAr, mpooBEote To KAUGLUO ard T Ot MARPWOoNG HEXPL
10 eninedo g oTtdBUNg va GTaceL oTtnv KOKKWVN €vEeLEn mou Ppioketal péoa oto Soxeio. O CUVIOTWHEVOG TUTIOG KAUGTHOU glval N apoAuBdn Beviivn. Mnv
avapyvUete t Bevlivn pe to AadL kvntripa. Mnv xpnotporoteite Beviivn mou mepLéxetl UmoAeippata pUnwy f dAAa Eéva cwpata.

EAeyxo¢ diktpou aépa (Ekéva D):

To oUotnua kaBaplopol agpa Stabétel SUo tumoug diltpwy, ta Enpd kat ta BuBldpeva. EAéyEte OtL To diltpo eival kabBapod katl to odouyydpt amaAlaypévo
and okovn. Otav xpnotpomnoleite ya npwtn ¢popd Bublouevo diltpo, yepiote pe kaBapd AAdL pnxavig HéEXpL TNV KABOPLOKEVN YPAUUY OfUAVONG OThV
eEwteptkn Orkn. EAEyETe TIG eTIKETEC AODONELAG KAL TLG TIPOELSOTIOLNTIKEG ETIKETEG TIPLV EEKLVAOETE.

Ewkoveg B - B1 Ewéva D Ewova E Ewodva G1

1. On mAfipwong AadLov 1. NetaAovda 1. Xelpoula 1. AeBLég tpododoaiag

2. Avwtato oplo (max) 2 /Xaptwo diltpo 2. NeBLég tpododoaiag 2. K\ewotr) B€on

3. Katwtato 6pto (min) 3 Abpwbeg diktpo 3. Avolktr) Béon AeBLé tpododooiog 3. Bida amootpayyLong Kapumupatep
Ewoéva C 4. Toyouxa 4. Tana anootpdyylong

1. On) MARPWEGNG KAUGLOU 5. Baon diAtpou Ewova F

2. Evéelén avwrtatou opiou 6. Kartaxt pidtpou 1. Took

3. Ae€apevn Kauoipou 7. Netalovda 2.KA\ewotr B€on took

Ekkivnon tou kwntipa (Ewkéva E, F, G)

A. Avoite to Slakomtn tpododooiag, KAeloTE TO TOOK, pUBUIOTE TO VKA oTR:EWoTH B€on, apxikd tpaBrfte ehadpd tn Aan ekkivhong péxpt va atobavBeite
pLa Likpn avtiotaon kat otn ouvéxela tpafnéte Suvatd yia va OE0ETE 0€ AELToUpyia ToV KvnTrpa.

B. Metd tnV ekkivnon, adrote Tov Kvntipa va Asttoupyriost 1-3 AeTttd o otpodEg peAavti katl eAEYETE TV KAtdotaon AELToupyiag TOU KVNTHPA TIPOKELUEVOU
va SLamLoTWoeTe av Aettoupyei otabepd kat opaAd Kat av uTtdpxel adpUokog BOpuB0og. ZTn CUVEXELD AVOIETE TO TOOK LEXPL TO UEYLOTO KAl PUBUIOTE TO YKATL
£€T0L WOTE VO ATTOKTHOEL O KWVNTAPOG TNV QatoVevn taxUtnTa.

Awakor Asttoupyiag tou Kwntripa (Etkova G1)
Katd tn Sdpketa Aettoupyiag tou Kwntripa, Statnprote anootacn acdalelag ano tnv EATHLON Kol LEWVETE EKTOG TNG EMPENELAG eKTOUMAG TNG. EAEyxeTe
OUVEXWG TNV KATAOTAON AELTOUPYIOG TOU KNTApa. Z€ TEPIMTWON TIOU TTOPOUGLACTOUV aouviBLoToL fXoL, Kpadaopol KA, StakoPte apéowg TNV Aettoupyia
TOU KwNTApa.
ZBACLHO KVNTAPA EKTAKTNG aVAyKNG: MUpioTe To Slakomtn pevpatog otn 8éon OFF r tpapnéte ansubeiog o pmouli.
ATPO20XH Kavoviké oBricio tou Kwntipa: Mpwta adaipéote 1o dpoptio, adrioTte TovV KvATAHPQ va AELTOUpyAoEL 0To peAavti yla 2-3 Aemtd kay, otn
OUVEXELQ, YuploTe To Stakdmtn pevpatog otn Béon OFF.
MPOZOXH! Mnv SLakdmTete TNV AELTOUPYIO TOU KLVNTHPA UTIO KAVOVLKEG CUVONKEG XWwPLg TpuwTa va €XeTe adatpgosl to poptio.

BAZIKEZ PYOMIZEIZ (Ewkoveg H, 1, J)
K&Be kwntripag £xel umoPAnBei o€ auoTtnPEG SOKLUES KaL EAEYXOUG. TO UNXAVNLOL LITOPEL v AELTOUPYH@EL UTIO KAWVOVIKEG GUVONKEG XWwpig pooBetn puBbuion.
MeTd amod apkeTEG WPEG AELTOUPYLAG, TIPAYUATOMOLROTE PUBNICELS OTOV KVNTAPO AKOAOUBWVTOG TNV Ttapdkatw dtadikacta, v eival anapaitnto:

A. PUBuLon tou Stakevou g BaABidag

Audkevo BaABidag eloaywync: 0,10 - 0,15mm.

Audkevo BaABidag e€aywyng: 0,15 - 0,20mm.

1. ZtaBepornotote to mafpuddt puBuLong Tou Stakévou tng BaABidag kat aneleuBepwote to maguddt acdpdAiong tng BarBidag.
2. Tupiote To MaAsL pUBULoNG Tou Slakévou tng BaABidag wote va dnutoupynBei to katdAAnAo Sidkevo.

3. ZtaBepomotriote to maluadt pubuiong tou Stakévou tng BaABidag kat Bdwote to maudsdt aocddaiiong BaABisdag.

4. Adou Bldwoete to mafuddl acdpdAiong tng BaABidag, eAéyte Eava to Sidkevo tng BarBidac.

. PuBuiote tov puBuiotr eAéyxou taxutntag (Leyalo kat pikpd ehatriplo, dpBpwon Kat LoxAog puBuLeng)

. Adaipéote to Soxeio kavaoipou.

. ZeBdwote 1o mafuddt acddAiong Kat LETOKLVAOTE TNV ApBpwon yla va avoifete teAeiwg tn BaABida.

. ApoU petakivioete TNV dpBpwoaon, avoifte tn BaABida, petakiviote To PoxAd Tou puBuoTh Tpog tnv dta katevBuven otnv o akpaia Béon, Bldwote T0
TLELUASL.

4. EAéy€te €dv TO oTAPLYHA TOU yKaoU Kat n BoABida kivouvtal opaid.

5. EnavatomnoBetriote tn de€apevn Kauoipou.

W N - m

ApXLKA cuoKevaoia
EAéy€Te TPOOEKTIKA Ta TeplexOpeva Kat BePalwbeite mwg Sev umdpxel Kamowa EANewpn. EQv €xete amopieg OXETIKA He TN Asltoupyia TOU HNXAVAUATOC,
OUMPOUAEUTEITE TOV TOTUKO AVTUTPOOWTIO 1 EMKOWVWVAOTE aneuBeiag pe Thv etatpeia. Mnv amoouvaproloyeite Tov KnThpa 600 autog Bploketal evtdg tng
TepLOSoU gyyunong.

Ewova H: Ewova |: Ewova J:

1. AlakevopeTpo 1. BaABiSa 1. No&puddL acddaiiong
2. Zbywbpo 2. Mox\og puBuioth
3. Na&pasdL aodpareiag BarBidag 3. ApBpwon
4. Magupuadt puBuong Stakévou BaABidag 4. BaABida tpododooiag
Ma tnv avénon tou Sakevou tng BaABidag, EeBLdwote To mMagLudsdt. 5. Bida puBuiotn

MNa peiwon tou Sakevou tng BaABidag, BLéwote To maguadt.
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ZYNTHPHZH (Ewova K)

ZUVTAPNON LETA amd KABE xprion

A. EAéyéte To diktpo aépa kat adatpéoTe Toug pUTOUG KAl TA UTIOAELHOTAL.

B. EAéy€te ta magiuddia cuodeng kat BePalwbeite mwg eivat KOAG obLypéva.

I. EAéy€te tnv 01aBun Aadlol tou kvntipa kot BeBatwbeite mwg Bpioketat evidg Twv opiwv.

Metd amnd kaBe 25 wpeg Aettoupyiag, To diktpo aépog Ba mpérnel va kaBapLoTel.
Metd amnd kdBe 50 wpeg Aettoupyiag, mpémnel va eheyxBei to unouli, va kabaplotel ard umoAeippata Kat va pubuLotei to tdkevo tou og 0,7-0,8mm ebdoov
xpetaletat. EAéyte ta mrepLyla PUENG kat kabapioTe Ta TUApATA TTou Bpiokovtal HeETall TouG.

Avtikatdotoon tou Aadol tou Kwntipa: ZeBfdwote tv tdma anmootpdyylong, dwote ehadpd kAion tou kwnthpa kot adprjote to Addt Airmavong va
anootpayylotel. MpocBéate knpolivn yLa KABAPLOWUO KaL 0T CUVEXELX atooTpayyioTe Tnv. TEAOG obifTe TO MWUA AMOGTPAYYLONG KAt TOTOBETHOTE TO VEO AASL
Alravong mpooExovTag mavta To 6pLo MARPWONG.

Metd an6 kdBe 100 wpeg Aettoupyiag, n defapevh Kauoipou kat to ¢iktpo mpémnel va kabaplotolv. Avoifte tnv tana tng de€apevig kavoipou, adpatpéote
10 dpiktpo kat kabapiote To Xxpnotponowwvtag pa Bouptoa. Adatpéote tn Sefapevr Kauoipou, kabapiote To eowteptkd NG Se§apevig Kal adatpgote Ta
UTIOAELLOTOL KL TO VEPO TTOU BplokovTal 0To E0WTEPLKO. Emavatonobetriote tn Se€apevn kat TonoBetriote 1o GIATPO, Kol 0TN CUVEXELD CUMTTANPWOTE HE VEO
KQUOLHO £WE TO OPLO 0TABUNG.

MeTd amd KABe 2 xpdvia, EAEYETE T KATAOTOON TWV EVKAUTTWY CWARVWY AadLov. EQv ultdpxel kamota pBopd, okAfpuvan f pwypn, TPEMELVA avTIKATAOTABOUV.
Soi€te Kahd toug cuVEEooUG Tou CWAARVA AabLoU Kal EAEYETE yLa TUXOV SLappPOEC.

ZUVTAPNON TIPLV TN SLAKOTIA XProNG yLa LEYAAO XPOVLKO SLdotnpa

S€ MePMTWOoN MOV 0 KWNTAPOG SEV XPNOLLOMOLEITAL VL0 LEYAAO XPOVIKO SLaoTnpa, Ba TPEMEL va YiveEL cuvTpNoN TPV TV atoBRKeU T Tou:

A. Adatpéote tn Se€ayplevr) KaUGOiHoU, aoaTpayyiote OAo To KaUOLUO Kat KaBapioTe UTTOAEILUATA PUTIWY KOL VEPOU IO TO ECWTEPLKO TNG. Avoifte tn BaABiba
KQUGOLHOU, EEBLBWOTE TNV TAO AMQETPAYYLONG OTO. KATW HEPOG TOU KAPUTILPOTEP, ATOCTPAYYIOTE KOAQ TO KAUGOLUO Kol 0Tn CUVEXELD BLOWOTE TV TAma
QIOCTPAYYLONG OTNV apXLKkh TN B€on.

B. ZeBL6WOTE TNV TAMA AMOOTPAYYLONG OV BPIoKETAL 0TO KATW WéEPOG Tou oTpodaroBaldpou Kat amootpayyiote 6Ao to AddL Aimavong. Ioifte tnv tdna
ArooTPAyYLoNG.

I. KaBapiote tnv e€wtepikr emudavela tou Beviwokvntrpa pe éva kabapo BapBakepo mavi, adalpeote UToAEipaTA pUTTWVY KAL OKOVN.

A. Tuplote tov otpodarodopo dfova yla va TonobeTnoeTe T0EUPONO OTO AV VEKPO ONUELD Kal va amodUYETE TNV ELOXWPNON AEPO OTO ECWTEPLKO TOU
KUALvSpou.

3TN cuvéxela amoBnkeyote Tov Bevivokvntrpa o€ éva kalBapo Kat amaAlayLévo oo TNV UYPOOoLa XWPO KE EMOPKNA OEPLOUO.

Anoppudn tou Xxpnotpononpévou Aadlol
Xpnotpornouiote éva KatdAAnAo Soxeio yla va CUAEEETE TO XPNOLULOTIOLNEVO AASL Kol TAPASWOTE TO OE €va €L6IKO KEVTPO avaKUKAwONG. Mnv TETAte
TeTpENaLo i AdSL otnv amoxéteuan, oto €5adog i Hadl e Ta OKLOKA OToppitpaTaL.

META®OPA KAI ANOOHKEYZH

No elote 8laitepa MPOCEKTKOL E TO UNXAVNLLO KATA TV dOpTwon Kot ekdOpTwon, Tomobetrote to oe 0pbla Béon kat oe amnedo xwpig kAion. AdBete ta
amnapaitnta HEtpa wote va anodlyete xTumipata kat pOopég katd t petadopd. O kwntipag Beviivng npémnet va duldooetal og éva kabapo, amoilayévo
QO TNV LYPOOLA XWPO KE EMOPKN EEAEPLONO.

ANTIMETQMNIZH NPOBAHMATQN ‘y&‘ ' P S
NPOBAHMA <‘ 4 NYZH
2Xs" 7N
To proudi ev dnuoupyet orvOnpa. | Mroull YroAeippata Kadong 6To umoull. KaBaplopdg prmoudi.
To &udkevo oto pmoull elvarmoAU |PubBuiote to Stakevo petay 0,7-
UEYAAO 1) ULKPO. 0,8mm.
H povwon tou pmoull €xeLdpBapsi. AVTIKQTOOTAOTE TO Hrtouli.
AMo MpoéPAnua oto cUotnua avadAegns. AVTIKATAOTAOTE TO Uouli.
Mewwpévn anodoon tou opovsulou | Avtikataotriote Tov odpovsuho.
(BoAaw).
To pmoull Aewtoupyel ocwotd kat | H oupmieon eivat cwotn. YrepPoAkry moootnNTa KAUGiHoU otov | ZeBL6WOTeE TO WUMOUTl, OTEYVWOTE
Snuoupyet omvOnpa. KUAwSpo. Kot Bdworte.
Mwkprp  ToodTNTA  KAUGIMOU  OTOV | AVTIKOTAOTAOTE TO KAUGLUO.
KUAwSpo.

Ynapyxouv umtoAeipata r vepo.

Otav  &Pdwvete v tama | HBaABiSa tng Behdvag eivat dpayuévn. | KabBapiote 1 avikataotrote To
QMOCTPAYYLONG TOU KOPUIUPATEP, KOPUTTUPATED.
Sev e€€pyeTal KAUOLUO.

Swoth tpododocia Aadov oMd | DBapuévo elatriplo eppoAou. Avtikatdotoon.

XapnAn cuprieon. To proudi Sev eival cwotd BLdwpévo. Blbwote To unoull cwotd.
Awoppony otnv kuAwdpokedalr, AaBog | KabBapiote, emavatonobetiote
SLdkevo BaABidwv i AdBog xpoviopds. | emavapubpuiote.

H avadAegn kat n tpododooia | MpoPAnua pe to proudi. ATtEVEPYOTIOLOTE TOV KLVNTAPA KoL
Kauoipou  Sev  mapouotdlouv | BpaxukUkAwpa i dAho mpoPAnpa oto | emblopBwaote to mpoPAnpa.
KA&roLo mpoPAnpa. Slakomtn Asttoupyiog. Antevepyormoinon.

To ovotnua ewdonoinong xapnAng | Avtikatdotoon.
otabung tou Aadlolv Sev Aettoupyet
OWOoTA.
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NPOBAHMA

AITIA

AYZH

Mewwpévn andédoon kat taxvtnTa.

To took Sev eivat avolkto.

H e€atpion eival prhokaplopévn.

Ta kwoUpeva puépn sivat pOapuéva.
MpOBANUA TOU AUTOUATOU PUBULOTH OTPOdWV.
XapnAn andédoon avadAeénc.

To Sudikevo otig BaABideg eival oAy peydlo.
YroAeipata kavong otov KUAWSpo.

Avoi€te TO TOOK.

AVTIKATQOTAOTE TNV £EQTULON.
EAéy&te i} avtikataotroTe.
PuBuiote tov puBuioth otpodwv.
AVTIKATAOTHOTE TO Hrtouli.
PuBuiote to Sitdkevo.
KaBaplopde.

MeyaAn Stakvpavon tng ToxUTNTOG.

MpoBANUa TOU AUTOATOU PUBULOTH OTPOdWV.

O TUTOG TOU KAPUITUPATEP SV €ivat KATAAANAOG yLaL TO HNXAVN QL.

AavBacpévn puBuLon tou SLdkevou.

PuBpiote Tov pubuLoTr otpodwv.
AVTIKATAOTHOTE TO KOPUITLPATED.
PuBpiote to SLdKkevo.

TaxvtnTta oAU uPnAn.

MNpoBANUa Le Tov puBULOTH oTpOodwWV.

PuBuiote cwotd R enavatonobetrote.

AcuvnBLoTtog Rxog.

AdaBog pUBuLon Tou Stakevou twv BaABidwy.
To ypavadL Tou dfova €xeL urtootel BAABN.

PuBuiote to Stdkevo.
AVTIKQTQOTAOTE TOV dfova.

ALappor 0TO KAPUTTUPATEP.

KoAAnpévn Behova. Xtumote  ehadpd n kabapiote  TO
KQUPUTTUPATED.
DBappévag oTEYAVWTIKOG SAKTUALOG. AVTIKATAOTAHOTE.

ANTAIA (Ewoveg L, M, N)
0&nyieg Asettoupyiog

1. EAéy€te OAOUG TOUG CUVSECHOUG KaL Ta UTtOAOUTA OnUELD cUVEETNG.

2. EuBuypappiote TG tpoxahieg kat pubpiote tnv Tdon TOU GvTaA.

3. KdBe cUVEEOHOG TWV EVKAUTTTWY CWARVWY TIPETEL va AdlyyeTatl KaAd yia va arnodeuxBei n Siappon.
4. Tpwv eKKVAOETE TOV KWnTrpa, KAeiote Tn BaABida. Zeodifte Tov koxAla puBuLong mieong katl Tpafrte To pubuLOTH TiieoN TPOG TA TAVW.
5. EKKWAOTE ToV Kntrpa €10t wote va tpododotnBel o YekaoTnpag,pUBuiote tnv taxutnta oto katdAAnAo emninedo. Miéote o puBULOTA Ttieong TPOG Ta
KATw. Atatnprote v iieon petafy Twv 21-35 péow tou Stakomtn PUBLENCTNE Ttieong.
6. Avoi€te tn BaABida ya va EekvrioeTe Tov PeKAouO.

7. Metd to téhog tou Pekaopol, TpaBrfte To pubuLotr mieong mpog ta AW kal BEcTe To unxdvnua o Asttoupyia pe bpEoko vePO yla va kabapioete ta
UTTOAELLLOLTAL XN LKWV,

Airnavon
1. AVTLKOTAOTAOTE TO AASL TOU KnTrpa META amod Tig mpwteg 10 wpeg Aertolpyiag, HETA Emerta ard 50 wpeg Aettoupylag Kal otn ouvexela kKabe 70 WPeC
Aettoupyiag.
2. Adatpéate o xpnotpomnotnpévo Aadt EeBLéwvovtag Ty TAma anooTpayyLong.
3. AdoU BLéwOEl n tama arootpdyyLong, adatpEoTe To KAMAKL NG eLoaywyng Aadlol Kat€avayeiote pe kawoUupyLo AaSL kvntrhpa.
4. Alatnprote TNV otddun tou Aadlol ota 2/3 tou Seiktn otddung Aadiou.
5.AvarAnpwote ypdoo TakTkd ota onpeia Aimavong. Nupiote Tig umodoxEg Aimavong 2-3 otpodéc kabe 2 wpeg Pekaopou.

Avtipetwnion npoBAnpaTwy
A. Alakor apoxig peUOTOC & aotabela mieong

1. EAéy€te eav o cwAnvag avappodnong eivatl dpaypévog r €xeL Stappon.
2. Avoigte tn BaABida yia va ameAeuBepwoeTe Tov agpa.

3. Apatpéote to Bdhapo avappodnong kot to Balapo e£68ou vepou kat eAéyéte av n BaABida xel KOAAOEL Ty €xeL uTtooTel {nNpLd.

B. Atappor| arno tnv kebain
1. Apaipéote to KAAUpp Tpootaciag kat BLdwaote Toug SakTulioug pUBULONG.
2. EQv t0 mpOBANpa MApAUEIVEL, QVTIKATOOTAOTE TA EEUPTAATA OTEYAVWONG TOU KUAIVSpouU.

K ¢ 4

Ewéva L Ewodva M Ewkéva N

1. @aAapog cupmieong 1. Karmdkt loaywynig Aadlol 1. BaABideg

2. KoxAtag puBuiong mieong 2. stpodoroBarapog 2. Snueio puBuLong

3. PuBuiotrc mtisong 3. Tadna anootpdyytong Aadtol 3. Znueio puBULONG

4. TpoxaAia 4. Erbupuntr otabun Aadiov 4. Eloaywyn vepou

5. SwAnvag urnepxeiliong 5. @dAapog avappddnong
6. BaABida

7. ZwAnivag avappodnong

8. Zwhnvag Yekaopol

9. MavOuEeTpo
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NPEAYNPEXAEHUA 3A BE3OMACHOCT

3a ocurypsasaHe Ha 6esonacHa pa6oTta
A BHUMAHUE HuKora He paboTeTe C MallMHaTa, KOraTto cTe yMOpeHu, 60NHW UK NoA Bb3LENCTBMETO Ha aNKOXO UM APYTY BELLECTBa, 3a Aa u3berHete
NpUYMHABaHe Ha NOBPeAa UM CEPUO3HO HapaHaBaHe.
Jlwuata, Kouto paboTAT C TO3M ABuraTen, TpAbBa Aa ca 3aM03HaTU C MHCTPYKLMUTE, Aa Ca NOAXOAALO 06yYeHM U A3 MMaT ONUT B M3MON3BAHETO Ha MalLMHATA.
Ha nnua, KouTto He ca KBanuduumpaHu ga paboTAT ¢ TO3u ABuraTen, e CTporo 3abpaHeHo 4a ro M3non3sar.
3a aa ocurypute 6esonacHoCTTa Ha cebe CM U Ha OKOHUTE, 06bpHETE CneumanHo BHUMaHWeE Ha CIeAHOTO:

Mo Bpeme Ha paboTa Ha ABWraTens ce OTAENAT OTPaboTeHM razose, KOUTO cbabpxKaT CO M CH (KaTo CbAbPKAHMETO UM € B paMKuUTe Ha HopmuTe). 3a Aa ce
n3berHaT 310M0NyKHM, ABUraTeNAT He TPAGBA Aa ce U3M0/3Ba Ha 3aKkpuTo. B cayyail, Ye e HeobxoauMo fa ce paboTu Ha 3akpwTo, TpabBa Aa ce M3non3Ba
BEHTU/IALMOHHA CUCTemMa, a M3nycKkaTenHata Tpbba TpabBa Aa GbAe pasnosolkeHa Ha pascTofHWe Hail-manko 1 M OT BpaTWTe M Mpo3opuuTe Ha
nometleHKeTo.

PaboTHOTO BM MACTO TpA6Ba Aa UMa NOAXOAALLA BEHTUNALMA. M3TOUHMLMTE Ha BUCOKa TeMnepaTypa TpAbBa Aa ca pasno/oXKeHn Ha Hail-manko 10 meTpa oT
ABuratens.

He nocraBaiiTe 3anasMmu, eKCNA03MBHM U BCAKAKBM APYry ONAacHU BeLL,ecTBa M MaTepuanun B 6i130CT A0 ABUraTesns, 3a fa u3berHete pucka oT noxap.
[lBuUraTenaT v unyckatenHaTa cMcTema MoraT Aa Ce HarpeaT CU/IHO Mo Bpeme Ha paboTa 1 @ OCTaHaT ropeLuy U3BECTHO BPeME C/ief, CUPaHeTo Ha
Asuratens. KOHTaKTbT € ropeLy KOMMOHEHTU Ha ABUraTeIf MOXKe Aa NPUYMHM HapaHABaHWA, KAaKTO U @ Bb3NJamMeHU HAKOU MaTepuanu 1 BeLLecTsa.

He crapTupaiite gguratens, 6e3 npeay ToBa Aa CTe ro HaMmb/IHWAM C Mac/o M ropyBeo, 3a Aa usberHere nospesa.

BuHaru uskatouBaiite ABMraTtens, KOrato 3apexaare ropuso U/vwam CMasodHu MaTepuasu.

MocTaBeTe maluMHaTa Ha paBHa NOBBbPXHOCT U U3BbPLLBAKTE CMAHATA HA MAC/0TO, JOKATO ABUIaTENAT e TOMbI.

TiOTIOHONYLLIEHETO € CTPOro 3abpaHeHO Npu 3apeXKaaHe C ropUBO U CMA30YHU MaTepuanu. He gonyckaite npesMBaHe Ha ropUBOTO U CMA3oYHUTE
maTepuasnun. AKO ropMBOTO UM MAcN0TO MPEee UK Kane, NoYUCcTeTe BHUMATE/IHO, MPeau Aa CTapTuparte Asuratesns.

CbxpaHsABaiiTe ropMBOTO Aaneuy oT Aeua.

BHUMAHME! YecTuAT M XpOHUYEH KOHTAKT/C BEH3UH MOsKe Aa NPUUYMHM PaK Ha KoxaTa. Cies, BCeKM KOHTAKT ¢ 6eH3UH U3MMBaiTe pPbLETe CU CbC CanyH M Boaa
Bb3MOKHO Hal-CKOpO.

UsxsbpnaHe
OnasBaiiTe OKONHaTa cpeaa Npu U3XBBPAAHETO Ha U3MO3BaHO FOPMBO. He ro n3xsbpaaliTe 3aeHO C BUTOBUTE OTNAABLM, B 3eMATA MW B KaHANM3aLMATA.
MpenaBaiTe BCUUKM XMMUKANU B CNELManHU LLEHTPOBE 33 peUUKAMpPaHe B 3aneyaTaH KOHTelHep.

DBUTATEN

BbBegeHue

Mons, npoyeTeTe BHUMaTE/IHO TOBA PbKOBOACTBO, MPeay Aa ce OpUTaTe Aa U3no/3BaTe MaluMHarTa.

[lBuratenat Ha Tasu malumHa pasnonara CbC CUCTEMA 3a MNJIaBEeH CTapT, 3HAYUTEIHAMOLLHOCT U HUCKM HMBA Ha WyM M BMbpauuu npu pabora. [suratensT e
eHOLMVHAPOB, YETUPUTAKTOB, C Bb3AYLIHO OX/aXaaHe, ¢ Hak1oH OHV25° 1 eneKTpoHHO 3anansaHe. ToW e C Masku pasmepu, HUCKO Terno U U3apbKAMBa
KOHCTPYKUMA. Tbi1 KaTo NPOAYKTHT HEMPEKbCHATO Ce YCbBbPLIEHCTBA, TO3W GeH3UHOBABMIaTeN MOXKe Aa NOoANEKM Ha moaubduKaumm u nogobpeHus 6es
npeaBapuTenHo ysegomaeHne. AKo To3u GeH3MHOB ABuraTen ce npenpojasa, TOBa PbKOBOACTBO TpAbOBa Aa ce cuMTa 33 CTaHAAPTHa 4acT OT roToBusA
NPOAYKT 1 CbOTBETHO Aa NPUAPYXKaBa MalluHaTa.

BHumaHue: lpoyeteTe BHMMATENHO TOBAa PbKOBOACTBO, Npeau Aa 3anoyHete pa60Ta €. _MallMHaTa. BuHaru cnassaiite CTPUKTHO MUHCTPYKUMUTE, 3a Aa
nsberHete npuynHABaHe Ha noBpeaun M/MnM 3/10MONYKN.

06xBaT Ha NpUIOXkKeHue
06wmAT 6eH3NHOB ABUraTesl, KaTo U3TOYHUK HA EHeprus, MOXe Aa Ce M3M0/i3Ba B KOMBMHALLMA C FTEHEPaTopy, BOAHM MOMMM, Manku Barepu, rpagmHcka
TEXHWKA U T.H., C U3KNIOYEHWE HA aBTOMOBUIHWUTE NPUNOXKEHUS.

OMUCAHUE HA OCHOBHWUTE YACTU (A) TEXHUMECKU AAHHU
1. Aycnyx PaboTen06em 196 ky6. cm
2. KoneHuart Ban
3. Macriomep Tun peuratén YeTUPUTAKTOB, Bb3AYLIHO
4. ETVKeT 3a BUCOKa TemnepaTypa oxnaxpaHe
5. PesepBoap 3a ropuso MowwHocT 6,5 K.C.
6. Kanauka Ha pesepBoapa 3a rop1so
7. Bu3aywen GuaTbp PaboTHO HanfAraHe 15-30 bar
8. PbKoxBaTKa Ha cTapTepa [ebut 36 L/min
9. Cbopka Ha cTapTtepa
10. Kap6ypartop [ObnKuHa Ha MapKyya 30m
11. Kanak Ha umMamMHaposara rnasa KanauwuteT Ha pe3epBoapa| 160 L
Terno 45 kg
Konena, 6apabaH 3a
Bkntousa MapKyy, MapKyy, 3-
NUCTOHHA MECMHroBa NoMna

* Mpou3BOAMTENAT CM 3amas3Ba NPaBoOTO Aa MNPaBM HE3HAYMTE/IHM MPOMEHW B AM3aliHa U TexHUYecKkuTe creumduKkaumMn Ha npoayktute 6es
npeaBapuTeNHO YBEAOMNEHME, OCBEH aKO Te3W MNPOMEHM He 3acarat 3HauuTenHo pabotata M 6e3onacHoCTTa Ha npoayktute. Yactute,
ON1CaHN/MKCTPUPAHU Ha CTPAHULMTE HAa PHKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMTE B PHLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT M 3a APYrM MOLE/M OT NpoAyKToBaTa
JIMHWA Ha NPOU3BOAUTENSA C NOA06HN XapaKTEPUCTUKM M MOXKE A HE Ca BKIIOYEHU B TOKY-LLO NPUAOBGUTUSA OT Bac NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HAZEKAHOCTTa Ha MPOAYKTA, KAaKTO U Ba/MAHOCTTA HA rapaHUMATa, BCUYKM LEWHOCTM MO PEMOHT, NPOBepKa,
MonpaBKa MM 3aMsAHa, BK/IKOYUTEHO MOAAPBIKKA M CreLmanHU HacTPOMKK, TpAbBa Aa ce U3BbPLUBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPAHUA CEPBMU3EH
OTZEeN Ha NPOU3BOAUTENS.

* BUHarv M3nonssamnTe NpoAyKTa ¢ 4OCTaBeHOTO obopyasaHe. PaboTtaTa Ha NpoAyKTa ¢ HeocUrypeHo 060pyaBaHe MOXKe fa A0BeAe A0 HEM3NPaBHOCTM
WAW [0PU A0 CEPUO3HW HapaHABaHMA MAKM CMbPT. [POM3BOAMTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHWA W LLETW, Bb3HMKHaAW B
pesynTaT Ha M3MN0A3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLLO Ha M3MNCKBaHMATa 0bopyasaHe.
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UHCTPYKLWU 3A PABOTA

MNpeau pabota

BAXHO: [iguratenst ce foctass 6e3 mac/io, MOAA, HaMb/HETE FO C MOTOPHO Macsio!

MpoBepKa Ha HUBOTO Ha MOTOPHOTO Mmacno (MN3o06parkeHus B, B1):

OTBwWiiTe Macnomepa, 3a Aa NPoOBEpPUTE AaAWN HUBOTO HA MOTOPHOTO MAc/o € B paMKWUTe Ha AONYCTUMUTE rpaHULLM. AKO HUBOTO Ha Mac/l0To e TBbPAE HUCKO,
[onelriTe MOTOPHO Mac/io Npes3 0TBOPA 3a Mb/IHEHE A0 NOCOYEHOTO HUBO.

e He u3nonssaiiTe Macno 3a 2-TaKTHU ABUraTenm nam macno 6e3 AeTepreHTu,

" OKonHa Temnepartypa Tun macno
f Tbii KaTo TOBA e CbKPATH XKMBOTA Ha ABUraTens.

® M3nonssaiiTe BUCOKOKAUECTBEHO MAC/O0 3a 4-TaKTHU ABUraTeNu. -25°C po +50°C 15w -40

e MN3bepeTe Macno c NoaxoAsLLa BUCKOSUTET cnopej TemnepaTyparta BbB -15°C go +55°C 20W - 50
BalUUA PalioH.

CreneHTa Ha BUCKO3uTeT SAE e nokasaHa B cnegHata Tabavua (3a npenopbuntenHute SAE15W-40 n SAE20W-50 v TeXHUTE TUMUYHKW AMana3oHu Ha paboTHa
TemnepaTypa).

MpoBepKa Ha HUBOTO Ha ropusoTo (U306parkeHue B):

OTBOpETe KanaykaTta Ha pe3epBoapa 3a ropuBo M NPoBepeTe HUBOTO Ha rOPUBOTO. AKO HMBOTO e TBbpAe HUCKO, flobaBeTe ropMBO Npes 0TBOPA 3a MbJ/IHEHE,
[,0KaTo HUBOTO AOCTUTHE YepBEeHUA MHAMKATOP B pe3epBoapa. MpenopbynTeNIHUAT TUN ropuso e 6e3onoBeH 6eH3nH. He cmecBaiTe 6eH3MH ¢ MOTOPHO macso.
He n3nonsearite 6€H3NH, CbAbPIKALL OCTAaTbLUM OT MPBCOTUA UAN APYTU YYKAM CTPAHMU.

MNMpoBepKa Ha Bb3aywHua duntop (U3o6parkenne D):

CvcTemaTa 3a NpeuncTBaHe Ha Bb3ayxa MMa ABa Buaa GUATPM - cyxu 1 notoneHn. NposepeTe Aanmn GUATHPDBT € YMUCT, a rbbaTa Tpabsa Aa e 6e3 npax.

Mpy MbPBOTO M3MNOA3BAHE HA Bb3AYXOOUMCTUTENA C MacieHa 6aHA HambHEeTe C YMCTO MaLUMHHO Mac/0 A0 NOCoYeHaTa MapKMpPOBbYHA IMHUA Ha BbHLWHMA
Kopnyc. Mpeau ga 3anoyHeTe paboTa, NPoBEpPeTe eTUKeTa 3a 6e30MNacHOCT M NpeaynpexaeHUaATa.

N306parkeHns B - B1 U3obpakeHue D U3o6paxeHue E U3o06parkeHne G1
1. OTBOp Ha macnomepHaTta npbyka 1. alKadun nenepyaa 1. Craptep c oTkat 1. lpbiKKa Ha NpeBKItOYBATENSA 3a Fa3Ta
2. Hait-BMCOKO HMBO Ha MacnoTo 2. XaptueH ountbp 2. lpeBKtoYBaTes Ha ApocenHaTta 2. 3aTBOPEHO MOJIOKEHWE Ha
3. Hali-HMCKO HMBO Ha Mac/iIoTo 3. MNeHeH dunTbp Knana npeBK/OYBaTeNA 3a rasta
Usobpaxenne C 4. YnnbTHeHue 3. OTBOpEHa N03MLMA Ha 3. BOAIT 33 M3TOYBaHE Ha KapbypaTopa
1. OTBOp 3a Nb/IHEHE 5. OcHoBa Ha duUATbPa NpeBKo4BaTeNA Ha APOCEHATA Kana
2. [OpHO HMBO Ha rOpUBOTO 6. Kanak Ha BB3AYyLIHUA GUNTLP 4. 3nyckaTteneH BUHT
3. PesepBoap 3a ropuso 7. lalika TMN nenepyaa N306parkeHue F

1. Apocen

2. Moctasete Apocesia B U3KNHOYEHO

CrapTtupaHe Ha asuratensa (U3o6paxenue E, F, G) flohoxeHne

a. BkaloueTe K/toua 3a 3axpaHBaHeTo, M3KNloYeTe ApocenosaTa Kaarna, HaCTPOMTe ApocenoBaTa Knana B NOAXOAALLO NO0XKEHMEe M MbPBO APbAHETe 1eKO
[pbXKaTa 3a CTapTMpaHe, A0KaTO yCeTUTe IeKO CbNPOTUBAEHME, Ced KoeTo APbMHETEe CUHO, 3a Aa cTapTupaTe ABuraTens.

b. Cnea crapTupaHe octaeTe aguratens aa pabotu 1-3 MUHYTM Ha Npa3eH Xoz, 1 NpoBepeTe Aanun ABUraTenaT paboTu NAaBHO U CTabUAHO U Aann HAMa
Heobunyaiinm wymose. Cnep ToBa 3aBbpTeTe ApPOCena A0 MaKCUMyM U peryavpaiiTe rasTa Taka, Ye ABuratenaT Aa Habepe HeobxoaymaTa CKOpocT.

CnupaHe Ha asuratens (U3o6parkeHune G1)
Mo Bpeme Ha paboTa Ha ABuraTens noaAbp:aiTe 6€30nacHoO pPascToAHME OT LYMO3AFYLINTENSA U He U3n3aiiTe OT obxBaTa Ha HErOBUTE EMUCHUMN.
MposepeTe paboTHOTO CbCTOAHME Ha ABUraTens. B cayyalt Ha HeobuyaeH 3ByK, BUDPALMM HA PELLieTKaTa TC. cnpeTe ABuUraTens HesabaBHoO.

ABapUItHO U3K/IIOYBAHE Ha JBUraTens: 3asbpTeTe NPeBK/IYBaTeNs Ha 3aXpaHBaHeTo B NonoxeHue OFF unv ussagere AMPEKTHO cBeLLTa.
A\BHUMAHVE Hopmanko nsknlouBaHe Ha gguratens: [TbpBo oTCTpaHeTe ToBapa, ocTaBeTe gpuratens’aa paboTiiHa npaseH xo/, B NPOAb/IKEHNE Ha 2-3
MUHYTH, C/1ef, KOETO 3aBbpTeTe NPEBK/IH0YBATE/NsA Ha 3aXpaHBaHeTo B NonoxeHue OFF.

BHMUMAHME! He cnupaiite mawmnHaTa, 6e3 ga cte OTCTpaHWAM TOBapa Npu HOPMasHM YCA0BUA

HACTPOMKM HA KNIOYOBETE (306paxenns H, I, J)

BceKku ABuraten e CTporo TecTBaH v nposepeH. MalluvHaTa Moe Aa paboTi Npu HoOpManHW ycnoBuA 6€3 AOMBAHUTENHW HACTPOMKK. Cnes HAKONKO Yaca
paboTa, ako e HeobxoAMMO, HanpaBeTe HACTPOWKM Ha ABUraTeNd, KaTo cneaBaTe npoueayparta no-4ony:

A. PerynupaHe Ha xnabuHaTa Ha KnanaHa

MexauHa mexkay BcMyKaTenHuTe knananu: 0,10 - 0,15 mm.

MexanHa mexay nsnyckatenHute knananu: 0,15 - 0,20 mm.

. Ctabunusupaiite ralikata 3a peryavpaHe Ha xa1abvHaTa Ha KnanaHa u ocsobogete duKcmnpallaTa ralika Ha KnanaHa.

. 3aBbpTeTe raiikara 3a peryavpaHe Ha x1abuHaTa Ha KnanaHuTe, 3a Aa Cb3AajeTe NpaBuaHaTa xnabuHa.

. CtabunusupaiiTte raitikara 3a peryavpare Ha xnabvHaTta Ha KnanaHa 1 3asuiiTe GpuKcMpallata raika Ha knanaHa. BopTaw, momeHT: 10 N.m. (1,0 kg.m)
Cnep, KaTo 3aBMeTe OTHOBO pUKcMpaLlaTa raiika Ha KnanaHa, nposepeTe OTHOBO X1abUHATa Ha KnanaHa.

. Perynupaxe Ha perysiatopa Ha CKOpPOCTTa (ro/IiMa 1 Masika Mpy»XuHa, NaHTa Ha APOCeNoBaTa Kiana v peryavpady 1ocT)

. M3BaseTe pesepBoapa 3a ropuso.

. OTBMiTe dMKCMpaLLaTa raiika v npemecrteTe NaHTaTa, 3a ja OTBOPUTE HAMb/IHO KAanaHa.

. Cnep KaTo npemecTuTe onopata Ha ApocenoBara K/ana 1 OTBOPUTE KaanaHa, NpeMecTeTe I0CTa Ha peryaatopa B CbliaTta NocoKa 40 Hai-4aneyHoTo
MOJIOXKEHME, KOETO MOMKE a LOCTUTHE, M 3aBWiATe raiikaTa.

4. NposepeTe fann ckobaTa Ha APOCEIOBATa Kana 1 Kaanata ce ABuKaT MiasHo.

5. MOHTMpaliTe OTHOBO pe3epBoapa 3a ropueo.

WINPT POWNR

Bene)KKn OTHOCHO pa3onakoBaHeTo
BHMMaTENHO NpoBEpEeTE CbAbPIKAHMETO HAa OPUrMHAAHATa ONAKOBKa M CE YBEPETE, Ye HULLO HE IMMCBA. AKO MMaTe HAKaKBM BbMNPOCK OTHOCHO paboTaTa Ha
MaLUMHATA, KOHCYNTUPAITE Ce C MeCTHUA CY Tbprosew, uiu ce obaseTe AUPEKTHO B CEPBU3HUA LEHTbP Ha KOMNaHuATa. He pasrnobsasaiite ABuratens, LOKATO

Uso6paxeHne H  U3obpaxkenmue | N306parkeHne J

1. Wyn 3a 1. BeHtunn 1. 3akntoyBalla rarika

M3mepBaHe Ha 2. Pokep 2. JlocT Ha perynatopa Ha rasta

nebennHa 3. 3aKk/1t04BaLLa raika Ha KnanaHa 3. Onopa Ha apocenosaTta Kaana
4. Perynvpalla raiika 3a pa3cTosHMETO MeXay KaanaHute 4. KnanaH Ha gpocena

3a Aa yBenmMunTe PasCTOAHUETO MEXKAY KnanaHuTe, OTBUINTE ralikara. 5. BUHT Ha perynaTtopa
3a fa HaManUTe Pa3CToAHMETO MEXAY KnamnaHuTe, 3aBuiiTe raiikara.
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NnoAAbPXAHE (M306parkeHue K)

ExxepgHeBHa noagpbKKa

A. MpoBepeTe Bb3AYyLHUA GUATBP M OTCTPaHETe 3aMbPCABAHUATA U OCTaTbLUTE.

B. MpoBepeTe 3aKpenBaLLuTe raliku 1 ce yBepeTe, Ye ca 3aTerHaTtu.

C. NpoBepeTe HMBOTO HAa MOTOPHOTO MAc/o U Ce yBEPETE, Ye e B rpaHuLMTe Ha AOMYyCTUMOTO.

Cnep, 25 4aca paboTa Bb3AyWHUAT GUATHP TPABBA Aa Ce NOYNUCTM.

Cnep, 50 yaca paboTa 3ananuTenHarta ceely, TpAbBa Aa ce NpoBepwu, 4a ce NOYUCTU OT 3aMbPCABAHMA U NPU He0BX0AMMOCT Aa ce
perynupa pascrosHueto o 0,7-0,8 mm. NpoBepeTe oxnaxaalmTe pebpa 1 oTcTpaHeTe 3aMbpCABAHUATA MEXKAY TAX.

CmAHa Ha MOTOPHOTO Macno: OTsuiite npoﬁKaTa 3a U3TOYBaHE, HaK/I0HeTe /1IeKo ABuratena 1 nstoyete macnoTo, ,a,06aBeTe KepOoCHH 3a No4YnUcTBaHe u cneg
TOBa ro n3To4veTe, Hakpaa 3aTerHeTte np06KaTa 3a N3T04BaHe U Hanb/1HeTe C YNCTO HEU3MNO/13BAHO Maca10 40 NOCOYEHOTO HUBO.

Cnep Bcekn 100 Yaca paboTa pe3epBoapbT 3a FOpMBO U GUATLPBLT TPA6Ba Aa ce noyncTeaT. OTBOpETE KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a ropveo, U3BageTe
dWATbPa M ro NoYncTeTe C MOMOLLTA Ha YeTKa. M3BaseTe pesepBoapa 3a ropuso, NOYNCTETE BBTPELIHOCTTA HA Pe3epBoapa U OTCTPAHETe BCUYKM
3amMbpPCABaHUA M BOAA, KOWTO CE HAMMPAT B pe3epBoapa. MoHTMpaiiTe OTHOBO pe3epBoapa v GUATLPA, Ces KOETO HaMb/IHETE pe3epBoapa C YUCTO FopPMBO
[10 MOCOYEHOTO HUBO.

Ha BCeKuM 2 roamHM NpoBepsBaiTe CbCTOAHMETO Ha MacneHnTe TPbbU. AKO MMa BTBbpAABaHE, MyKHATUHU UAK APYTV NPU3HALM Ha NoBpeaa, Te Tpabsea Aa
6baaT cMeHeHW. 3aTerHeTe 34paBo BPb3KMUTE Ha 3aMeHEHUTE Mac/ieHn TPbbU 1 NpoBepeTe 3a eBeHTyaIHN TeYOoBe.

MopapbiKKa Npeamn CbXxpaHeHue 3a No-Ababr Nepuog oT Bpeme

AKO ABUraTeNaT HAMA Aa Ce M3M0/3Ba 3a Ab/bl Nepros OT Bpeme, TpA6Ba Aa Ce U3BBPLUM TEXHUYECKO 06CAYKBaHE NPeayn CbXPaHEHUETO My:

A. U3BageTe pesepsoapa 3a ropuso, M3TOUETE UANOTO FOPUBO M MOYUCTETE OT BCAKAKBM OCTaTbLy OT MPbCOTMA MAK BOAa BbTpe. OTBOPETE rOpUBHMA KNanaH,
oTBMiiTe NpobKaTa 3a M3TOYBAHE, Pa3MO/IOKEHa B A0OHATA YacT Ha KapbypaTopa, n3toueTe gobpe ropuBoTo, CAes KOeTo 3aBuitTe NpobKaTa 3a M3ToYBaHe
06paTHO B MbPBOHAYAIHOTO i NMOIOXKEHMWE,

B. OTBuiATe NpobKaTa 3a M3TOYBaHe, Pa3MONOMKEHA B AONHATA YACT HA KapTepa, U U3TOYeTe LANOTO CMAa30YHO Mac/o, Cej, KOeTo 3aTerHeTe npobkara 3a
M3TouYBaHe.

C. MouncTeTe BbHLUIHATA NOBbPXHOCT Ha ABUFATENA C YMCTA MAMy4YHa Kbpna, OTCTPAHETE BCUYKM 3aMbPCABAHMSA, OCTaTbLM OT NPax 1 T.H., Ces KOeTo
CbXPaHABAMTE ABUraTeNA HA YMCTO U CYyXO MACTO C NOAXOAALLA BEHTUAALMA.

D. 3aBbpTeTe KOoNAHOBUA Basl, fOKATO BYTaN0TOCE O30BE B FOPHATa MbPTBa TOYKA, 33 Aa NPEA0TBPATUTE HAaBIM3AHETO HA Bb3AYX B LUAUHABPA.

MU3xBbPAAHE HA U3NON3BAHOTO MAcNo

Mons, usnonssainte NoaxopAal, KoHTeilHep, 3a Aa /Cbbeper€ M3N0/3BaHOTO Maciao M Aa ro npefajere B CreuuaneH UeHTbp 3a peuukanpade. He
M3XBbPIANTE MACI0TO B KaHAM3aLMATA, HA 3eMATa WU 3a€AHO C.OUTOBUTE OTNALbLM.

TPAHCNMOPTUPAHE U CbXPAHEHUE

BbaeTe ocobeHo BHUMATENHW C ABUraTeNa Npu TOBapeHe U pa3ToBapBaHe, NOCTaBeTe ro B U3NpPaBeHO NOJOKEHWE U Ha paBeH noj,. BsemeTe Heobxogumute
MepKWU, 33 Aa NpeaoTBpaTUTE YAapy 1 NOBpeaM No Bpeme Ha TpaHCmopTUpaHe. [lsuratenaT Tpabsa Aa ce cbxpaHABa Ha YncTo, 6e3 Bnara u BoA0YCTONYMBO
MACTO C NOAXOAALLA BEHTUNAUMA. B cnyyaii Ye e cbxpaHABaTe ABUraTens 3a AbAro Bpeme, U3TOYETE HaMb/IHO FOPUBOTO OT ABUraTens, KaKTo M MacioTo OT
Bb3AYLWHUA GUATBP.

OTCTPAHABAHE HA HEU3NPABHOCTU

Mpo6nem NpuurHa PeweHue
Hama nckpa 8 3ananutenHa ceely, OcTtaTbLuM OT ropeHe,B 3ananuTtenHarta ceew,. | MNMouyncrete oTnaraHmATa.
3ananurenHara cseL,. TBbpAe ronama an TBbpaeManka Perynupaiite mexauxara go 0,7-0,8
MeXAMHA MexXay 3ananuTenHuTe CBeLLm. MM.
M3HoceHa n3onauma Ha 3anaavTenHara CmeHeTe 3ananuTesniHaTa ceeLy,
cBell.
Opyr Mpobnem cbe cucTemata 3a 3ananpaHe. 3amMeHeTe 3anannTeNHUA MexXaHU3bM.

HamaneHna npPou3BOANTE/NTHOCT HAa MaxoBUKa. CmeHeTe maxoBuKa.

3ananutenHarta ceew, pabotn | Komnpecusara e npasuaHa. MpeKkomepHO KONMYECTBO rOpuBoO B M3BuitTe 3anannTenHara ceey,
NPaBW/IHO M Cb3AaBa MUCKpa. UMAKHADBPA. noAcywere s 1 A 3aBuiiTe.
MaJsiKo KONMYeCTBO ropuBo B LUANHADBPA. O6HoBeTe ropneoTo.

Mma ocTtaTbum uam Boaa.

Mpu oTBMBaHe Ha npobkaTa MUH-BEHTUIBT € 3anyLeH. M3muitTe unmn cmeHete KapbypaTopa.

3a n3TouBaHe Ha

KapbypaTtopa, ropusoTo He

n3TUYa.

[106p0 NoAABaHE Ha Macso, M3HoceHa npyuHa Ha byTanoTo. 3amevHeTe.

HO HMCKA KOMNpECHS. 3ananvTenHaTa cBeL, He e 3aBUHTEeHa. 3aBuiiTe NABTHO. }
Tey B UMAMHApPOBATA rN1aBa, HENPaBWIHO MouuncTeTe, MOHTMpPaiTEe OTHOBO UK
pascTofHWe MexKAy KnanaHute uam perynupaiite.

HenpasuIHO Bpeme.

3anansaHeTo ¥ nopasaHeTo | Mpobiem cbe 3ananuTenHarta ceeLl. M3kntouete ABuratens v nonpasere
Ha ropuMBOo He  HAMAT | Kbco cbeauHeHue uam apyr npobaem 8 npobnema.
npobnemu. npesKAlOYBaTENA 32 ynpasieHue. M3kntouete.

Cuctemara 3a npegynpexaeHue 3a HUCKO 3ameHere.

HWUBO Ha MacC/0TO He He pa6OTM npaBuaHO.
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Mpo6nem

MNpuunHa

PeweHune

HamaneHa epeKTUBHOCT Ha MOLLHOCTTa U
CKOpOCTTa.

[lpocensT He e OTBOPEH.
BroKupaHa e BeHTUNALMATA Ha LWYMO3arnyLumnTens.

OtBopeTe agpocena.
CmeHeTe Wymo3sarnywmurens.

[lBMsKeLMTe Cce YacTu ca U3HOCEHMU.

Mpobaem c aBTOMaTUYHMA PerynaTop Ha CKopocTTa.
Hucka edeKTMBHOCT Ha 3ananBaHeTo.
Pa3cToAHMETO MeKAy KaanaHuTe e TBbPAE ro/ifiMo.
OcCTaTbLM OT U3rapsHETO B LUAUHABPA.

MposepeTe nnn cmeHeTe.

HacTpoiiTe perynatopa Ha ckopocTTa.
CMmeHeTe 3anannTenHaTa CBeL, UM MaxoBUKa.
Perynupaite pasctosHueTo.

Mouncrete unamHabLpPa.

Fonemu pasiMku B CKOPOCTTa. HacTtpoiite perynatopa Ha CKOpocTTa.
CmeHeTe KapbypaTtopa.

Perynupaiite pasctoaHueTo.

Mpo6aem c aBTOMaTUYHWA perynaTop Ha CKOpoCTTa.
TunbT Ha KapbypaTopa He e MOAXOAALL 33 MalUMHaTa.
HenpasuaHa HacTpoiKa Ha pa3cToaHKUETO.

MpeKaneHo BUCOKa CKOPOCT. Mpo6aem c nib3raya Ha perynatopa. MpaswaHo perynavpaiTe unu npemecrete

nab3rava.

HeobuuaeH 3ByK. HenpasunHo peryavpaHe Ha xnabuHaTta Ha KnanaHa.

3b6HOTO KO/1eN0 Ha pasnpenennuTenHna Ban e nospeneHo.

Perynupaiite xnabuHaTa Ha KnanaHa.
CmeHeTe pasnpeaenuTeNnHus Ba.

Teu oT KapbypaTtopa. 3acéaHan wudT Ha BeHTUNA. Neko noTynaiTe unun nouncteTe Kapbypartopa.

O-ApBCTEHBT € medopmupaH. 3amsHa.

MNOMIA (1306parkeHus L, M, N)

MHCprKIJ,MVI 3a eKcnaoaTauua

1. I'IpOBepeTe BCUYKU CbeANHUTENN U APYTU TOYKM Ha CBbP3BaHe.

2. MoapaBHETe POJIKUTE U peryanpaiTe HanpexeHWeTo Ha peMbKa.

3. BcAKo cbeamHeHne Ha TpbbaTa Tpabsa Aa 6bae 34paBo 3aTerHaTo, 3a Aaice NpeaoTspaTh U3TMYaHe.

4. I'Ipep,m Aa CTapTupaTe ABUraTena, 3aTBopeTe KaanaHa. Pa3BuitTe BMHTa 3@ perynupaHe Ha HanAaraHeTo n M3A’bp|‘lal7|Te perynatopa Ha HanAraHeTo Harope.

5. CTapTMpaﬁTe ABuUraTtenia, Taka Ye NPbCKa4vKaTa Aa ce 3a4BMXKBa, U HaCTpOﬁTe CKOPOCTTa,Ha NoAXo4AUL0TO HMBO. HaTtucHete perynaTtopa Ha HanAraHeTo
Hagony. NMoaabpiKaiTe HanaraHeTo mexay 21-35 Krc Ypes BUHTa 3a peryanpaHeHa HaaaraHeTo.

6. OTeopeTe K/lanaHa, 3a Aa 3ano4yHeTe NPbCKaHeTo.

7. Cne,a, KpaA Ha NPbCKaHeTo M3,a,'bpna17|'re perynatopa Ha HanAraHeTo Harope u.AycHeTeMPbCKaYKaTa C YACTa BOAQ, 3a Aa NOYUCTUTE OCTaTbLUUTE OT XUMUKaAIN.

CmasBaHe
1. CmeHAlTe mMOTOPHOTO Macso cneg nbpsute 10 yaca paboTa, cnep ToBa ces 50 yaca paboTa u caép ToBa Ha Bcekn 70 yaca pabora.

2. OTCTpaHeTe U3N0/13BaHOTO MAC/I0, KaTo OTBUETE NPobKaTa 3a U3TOYBAHE.

3. Cnep 3aBMHTBAHE Ha NpobKaTa 3a M3To4BaHe, CBasieTe KanaykaTta Ha BXoAa Ha MacnoTom goneriTe' HOBO MOTOPHO mMac/o.
4. NoaabpyKaitTe HUBOTO HA MAC/IOTO Ha 2/3 OT KOHTPOJIHOTO CTHK/O 3a Mac/o.

5. PegoBHO nombaBaliTe CMa3oyHUTE TOYKM C rpec. 3aBUHTBANTE YallKuUTe 3a CMasKa 2-3 LMKbla“Ha Bcekn 2 yaca npbekaHe.

OTcTpaHsBaHe Ha HEU3NPaBHOCTH

A. MpeKkbcBaHe Ha eNeKTPO3axpaHBaHETO U HECTAaBUAHOCT Ha HAaNAraHeTo

1. MpoBepeTe Aanun CMyKaTENHUAT MapKyy He e 3anyLleH Uan He Teye.

2. OTBOpeTE KNanaHa, 3a Aa U3nycHeTe Bb3ayxa.

3. OTcTpaHeTe CMyKaTesiHaTa Kamepa v Kamepara 3a U3nycKaHe Ha BoZa M MPoBepeTe Aa/iv KNanaHbT € 3aK/IeleH UAn NoBpeaeH.

B. N3TnyaHe ot rnasara
1. CBaneTe 3aLMTHUA KanaKk W 3aBUITE peryampatimute npbCTeHn.
2. AKO Npo61eMbT He OTILIYMW, CMEHETE KOMMOHEHTUTE Ha YNTbTHEHWETO Ha LMAMHABPA.

U3obparkeHne M
1. Kanauka Ha Bxoga 3a macno
2. Kopnyc Ha maHuBenata

U3o06pakeHne N
. CrnobsBaHe Ha BEHTWUNA
. Touka Ha perynvpaHe

U3o6parkeHue L
1. Bb3aywHa kamepa
2. BMWHT 3a peryivpaHe Ha

arwN R

HanaraHeTo 3. [JpeHarkHa Tana . Touka Ha perynupaHe
Perynatop Ha HanAaraHeTo 4. HeobxoAMMO HMBO Ha Mac/iioTo Bxop 3a Boga
Bbpkanka . CmykaTenHa kamepa
MpenusHa Tpbba
BeHnTtunn

. CmyKaTeneH mapky4
Mapky4 3a npbcKaHe
MaHomeTbp 3a HansraHe

©CoNO U AW
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YMO3O0PEHA O BESBEAHOCTH

OnPE3! 3a o6e3beherbe 6e3begHor paga :HMKaga HEMOjTE KOPUCTUTU MALUMHY Kaga CTe YMOPHM, 60OIECHM MAK NOZ YyTULLAJeM aIKOX0Na UAN APYTUX
CYMNCTaHLM, Kako 6UCTe M3bern HaHoLWerbe WTeTe UM 036u/bHe nospese.

Jnua Koja pyKyjy oBum moTopom Tpeba aa Byay ynosHaTta ca ynyTcTBuma, aa 6yay ogrosapajyhe obyueHa n uckycHa y Kopuwhery malwmHe. /inuuma Koja

HMCY KBaZIMGUKOBaHa 3a PyKOBakbe OBMM MOTOPOM CTPOrO je 3abparbeHo Aa ra Kopucre.

e TOKOM paga MOTOpa HacTajy U3AyBHU racosu Koju cagpske COwu CH (yknanajyhu ce y nponucaHe ctaHgapzae). [a 6ucrte nsbernm Hesroge, MOTOp He cMe Aa
ce KOpUCTH y 3aTBOPEHOM NpocTopy. Y cyyajy Aa je NoTpebHO KOPUCTUTU MOTOP Y 3aTBOPEHOM NPOCTOPY, MOPa [ia Ce KOPUCTM CUCTEM 3a BEHTUNALM]Y, @
n3aysHa Ues Tpeba aa byae yaasbeHa Hajmarbe 1 M of, BpaTa M Npo3opa npoctopuje.

Baw pagHu npocTop Tpeba Aa uma afekBaTHy BeHTUNaUumjy. M3Bopu BucoKe TonnoTe Tpeba aa byay yaasbeHn Hajmare 10 meTapa o moTopa.

He ctassbajTe 3anasbuBe, eKcnios3mBHe U 61O Koje Apyre onacHe cyncTaHue U matepujane y 61M3nHU MOTOpa Kako bucte n3bernm pusuk of, noxapa.
MoTop 1 M3yBHM CMCTEM MOTy NocTaT Beoma Bpyhu TOKOM paga 1 ocTaTv Bpyhu jolw HEKO Bpeme HaKOH 3aycTaB/batba MoTopa. KOHTaKT ca Bpyhum
KOMMOHEHTamMa MOTOpa MOe M3a3BaTh NoBpee, Kao U 3anainTi HeKe MaTepujane 1 CyncraHue.

He nokpehute motop 6e3 NnpeTxo4HOr AoMyHaBakba y/ba v ropusa Kako bucte nsbernm owrteherba.

YBEK UCK/by4MTE MOTOP MPUAUKOM AOMYyHaBarba ropusa 1/muam masmsa.

MocTaBuTe MaLUMHY HA pPaBHY NOBPLUMHY U MeHajTe y/be AOK je MOTOp Tonao.

Mywetbe je cTporo 3abparbeHO Npu ToYeky ropMBa U Masmea. He f03BoAUTE NpenmnBakbe ropmMea U MmasmBa. AKO rOpPMBO UK Y/be NPEeinje AN Karnsbe,
Na/bMBO OYUCTUTE Npe NOKpeTarba MOTopa.

e [Ip»KunTe ropuso Jasbe o4 AeLe.

NAXHA! YecTn U XpOHUYHM KOHTAKT ca BEH3MHOM MOXKe M3a3BaTh paK KoxKe. HaKOH CBAaKOr KOHTaKTa ca 6eH3MHOM, LUTO Npe operite pyKke canyHom 1
BOAOM.

YKnaware
3alUTUTUTE KMBOTHY CPeAUHY NPUANKOM offiaratba KopuwheHor ropusa. He ogsiaxkute ra ca KyhHUM 0Tnagom, y 3emsby UAn y 04804, CBe xemuKanunje
[OCTaBuTe y nocebHe LieHTpe 3a peL KKy Y 3aTBOPeHOM KOHTejHepy.

MOTOP

YBop,

Monumo Bac Aa Nax/bMBO NpoyMTaTe OBa YNyTCTBa NPE HerolTo NoKyllaTe Aa KOPUCTUTE MALLUMHY.

MoTop oBe MalLMHe UMa CUCTeM 338 MeKaHW CTapT, 3HaYajHy CHary U HU3aK HMBO ByKe 1 BUBpaLMja TOKOM pasa. MoTop je jeAHOUMANHAPUYAH,
YeTBOPOTAKTHU, Ba3ayLwWwHO xnaheHn, OHV25°HarHyT MOTOp ca NIEKTPOHCKMM NasbereM. KapaKTepuily ra KOMNaKTHe AMMEH3Mje, Mana TeXMHa U
M34PXK/bUB AM3ajH. MowTo ce Npom3Boa HenpecTaHo yHanpehyje, oBaj 6EH3UHCKM MOTOp MOXKe BUTM NoAN0KaH M3meHama U nobosbluakbma 6e3
npeTxoaHe HajaBe. YKO/IMKO ce 0Baj BeH3MHCKM MoTop nNpenpoza, 0Ba ynyTctea Tpeba cmaTpaTv cTaHAApAHUM Ae/0M roTOBOr NPoM3BoAa U NpaTUTH
MaLLMHY.

Onpes: [Max/bMBO NpounTajTE 0Ba YNyTCTBA Npe Kopuwherba malimHe. YBEK CTPOLO MOLUTYjTE ynyTcTBa Kako bucte nsbernu owrteherba u/unm Hesroge.
O6nact npumeHe

YobuuajeHn 6eH3MHCKM MOTOP, Kao U3BOP eHepruje, MoXKe Ce KOPUCTUTH Y KOMBUHAUM]U ca reHepaTopmma, nymnama 3a Bogy, Masum barepmma, BpTHUM
MaLUMHAMA UTA,., OCUM Yy ayTOMOBW/ICKMM ananKkauujama.

onuc rABHUX AENOBA (A) TEXHUYKUS MOAALM
1.Mpurywwsay 3anpemmnHa moTopa 196 um?®
2.KneHactu Bpatuno Tun mofodb UersopoTakTHn,
3.Mepeme y/ba BasdyLHO xnaheHn
4.ETVKeTa 3a BUCOKe TemnepaType Chara 6.5 KG
5.Pe3epBoap 3a ropnso

PagHu nputucak 15-30 6apa
6.3anTnBKa pe3epBoapa 3a ropnso
7.®unTep 3a Basayx MpoTok 36 n/MuH
8.PyKoxBaT ayTomaTcKor cTapTepa [LlysuHa upesa 30m
9.Cknon noBpaTHor cTapTepa

KanauuTeT pe3epsoapa 160 n

10.Kapbypatop
11. Noknonau, rnase uuaAnHApa TexuHa 45 kr

TouKoBM, pPoNHa 3a LpeBo,
LIpeBO, MeCHHraHa nymna
ca 3 knmna

YK/byuyje

* Npowussohay 3agp:kaBa NPaBo fa BPLUX Makbe U3MeHe Y AW3ajHy NPOM3BOAA U TEXHUUYKMM creundmrKaLmjama 6e3 npeTxogHe HajaBe, OCUM aKo Te
M3MeHe 3HauajHo He yTudy Ha neppopmaHce 1 6e3besHocT Nponssoaa. [les0BM ONUcaHW/vyCTPOBaHM Ha CTPAHMLAMA YNYTCTBA KOje APKUTe y pyKama
MOTy Ce OJHOCUTU U Ha Apyre Moese U3 mpoussohayese SiMHMje NPOU3BOAA Ca CIMYHUM KapaKTepUCTMKamMa U MOXAa Hehe BUTK yK/byueHn y
NPOM3BOA KOju CTe ynpaso Habasun.

* Na 6u ce obesbesmna 6e3beLHOCT U NOY34aHOCT NPOM3BOAA U BaxkehoCT rapaHuuje, CBM MOCI0BY MOMNpaBKe, Nperiesa, MonpasKe Uan 3aMeHe,
yK/byuyjyhu oaprkaBare 1 nocebHa nogeluasarba, Mopajy 6UTH 06aB/bEHM UCK/bYYMBO OZ CTPaHe TexHu4Yapa oenawheHor cepBUCHOT 0fe/betrba
npoussohava.

* YBeK KOpUCTUTE NPOU3BOA Ca UCopyyeHoM onpemom. Kopuwhere nponssoaa ca HeobesbeheHom onpemom Mose M3a3BaTi KBapoBe WU YaK
036u/bHe nospege unm cmpt. Mpoussohay 1 yBo3HWK Hehe BUTM 04rOBOPHM 3a NOBPe/E M LUTETY HacTase yciea Kopuwherba Heogrosapajyhe onpeme.
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YNYTCTBO 3A PALL

Mpe papa

BAXHO: MoTop ce ucnopyuyje 6e3 ysba, MOIMMO HanyHUTE ra MOTOPHUM ysbem!
MNposepKa HMBOa ysba y moTopy (Cauke B, B1):

OABpHWTE WTan 3a Mepetbe y/ba Aa 6UcTe NPoBepuAM Aa /M je HUBO Y/ba Y MOTOPY Y OKBUPY [03BO/bEHUX FPaHMLA. AKO je HUBO y/ba NMPeHU3ak, AOoMnyHUTe
y/be KpOo3 0TBOP 3a AONYHY A0 03HAYEHOTr HUBOA.

® He KopucTuTe y/be 3a ABOTaKTHE MOTOpPE AK ybe 6e3 aeteplieHara, y cynpotHom he ce Temnepatypa oKonMHe Tun yba
CKpaTUTW BeK Tpajarba MoTopa.

® KopucTuTe BUCOKOKBANNUTETHO Y/be 3a 4-TaKTHE MoTope. ~25°C Ao +50°C 15w-40

® Usabepute y/be oarosapajyhe BUcKosuTeTa y cCKnagy ca TeMnepaTypom y Balem Kpajy. -15°C po +55°C 20W - 50

SAE BUCKO3WTETCKa Knaca je npukasaHa y cnegehoj tabenu (3a npenopyyeHe SAE15W-40 u SAE20W-50 1 HoUxoBe TUNWYHE pagHe TemnepaTypHe oncere).
MpoBepka HMBoa ropuea (Camka C):

OTBOpMTE NOK/IONAL, pe3epBoapa 3a ropMBO U NPOBEPUTE HUBO ropuBa. AKO je HUBO NPEHU3aK, AOMYHUTE FOPMBO KPO3 OTBOP 3a AONYHY AOK HUBO He
[OCTUTHE LpBEHU MHAMKATOP YHYTap pe3epsoapa. [penopyyeHa BpcTa ropusa je 6€3010jHu 6eH3nH. He mewwajTe 6EH3MH ca MOTOPHUM y/bem. He
KopUCTUTE BEH3MH KOjU CaAPIKM OCTaTKe NP/baBLUTUHE UK ApYre CTPaHE NpeameTe.

Mposepa BasgywHor ¢puntepa (Camka D):

Cuctem 3a npeunwhasarbe Basgyxa uma Aga Tvna ¢puntepa: cysu ¢puntep u yporeHu. NMposepute aa nm je untep unct u aa au je cyHhep 6e3 npawmHe.
Kaga npBu Nyt KOpUCTUTE BasAyLWHN GUATEP Ca Y/BHOM KYMKOM, HanyHUTE ra YACTUM MALLUMHCKMM Y/beM [0 O3HaYeHe SIHM]je Ha cnosbHoj KyhuwTti. Mpe
nokpeTarba NpoBepuTe eTUKeTy 3a 6e3beHOCT 1 ynosoperse.

Cnvuke B - B1 Cnuka E Cnuka G1
1. OtBop 3a WTan 3a Meperbe y/ba 1. AytomaTtcku craptep 1. Pyuka perynatopa raca
2. HajBuwu H1BO y/ba < 2. Mpekungad raca 2. Mosuuuja 3aTBOPEHOT N0/I0XKaja peryaatopa
3. HajHuKu HWBO y/ba 3. OTBOpEHU NON0XKaj peryaaTtopa raca raca
Cnuka C 4. 3anyway 3a UcnywTarbe 3. 3anywau 3a oasoA KapbypaTtopa
1. 3anywwure pyny Cnuka F
2. LipseHa OCHOBHa IMHMja 3a ropkbU . 3anTuBKa 1. 3aaywmBay Cnuka H

HUBO ropuBa 5. OcHoTHa nn D> Hocrasure NpUryLIMBaY y nosoxaj 1. mepad jasa
3. Pe3epBoap 3a ropuso duntepa 3a B ‘byquo

6. Moknonay, punte

Ba3ayx
7. Matvua nentup

CraproBate moTopa (Cauka E, F, G)

a. YK/byuuTe nNpekungad 3a Hanajarbe, UCK/byuuTe Yak, NofecuTe BEHTUA 3a/Fac y oaroBapajyhv nosoxaj v NpBo faraHo NOBYLIMTE PYYKy 3@ NOKPeTakbe JOK He
oceTuTe 61arn 0TNop, 3aTUM CHAaXKHO MOBYLIUTE @ BUCTe MOKPEHY/IM MOTOP.

b. HakoH nokpeTatba, NycTuTe MOTOpP Aa pasau 1-3 MUHyTa y MPasHOM XOAy M NPOBEPUTE Aa I PaAM F1ATKO U cTabuiHo 6e3 HeobUYHMX 3BYKOBA. 3aTUM
noAecuTe NPUryLLIMBay A0 MaKCMMyMa U NPUAAroAMTe rac Tako A3 MOTOP AOCTUTHE NOTPEBHY BpP3uHy.

3aycraB/batbe moTopa (Camka G1)

Tokom pasa moTopa ofprKaBajTe 6e3beAHy yAa/beHOCT 04 U3AYBHOT KOJIEKTOpa M.HE 6OpaBUTE Y 30HUFbETOBUX eMUcK]a. [TpoBEPUTE padHK CcTaTyC

moTopa. Y cayyajy HeobuuHor 3ByKa, BUbpaumja pewweTke UTA. o4max 3aycTaBuTe MOTOP:

OnPE3!

XUTHO rawere moTopa: MoctaBute Npeknaay Hanajarba y nonoxaj Odd nan aupekTHo n3syynte ceehutly:

HopmasnHo uck/byunsarbe motopa: MNpBo ykaoHUTe onTepehetbe, MycTUTE MOTOP Aa Paau y NpasHom xody 2—3 MUHYTa;3atum npebauute npeknaay
Hanajarba y nonoxaj NCK/bYYEHO.

ONPE3! He 3aycTas/bajTe MalwmMHy 6€3 npeTxoAHOr ckugarba ontepeherba y HOpMasHUM yCa0BUMA.

K/bYYHA MOZELIABAHA (Cauke H, I, J) N 4

CBaKuW MOTOP je CTPOro TecTUpaH 1 nperneaaH. MalunHa MoXe Aa paau y HOpmanHUm ycnosuma 6es foaaTHOF mogellasarba. HaKOH HEKOIMKO caTv paja,
no notpebu M3BpLIMTE NoAellaBatba MOTopa Npema cnegehem nocTynky:

A. Nopelwasakrbe ja3a BeHTUNA

Yna3snu seHtun: 0,10 - 0,15 mm.

3a3op usgysHor BeHTuna: 0,15 - 0,20 mm.

1. Ctabunusyjte maTuuy 3a NOAELIABALE ja3a BEHTMA M OTNYCTUTE MaTULY 3a 3aK/byyaBarbe BEHTUAA.

2. BpTeTe HaBpTKy 3a NoAelaBarbe jasa BEHTMAA 4a BucTe Nogecuan npasuaax jas.

3. 3aTerHuTe MaTuLy 3a NoZellaBakbe ja3a BEHTUIA U HaByLMTE MaTHLY 3a 3aK/bydaBakbe BeHTUNa. MomeHT 3aTtesarba: 10 N-m (1,0 kg-m)

4. HakoH NoHOBHOT 3alwpad/bMBakba MaTULLE 3a 3aK/by4aBatbe BEHTUIA, MOHOBO NPOBEPUTE ja3 BEHTUA.

B. MogecuTe perynatop 6p3viHe (BesvKa U Mana onpyra, WapkKa raca 1 nogecHa nonyra)

1. YKnoHuTe pe3epBoap 3a ropuso.

2. OKpyHUTE KOHTPaMaTHULY U NOMepuTe LIAapKy Aa NOTNYHO OTBOPUTE BEHTUA.

3. HakoH nomepatba HOCava raca 1 oTBaparba BEHTW/IA, MOMepPUTE NOJIYry peryaatopa y MCTOM MpasLy A0 Hajaa/be No3unumje Kojy MoXe Aa LOCTUTHE U
3aByLMTE HABPTKY.

4. MpoBepu1Te Aa M ce HOcaY raca U BeHTUA Kpehy rnaTko.

5. MoHoBO yrpaguTe pesepBoap 3a ropmso. Cnukal Cnuka )

1. 3acnoH

HanomeHe o pacnakusatby 1. 3awTnTHa HaBpTKa

; . 2. Paketa
Ma/bMBO Npernesajte cagprKaj OPUrMHaANIHOT NakoBakba U yBepuTe ce = 2. Mogecusy nonyra perynatopa raca
. . 3aWTNUTHA HaBpTKa BEHTUAA
[a HUWTa He HepocTaje. AKO MmaTte BMIO KaKBMX NUTakba O paay . P ; 3. Moanopa 3a rac
. MyHua 3a nogeLwasatbe jasa BeHTUAa
MawwuHe, obpaTuTe ce CBOM JIOKaHOM [AWAepy WAX NO30BUTE YL A J 4. 3acnoHKa raca

[a 6ucte nosehanu ja3 BeHTUNA, OABPHUTE
HaBpTKy. [la 61CTe cMarbUAM ja3 BEHTUAA, 3aBPHUTE
HaBPTKY.

CEepPBUCHM LLeHTap KOMMNaHWje AUPeKTHO. He pacTaB/bajTe MOTOP TOKOM 5. Bujak perynatopa

rapaHTHOr poKa.
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OAPXABAHE (Cnuka K)

CBaKOAHEBHO OAp}KaBakbe

A. NposepuTe GpuNTep 3a BasAyX 1 YKIOHUTE NP/baBLUTUHY U OCTaTKe.

B. MpoBepuTe HaBpTKe 3a NnpuyspwhrBatbe U yBepuTe ce Aa Cy YBPCTO 3aTerHyTu.

C. NpoBepuTe HMBO y/ba Y MOTOPY M yBEPUTE Ce Aa je Y OKBUPY [03BO/bEHUX rPaHMLa.

HakoH 25 catu paga BasaywHu duntep Tpeba ouncTmuTy.

HakoH 50 catu paga, ceehuuy Tpeba nposepuTH, ounmcTUTH 04 Heunctoha 1, no notpebu, nogecuTy jas Ha 0,7-0,8 mm. MNpoBepuTe xn1aaHe pebpa n
YK/IOHWTE CBY NP/baBLUTUHY U3MeRY HUX.

3ameHa MOTOPHOT y/ba: OABPTUTE APEHAXKHY 3anTUBKY, 61aro HarHUTe MOTOP U UCMYCTUTE Yy/be, A0AAjTe Kepo3uH paay unwherba, a 3aTUM ra NOHOBO
WUCMYCTUTE, HA Kpajy 3aTerHnTe ApeHaXKHy 3anTUBKY U HaNyHWUTe YUCTUM, HeUCKopULWheHUM y/bemM A0 O3HAaYEHOT HUBOA.

HakoH cBakux 100 caTv paga, pesepsoap 3a ropuso u ¢uatep mopajy 6utn ounwhenn. OTBOpUTE Yen pesepsoapa 3a ropMBo, YKAOHUTE GUATEP U OUUCTUTE
ra YeTKOM. YK/IOHUTe pe3epBOap 3a FOPUBO, OUYUCTUTE YHYTPALLUHOCT pe3epBoapa U YKIOHUTE CBe OCTaTKe U BOAY U3 Hera. Bpatute pesepsoap n dpuntep Ha
MeCTO, 3aTUM HanyHUTe pe3epBoap YNCTUM FOPUBOM 0 O3HAYEHOT HMBOA.

HakoH cBake 2 roguHe npoBepuTe CTake y/bHUX Lesu. Ako gohe ao ouspwhasarba, NyKOTUHA UK APYTUX 3HAKOBA owTehera, Tpeba nx 3ameHUTH. YBpcTo
3aTerHuTe NPUK/bYUYKe 3aMeHeHMX Y/bHUX LIeBM M NPOBEPUTE Aa I UMA Lypekba.

OpaprKkaBare npe AyroTpajHor CKAaauLLTEHbA

AKO MoTOp Hehe BuTK KopulheH AyXXun BpEMEHCKM nepuog, npe cknaauitersa Tpeba 06aBUTU oapsKaBatbe:

A. YKNoHUTe pe3epBoap 3a ropmeo, UCNYCTUTE L,EN0 FOPUBO U OUUCTUTE YHYTPALLHOCT Of, CBUX OCTaTaKa Np/baBWTUHe uau Boae. OTBOPUTE BEHTUA 33 FOPMBO,
OABPHUTE 3aMyLuay 3a UCNYyLUTake CMELITEH Ha AHY KapbypaTopa, TEMe/bHO UCMYCTUTE FOPMBO, @ 3aTUM 3aBPHWTE 3anyLay Hasag,y NPBOOUTHU NONOKa].

B. OaBpTWTE 3anyLWHMULY 3a UCMYLUTakE Y/ba KOja Ce Hanasun Ha AHY KapTepa u UCNycTUTe Leno y/be 3a N0AMa3nBarbe, 3aTUM 3aTerHuTe 3anyLHuLy.

C. OuunctuTe cnosballtby NOBPLUMHY MOTOPAMUCTOM MAaMyYHOM KPMOM, YKOHUTe cBe Heunctohe, ocTaTke NpalinHe UTA., 3aTUM MOTOP YyBajTe Ha YUCTOM U
CYBOM MeCTYy Ca JOBO/bHOM BEHTMAALMjOM.

D. BpTeTe KoNeHacTo BPaTUO AOK KuM He gof)e y.roprby MPTBY TauKy Kako BUCTe Cpeunnn ynasak Basgyxa y LuamHaap.

YKnarbarbe kopuwheHor y/ba
Mosimmo Bac aa KopucTute oarosapajyhu KOHTejHep.3aMpuKyn/barbe KopmwheHor y/ba M ogHeceTe ra 'y nocebHu LeHTap 3a peumkaaxy. He 6auajte ybe y

o4BOA4, Ha 3eM/by NN Y3 KthM oTnaa.

TPAHCOPT U CKNAIMLLTEHE »y o

By/AMTe HapPOUMTO ONPE3HM Ca MOTOPOM NPM YTOBapy M UCTOBaPY, MOCTaBUTE ra y ycnipaBaH NooXaj U Ha paBHy noasory. [peaysmuTe HeonxoaHe Mepe Aa
cnpevnTe yaap n owTtehere TOKOM TpaHcnopTa. MOTOp ce Mmopa CKAaagntTUTN Ha YNCTOM, CYBOM U BOAOHENPONYCHOM MeCTY Ca aJeKBaTHOM

BEHTUNALM]OM.
YKO/IMKO MOTOP NAaHMpaTe A3 CKAAULITUTE Ay¥Ke Bpeme, NOTNYHO UCAYCTUTE FOPMBO U3 MOTOPA, KAo U y/be U3 duaTepa 3a Basayx.

PELLABAFSE NPOB/IEMA T A

Mpo6nem ' w Y3pok Pewere
Hema unckpe Ha ceehuum. Ceehuua Ocrauu caropeBarba y ceehuum. OuucTUTe Hacnare.
Jas na csehwu,m npesesivK nnmn MNopecute ja3 Ha 0,7-0,8
npemanu. N3onaunja ceehunue MM. 3ameHuTe ceehully.
ncTpouleHa.
Ocrano Mpobnem/ca cuCTEMOM NasbErba. 3aMeHUTU BOXKHbaK.

CmarbeHo nepdopmaHcu oa
MaxXoBWK.

3amMeHuTM 3amajuy.

Cseha pagu “cnpasHO U CTBapa UCKpY.

Komnpecwja je ucnpasHa.

MpekomepHa KoAMYMHafopusa y
UMAMHAPY.

Mana KonnumHa ropmea y
UMAMHAPY, NPUCYTHO je Hacnara
nnu Boaa.

MN3Baaute ceehuuy,
ocywuTe U yBujTe.
3aMeHWTU ropmeo.

Kaga oaBpHeTe ApeHaxHu
yen kapbypatopa, ropuso He
uctuye.

Mrna-BeHTUA je 3a4ensbeH.

OnepuTte unu 3ameHute Kapbypartop.

[o6pa 3anuxa ys/ba, anu HU3aK
CTeneH Komnpecuje.

UcTpoweHa nponeha kamna.
Csehuua HMje NpaBWUAHO yBUjEHa.
MponycT y rnasu umanHAapa,
HenpasWAaH ja3 BEHTUAA UK
norpeLIHo Bpeme nasberba

3ameHuUTu.

YspcTo

3aByuuTe.

OuuncTUTe, NOHOBO yrpaauTe Uan
NoHOBO Nogecure.

3anasbuBarbe U Hanajarbe ropuBom
He NoKas3syjy HuKakse npobieme.

Mpobnem ca ceehuuom.

Kpatko cnoj uau gpyru npobnem y
pagHoOM npekunaady.

Cuctem ynosopaBsatba Ha HU3aK HUBO
y/ba He GYHKLMOHMLLE UCNPABHO.

MCK/by4ynTe MOTOP U OTK/IOHUTE
kBap. UckbyuunTe.
3ameHuTe.
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CmatbeHa epUKacHOCT cHare 1 bp3uHe.

3aAylmBay Huje OTBOPEH.

M30yBHM NpUrylinBay je 3avensbeH.
MOKpeTHU JEeNoBM CYy UCTPOLLIEHN.
Mpobnem ca ayTomMaTcKUM perynatopom
6p3uHe. HUcKa edpmnKacHOCT nasbetba.
Jas uamehy BeHTUNA NpeBENVK.

OcTaum caropeBaka y LUAVHAPY.

OTBOPUTE 3aryLU/bMBaY.

3aMeHuTe NpuryLInBay.

Mposepute nnun

3ameHuTe.

MopecuTe perynatop 6p3uHe.

3ameHuTn ceehuuy unv 3amajuy. NMogecntn
jas. Ounctute uMAMHAAP.

Benwvka Bapujaumja 6p3ute.

Mpobnem ca ayTomaTcKUm perynatopom 6p3unHe.
Tun kapbypaTopa Huje norogaH 3a maluunHy. MorpewHo
nojellasarbe jasa.

MopecuTe perynatop 6p3uHe.
3ameHuTe KapbypaTop.
MopecuTe jas.

bp3unHa je npesucokKa.

Mpobaem ca knn3ayem perynatopa 6pauHe.

McnpasHO nogecnTe AN NpemecTuTe Kamsay.

ABHOpPManaH 3ByK.

HenpasunHo nogelwasarse jasa
BeHTWNA. 3ynyaHuK pacnpeaHor BpaTuaa
je owTteheH.

Mopecute jas
BEHTWNA. 3ameHuTe
pacnpegHu BpaTUno.

MponywTare KapbypaTtopa.

3arnas/beHa Urna BeHTua.

JlaraHo NoKyuajTenm ouncTute Kapbyparop.

O-npcreH gepopmucaH.

3ameHnTH.

NYMI (Cauke L, M, N)
YnyTcTBo 3a ynotpeby

oNe

1. MpoBepuTe CBE KOHEKTOPE U Apyre TauKe NoBe3vBaksa.

2. MopaBHajTe posiHe K NoaecuTe HaNeTocT peMeHa.

3. CBaKM Cnoj LeBm mopa bUTM YBPCTO 3aTErHYT KaKo 61 Ce CNPeyYno Lyperbe.
4. MNpe nokpeTarba MOTOPa 3aTBOPUTE BEHTUA. ONYCTUTE BMjaK 3@ NoAellaBakbe MPUTUCKA M NOBYLIMTE peryaaTtop NpUTUCKa Harope.

5. YK/byunTe MOTOP TaKo Aa Nywuua byae HanajaHa, nofecute 6p3unHy Ha oarosapajyhu HMBO. CnycTute perynatop nputucka. OapsKasajTe NpuUTMCaK
namehy 21 u 35 kg nyTem BMjKa 3a nofellaBakbe NPUTHUCKA.

6. OTBOpUTE BEHTUA fa BUCTe 3anoyesin NpcKatbe.
7. HakoH 3aBpLIeTKa NpcKakba, NOBYLMUTE perynaTop NpMTMCKa Harope U UCnpaTuTe NpCcKaaunLy CBEXOM BOAOM KaKo BUCTe YKIOHWAM CBE OCTaTKe

XeMuKanuja.

Masuso

1. 3ameHuTe y/be y MOTOPY HakoH npeux 10 catn paga, 3aTum HakoH 50 catu pafa u 3atum ceakux 70 caTu paga.

2. YknoHute nckopuwheHo ysbe oasphyhu 3antusHu yen.
3. HaKoH WTO ce 3aTerHe 3anyLway 3a 04804, YKAOHWUTE Kanuuy 3a A0NYHY Y/ba U AOAYHUTE HOBUM MOTOPHUM Y/beM.
4. OapKaBajTe HMBO y/ba Ha 2/3 BM3Mpa 3a y/be.
5. PefoBHO gonymyjTe Tayke NoAMasnBarba MacTu. YBpHUTE Yalumue 3a MacT 2—3 ny1a eeaka 2 cata NpCcKatba.

OTKnarare KBaposa

A. KBap Hanajarba U HecTabuHOCT NpUTUCKa

1. NposepwTe fa M je ycuCHA LpeBa 3anyLweHa Uam Lypu.

2. OTBOPUTE BEHTW/ Aa NYCTUTE Ba3ayX.

3. YKIOHUTE YCUCHY KOMOPY U KOMOPY 3a U3/1a3 BOAE U NPOBEPUTE A3 /W je BEHTUA 3araas/beH unm olireheH.

b. MponywTare 13 rnase

1. YKNOHMWTE 3aWTUTHK noK/ionaL, 1 3aBujTe NpcTere 3a nogellaBatrbe.

2. Ako npoﬁneM OncCTaHe, 3amMeHnTe 3anNTMBHE KOMMNOHEeHTe UMAnHapa.

Cnuka L Cnauka M
1. BaszgywHa Komopa 1. 3anTuBka ynasa 3a ybe
2. Bujak 3a nogelasarse 2. Kaptep

npuTMUCKa
3. Perynatop nputucka

3. 3anT1BHM Yen 3a
ucnylwTare ysba

4. Touak 4. NotpebaH HWBO y/ba

5. NpenveHa ues
6. Bentun

Cnuka N

1. Cknon BeHTMNA

7. YcucHa ues
8. MNpckajyha upesa
9. Mepeu nputucka

2. Tauka nogelasarba
3. Tauka nogelwasarba
4. Yna3 3a Bogy

5. YencHa Komopa
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UPOZORENIJA O SIGURNOSTI

A OPREZ Za osiguranje sigurnog rada
Nikada ne upravljajte strojem kada ste umorni, bolesni ili pod utjecajem alkohola ili drugih tvari, kako biste izbjegli uzrokovanje stete ili ozbiljne
ozljede.
Osobe koje upravljaju ovim motorom trebaju biti upoznate s uputama, pravilno obucene i iskusne u koristenju stroja. Osobe koje nisu kvalificirane za
upravljanje ovim motorom strogo su zabranjene od njegove uporabe.

Radi sigurnosti sebe i prolaznika, obratite paznju na sljedece:

Tijekom rada motora, proizvode se ispusni plinovi koji sadrze CO i CH (drZanje sadrZaja unutar standarda). Kako biste izbjegli nesre¢e, motor se ne smije
koristiti unutar prostorija. U slucaju potrebe za radom unutar prostorija, treba koristiti ventilacijski sustav i ispusni plin treba biti udaljen barem 1m od
vrata i prozora prostorije.

Vase radno podrucje treba imati adekvatnu ventilaciju. Izvori visoke temperature trebaju biti udaljeni barem 10 metara od motora.

Ne stavljajte zapaljive, eksplozivne i druge opasne tvari i materijale blizu motora kako biste izbjegli rizik od pozara.

Motor i ispusni sustav mogu postati vrlo vruci tijekom rada i ostati vruci neko vrijeme nakon $to je motor stao. Kontakt s vru¢im dijelovima motora moze
uzrokovati ozljede kao i zapaliti neke materijale i tvari.

Ne pokrecite motor bez prethodnog punjenja uljem i gorivom, kako biste izbjegli Stetu.

Uvijek isklju¢ite motor prilikom punjenja gorivom i/ili mazivima.

Stavite stroj na ravnu povrsinu i obavite zamjenu ulja dok je motor topao.

Pusenje je strogo zabranjeno prilikom punjenja goriva i maziva. Ne dopustite da gorivo i mazivo prelije. Ako gorivo ili ulje prelije ili kaplje, pazljivo ocistite
prije pokretanja motora.

Drzite gorivo dalje od djece.

UPOZORENIJE! Cesto i kroniéno izlaganje benzinu moze uzrokovati rak koze. Nakon svakog kontakta s benzinom, operite ruke sapunom i vodom $to je prije
moguce.

Odlaganje
Zastitite okolis prilikom odlaganja koristenog goriva. Ne odlagajte s kuénim otpadom, u zemlju ili niz odvod. Dostavite sve kemikalije u posebne reciklazne
centre u zatvorenoj posudi.

MOTOR

Uvod

Molimo pazljivo procitajte ovaj prirucnik prije nego $to pokusate koristiti stroj.

Motor ovog stroja ima sustav mekog pokretanja, znacajnu izlaznu snagu i niske razine buke i vibracija tijekom rada. Motor je jednocilindri¢ni, ¢etverotaktni,
zra¢no hladeni, OHV25° nagnuti motor s elektroni¢kim paljenjem. Mali je, lagane tezine i izdrzljivog dizajna. Bududi da se proizvod stalno poboljsava, ovaj
benzinski motor moze biti predmet modifikacija i poboljSanja bez prethodne najave. Ako se ovaj benzinski motor preproda, ovaj priru¢nik treba se smatrati
standardnim dijelom zavrsnog proizvoda i pratiti stroj prema tome.

Upozorenje: PaZljivo proéitajte ovaj priruénik prije rukovanja strojem. Uvijek strogo slijedite upute kako biste izbjegli uzrokovanje $tete i/ili nesre¢a.
Raspon primjene

Op¢i benzinski motor, kao izvor napajanja, moze se koristiti u kombinaciji s generatofima; vodenim pumpama, malim bagerima, vrtne strojeve itd. osim za
automobilske primjene.

OPIS GLAVNIH DIJELOVA (A) TEHNICKI PODAGI
1. Prigusivac Radni obdjam 196:cc
2. Radilica - " - " -
3. Mjerna Zipka za ulje Tip motora Cetverotaktni, zra¢no hladeni
4. Oznaka visoke temperature Snaga 6,5 ks
5.8 ik i
ypremnik za gorvo Radni tlak 15-30 bar
6. Cep spremnika za gorivo
7. Procistac zraka Protok 36 L/min
8. Rucka rotvlra.Ju’ceg startera Duljina crijeva 30m
9. Sklop rotirajuceg startera

10. Rasplinjac¢ Kapacitet spremnika 160 L
11. Poklopac glave cilindra

TeZina 45 kg
Kotaci, kolut za crijevo,
Ukljuéuje crijevo, pumpa od mesinga s
3 klipa

* Proizvodac zadrzava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave osim ako te promjene znacajno
ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama prirucnika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodne linije proizvodaca slicnih znacajki i mozda nisu ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, svi popravci, inspekcije, popravci ili zamjene, ukljucujuci odrzavanje i
posebne prilagodbe, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neisporu¢enom opremom moZze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i Stete koje proizlaze iz uporabe neuskladene opreme.
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UPUTE ZA RAD
Prije rada
VAZNO: Motor se isporucuje bez ulja, molimo napunite ga uljem motora!

Provjera razine motornog ulja (Slike B, B1):
Odvijte mjernu Sipku za ulje kako biste provjerili je li razina motornog ulja unutar ogranicenja. Ako je razina ulja preniska, dolijte motorno ulje kroz otvor za
punjenje do navedene razine.

e Ne koristite ulje za dvotaktne motore ili ulje bez deterdZenata, jer ¢e se u Temperatura okoline Vrsta ulja
suprotnom skratiti vijek trajanja motora.

A o Koristite visokokvalitetno ulje za ¢etverotaktne motore. -25°Cdo +50°C 15w-40

e Odaberite ulje odgovarajuce viskoznosti prema temperaturi u vaSem podrudju. -15°C do +55°C 20W - 50

SAE stupanj viskoznosti prikazan je u sljedecoj tablici (za predlozene SAE15W-40 i SAE20W-50 i njihove tipi¢ne raspone radne temperature).

Provjera razine goriva (Slika C):

Otvorite poklopac spremnika goriva i provjerite razinu goriva. Ako je razina preniska, dodajte gorivo kroz otvor za punjenje dok razina ne dosegne crveni
pokaziva¢ unutar spremnika. Preporuceni tip goriva je bezolovni benzin. Ne mijesajte benzin s motornim uljem. Ne koristite benzin koji sadrZi necistoce ili
druge strane tvari.

Provjera zra¢nog filtra (Slika D):

Sustav zracnog Cistaca ima dva tipa filtera, suhi i umoceni. Provjerite je li filter Cist i spuzva treba biti bez prasine.

Prilikom prvog koriStenja uljnog zra¢nog Cistaca, napunite ga Cistim strojnim uljem do odredene oznake na vanjskom kucistu. Provjerite sigurnosnu i
upozoravajucu oznaku prije nego Sto pocnete.

Slike B - B1 Slika E Slika G1

1. Otvor za mjerilo ulja 1. Povratni starter 1. Rucka prekidaca leptira

2. Najvisa razina ulja 2. Prekidac gasa 2. Zatvoreni polozaj prekidaca leptira
3. Najniza razina ulja 3. Otvoreni polozaj prekidaca gasa 3. Cep za praznjenje karburatora
Slika C 4. Cep za ispustanje

1. Otvor za punjenje Slika F

2. Gornja razina goriva
3. Spremnik goriva

rak: >1 Prigusnik
j 2. Postavite ¢ok u isklju¢en poloZaj
Pokretanje motora (Slika E, F, G)

a. Ukljucite prekidac, iskljucite ¢ok, postavite leptir ventil na odgovarajudi poloZaj i prvo lagano povucite rucicu za pokretanje dok ne osjetite blagi otpor,
zatim snazno povucite kako biste pokrenuli motor.

b. Nakon pokretanja, dopustite da motor radi 1-3 minute pri praznom hodu,iprovjerite da motor radi glatko i stabilno te da nema abnormalnih zvukova.
Zatim postavite cok na maksimum i podesite leptir ventil kako bi motor dobio potrebnu brzinu.

Gasenje motora (Slika G1)
Tijekom rada motora, odrzavajte sigurno udaljenost od ispusne cijevi i ostanitedzvan njezinog podrucja emisije. Provjerite status rada motora. U slucaju
abnormalnih zvukova, velike vibracije itd. odmah zaustavite motor.

A OPREZ

Hitno gaenje motora: Prebacite prekidac u polozaj ISKLJUCENO ili izravno izvucite svjeéicu.
Normalno ga$enje motora: Prvo uklonite opterecenje, pustite motor da radi na praznom hodu 2-3 minute, zatim prebacite prekida¢ u polozaj ISKLJUCENO.

UPOZORENIJE! Ne zaustavljajte stroj bez prethodnog uklanjanja opterecenja u normalnim‘uyjetima.

KLJUENE POSTAVKE (Slike H, 1, J) < Y
Svaki motor je strogo testiran i pregledan. Stroj moze raditi pod normalnim uvjetima bez dodatnih prilagodbi. Nakon nekoliko sati rada, napravite prilagodbe
na motoru prema dolje navedenom postupku ako je potrebno:

A. Prilagodba razmaka ventila:

Razmak usisnog ventila: 0,10 - 0,15 mm.

Razmak ispusnog ventila: 0,15 - 0,20 mm.

. Stabilizirajte maticu za prilagodbu razmaka ventila i otpustite maticu za zaklju¢avanje ventila.

. Okrenite maticu za prilagodbu razmaka ventila kako biste stvorili odgovarajuéi razmak.

. Stabilizirajte maticu za prilagodbu razmaka ventila i zavrnite maticu za zaklju¢avanje ventila. Moment zatezanja: 10 Nm (1,0 kgm)
Nakon ponovnog zavrtanja matice za zakljucavanje ventila, ponovno provjerite razmak ventila.

PUJND—‘

. Prilagodba regulatora brzine (velika i mala opruga, leptirasti zglob i poluga za podesavanje)

. Uklonite spremnik goriva.

. Odvrnite maticu za zakljucavanje i pomaknite zglob kako biste potpuno otvorili ventil.

. Nakon $to pomaknete potporu leptira i otvorite ventil, pomaknite regulatornu polugu u istom smjeru do najdalje pozicije koju moZe doseci i zavrnite
maticu.

4. Provjerite da leptirasta potpora i ventil glatko funkcioniraju.

5. Ponovno postavite spremnik goriva.

WN P m

Napomene o otpakiranju
Pazljivo provjerite sadrzaj originalnog pakiranja i provjerite da li nesto nedostaje. Ako imate bilo kakvih pitanja o radu stroja, konzultirajte svog lokalnog
trgovca ili nazovite izravno servisni centar tvrtke. Ne rastavljajte motor dok je unutar jamstvenog roka.

Slika H Slika | Slika J
1. Mjerac ljestvice 1. Ventil 1. Sigurnosna matica
2. Klackalica 2. Rucica regulatora gasa
3. Matica za zaklju¢avanje ventila 3. Podrska za gas
4. Matica za podesavanje zazora ventila 4. Davnacka zaklopka
Za povecanje razmaka ventila odvrnite maticu. 5. Guverner vijak

Za smanjenje razmaka ventila, zavrnite maticu.

NAKAYAMA 25

GARDEN TOOLS EXPERT



ODRZAVANIE (Slika K)

Svakodnevno odrzavanje.

A. Provjerite zracni filter i uklonite prljavstinu i otpad.

B. Provjerite matice za pricvrséivanje i provjerite jesu li Cvrsto zategnute.
C. Provjerite razinu motornog ulja i provjerite je li unutar granica.

Nakon 25 sati rada, zracni filter treba odistiti.
Nakon 50 sati rada, svjecica treba biti provjerena, ocis¢ena od otpada i razmak prilagoden na 0,7-0,8 mm ako je potrebno. Provjerite hladnjake i uklonite svu
prljavstinu izmedu njih.

Zamjena motornog ulja: Otpustite Cep za odvod, lagano nagnite motor i ispraznite ulje, dodajte kerozin za ¢is¢enje, zatim ispraznite, na kraju zategnite cep za
odvod i napunite istim nekoristenim uljem do odredene razine.

Nakon svakih 100 radnih sati, spremnik goriva i filter moraju biti ocis¢eni. Otvorite poklopac spremnika goriva, uklonite filter i oCistite ga cetkom. Uklonite
spremnik goriva, oCistite unutrasnjost spremnika i uklonite sve otpatke i vodu koja se nalazi unutar spremnika. Ponovno postavite spremnik i filter, zatim
napunite ¢istim gorivom do odredene razine.

Nakon svake 2 godine, provjerite stanje uljnih cijevi. Ako primijetite bilo kakvo stvrdnjavanje, pucanje ili drugi znak o$teéenja, trebaju se zamijeniti. Cvrsto
zategnite zamijenjene spojeve uljnih cijevi i provjerite ima li ikakvih curenja.

Odrzavanje prije pohrane na duZe vrijeme

Ako motor nece biti koristen dugo vremena, odrzavanje treba obaviti prije pohrane.

A. Uklonite spremnik goriva, ispraznite sav gorivo i ocistite od bilo kakvih prljavstina ili vode unutra. Otvorite ventil goriva, odvrnite ¢ep za odvod smjesten na
dnu karburatora, temeljito ispraznite gorivo, zatim ponovno zavrnite ¢ep za odvod na njegovo izvorno mjesto.

B. Odvrnite ¢ep za odvod smjesten na.dnu kartera i.ispraznite svu podmaznu ulje, zatim zategnite Cep za odvod.

Ocistite vanjsku povrsinu motora ¢istom pamucnom krpom, uklonite svu prljavstinu, prasinu, ostatke itd., zatim pohranite motor na ¢istom i suhom podrucju
s adekvatnom ventilacijom.

D. Okrenite radilicu dok klip ne dode do gornje mrtvertocke kako biste sprijecili ulazak zraka u cilindar.

Odbacivanje koristenog ulja
Molimo koristite odgovarajuci spremnik za prikupljanje koristenog ulja i dostavite ga u posebni reciklazni centar. Nemojte odlagati ulje niz odvod, na tlo ili s
kuénim otpadom.

PRIJEVOZ | SKLADISTENJE ¥

Budite posebno oprezni s motorom prilikom utovara i istovara, postavite ga uspravno i na ravnu podlogu. Poduzmite potrebne mjere kako biste sprijecili
udarce i ostecenja tijekom prijevoza. Motor se mora Cuvati na Cistom, bezvlaznom i yodootpornom mjestu s adekvatnom ventilacijom.

U slucaju da cete pohraniti motor na duzZe vrijeme, potpuno ispraznite gorivo iz motora, kao i ulje zracnog filtra.

RIESAVANJE PROBLEMA v
Problem g Aok Rjesenje
5
Nema iskre na svjedici. Svjecica Ostaci izgaranja u svjecici. Cisti polog.
Razmak svjecice prevelik ili premalen) Podesite razmak na 0,7-0,8 mm.
Izolacija svjecicedstrosena. Zamijenite svjecicu.
Drugi Problem s paljénjem. Zamijenite paljenje.

Smanjena ucinkovitost zamasnjaka. | Zamijenite zamajac.

Svjecica radi ispravno i stvara iskru. Komprimiranje je ispravno. Prekomjerna koli¢ina goriva'u Izvijte svjedicu, osusite je i zavrnite.
cilindru. Obnovi gorivo.

Mala koli¢ina goriva u cilindru,
postoje ostaci ili voda.

Kada odvijate ¢ep odvoda Ventil igle je zacepljen. Operite ili zamijenite karburator.
karburatora, ne tece gorivo.

Dobar dotok ulja ali niska kompresija. | Iznosena opruga klipa. Zamijenite.
Svjecica nije pravilno zavrnuta. Cvrsto zavrnite
Curenje u glavi cilindra, neispravni Ocistite, ponovno instalirajte ili
razmak ventila ili pogresno podeseno| ponovno prilagodite.
vrijeme
Paljenje i opskrba gorivom nemaju Problem sa svjeéicom. Iskljucite motor i rijeSite problem.
nikakvih problema. Kratak spoj ili drugi problem na Iskljucite.
prekidacu. Zamijenite.

Sustav upozorenja na nisku razinu
ulja ne radi ispravno.
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Problem

Uzrok

Rjesenje

Smanjena ucinkovitost snage i brzine.

Cok nije otvoren.
Blokirana ventilacija ispusnog sustava.
Pokretni dijelovi istroseni.

Problem s automatskim regulatorom brzine.

Niska ucinkovitost paljenja.
Razmak ventila presirok.
Ostaci izgaranja u cilindru.

Otvorite cok.

Zamijenite ispusni lonac.
Provjerite ili zamijenite.
Prilagodite regulator brzine.

Zamijenite svjedicu ili zamajac.

Podesite razmak.
Ocistite cilindar.

Velika varijacija u brzini.

Problem s automatskim regulatorom brzine.

Vrsta karburatora nije prikladna za stroj.
Pogresno podesavanje razmaka.

Prilagodite regulator brzine.
Zamijenite karburator.
Podesite razmak.

Brzina previsoka. Problem s klizacem regulatora. Ispravno prilagodite ili ponovno pozicionirajte

klizac.

Abnormalni zvuk. Pogresno podesavanje razmaka ventila.

Zupcanik bregaste osovine je ostecen.

Prilagodite razmak ventila.
Zamijenite bregastu osovinu.

Curenje karburatora. Zapeceni ventil igle. Lagano udarite ili ocistite karburator.

O-prsten deformiran. Zamijenite.

PUMPA (Slike L, M, N)

Upute za rad

1. Provjerite sve konektore i ostale spojne tocke.

2. Poravnajte remenice i prilagodite napetost remenat

3. Svaki spoj cijevi mora biti ¢vrsto zategnut kako bi se sprijecilo curenje.

4. Prije pokretanja motora, zatvorite ventil. Otpustite vijak za podesavanje tlaka i povucite regulator tlaka prema gore.

5. Pokrenite motor tako da je prskalica napajana, postavite brzinu na odgovarajucu razinu. Pritisnite regulator tlaka prema dolje. Odrzavajte tlak izmedu 21-
35 Kgs pomocu vijka za podesavanje tlaka.

6. Otvorite ventil kako biste zapoceli prskanje.

7. Nakon zavrsetka prskanja, povucite regulator tlaka prema gore i pokrenite prskalicu sviezom vodom kako biste odistili eventualne kemijske ostatke.

Podmazivanje

1. Zamijenite motorno ulje nakon prvih 10 sati rada, zatim nakon 50 sati rada i zatim svakih 70:sati rada.
2. Uklonite koristeno ulje odvrtanjem cepa za odvod.

3. Nakon $to je ¢ep za odvod zavrnut, uklonite poklopac uljnog ulaza i napunite novim . motornim uljem.
4. Odrzavajte razinu ulja na 2/3 vidljivosti na staklu za ulje.

5. Redovito nadopunjujte mazne tocke. Zavrnite mazne ¢ase 2-3 ciklusa svakih 2 sataprskanja.

Rjesavanje problema

A. Prekid napajanja i nestabilnost tlaka

1. Provjerite je li usisna cijev blokirana ili curenje.

2. Otvorite ventil kako biste ispustili zrak.

3. Uklonite usisnu komoru i komoru za izlaz vode i provijerite je li ventil zaglavljen ili ostecen.

B. Curenje iz glave
1. Uklonite zastitni poklopac i zavrnite prstenove za podesavanje.
2. Ako problem i dalje postoji, zamijenite komponente za brtvljenje cilindra.

Slika L Slika M Slika N

1. Zra¢na komora 1. Poklopac uljnog ulaza 1. Sklop ventila

2. Vijak za podesavanje tlaka 2. Karter 2. Tocka podesavanja
3. Regulator tlaka 3. Cep za praznjenje 3. Tocka podesavanja
4. Remenica 4. Potrebna razina ulja 4. Ulaz vode

5. Prelijevna cijev 5. Usisna komora

6. Ventil

7. Usisna cijev

8. Cijev za prskanje

9. Manometar
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BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

A biztonsagos miikodés biztositasa érdekében
Aovntezkenés  Soha ne miikodtesse a gépet faradtan, betegen, alkohol vagy mas szerek hatdsa alatt, hogy elkerdilje a sértilések vagy sulyos sériilések okozasat.
A motort kezel6 személyeknek ismernilk kell a hasznalati utasitast, megfelelGen ki kell képezniiik magukat, és tapasztalattal kell rendelkeznitk a gép
hasznalatdban. Szigoruan tilos a motort olyan személyeknek hasznalniuk, akik nem rendelkeznek megfelel§ képesitéssel.

A sajat és a jardkelSk biztonsaga érdekében fokozottan figyeljen a kovetkezSkre:

e A motor miikoédése soran kipufogdgdzok keletkeznek, amelyek CO-t és CH-t tartalmaznak (az elGirasokon belili tartalommal). A balesetek elkerilése
érdekében a motort nem szabad beltérben hasznalni. Amennyiben a motor beltéri lizemeltetése sziikséges, szell6ztetd rendszert kell hasznalni, és a
kipufogdt legalabb 1 m tavolsagra kell elhelyezni a helyiség ajtéitol és ablakaitdl.

e A munkateriletnek megfelel§ szell6zéssel kell rendelkeznie. A nagy héforrasokat a motortdl legalabb 10 méterre kell elhelyezni.

A tlizveszély elkerilése érdekében ne helyezzen gyulékony, robbanasveszélyes és egyéb veszélyes anyagokat és anyagokat a motor kézelébe.

e A motor és a kipufogérendszer miikodés kdzben nagyon felforrésodhat, és a motor ledllitdsa utdn még egy ideig forré maradhat. A forré

motoralkatrészekkel valé érintkezés séruléseket okozhat, valamint meggyujthat bizonyos anyagokat és anyagokat.

A sérilések elkerulése érdekében ne inditsa be a motort anélkil, hogy el6tte feltoltotte volna olajjal és tizemanyaggal.

Uzemanyag és/vagy kenéanyag feltdltésekor mindig kapcsolja ki a motort.

Helyezze a gépet sik fellletre, és végezze el az olajcserét, amig a motor meleg.

o Uzemanyag- és kendanyag-tdltéskor szigortan tilos a dohdnyzas. Ne engedje, hogy az lizemanyag és a kendanyag tulcsorduljon. Ha lizemanyag vagy olaj
kifolyik vagy csopdg, a motor beinditdsa el6tt gondosan tisztitsa meg.

e Az lizemanyagot tartsa tavol a gyermekekt6l.

FIGYELEM! A benzinnel valo gyakori és kronikus érintkezés bdrrakot okozhat. Minden egyes alkalommal, amikor benzinnel érintkezik, mosson kezet
szappannal és vizzel a lehet6 leghamarabb.

Eltavolitas
Védje a kornyezetet a haszndlt izemanyag artalmatlanitasakor. Ne dobja a haztartasi hulladékkal egyutt, a foldbe vagy a lefolydba. A vegyszereket zért
tartalyban juttassa el specidlis Ujrahasznosité kdzpontokba.

MOTOR

Bevezetés

Kérjiik, olvassa el figyelmesen ezt a kézikonyvet, miel6tt megprébalna haszndlni a gépet.

A gép motorja lagyinditasi rendszerrel, jelentds teljesitményteljesitménnyel, valamint alacsony zaj- és rezgésszinttel rendelkezik. A motor egy egyhengeres,
négyltem(, léghlitéses, OHV25°-os ferdehajtasi motor elektronikus gyudjtassal. Kis méretdl, konny( és tartds kialakitasu. Mivel a termék folyamatosan
fejlédik, ezen a benzinmotoron el&zetes értesités nélkil is lehetnek madositasok és fejlesztések. Ha ezt a benzinmotort tovabbértékesitik, akkor ezt a
kézikonyvet a késztermék szabvanyos részének kell tekinteni, és ennek megfelelGen a géphez mellékelni kell.

Vigyazat! A gép lzemeltetése el6tt olvassa el figyelmesen ezt a kézikonyvet. A karok és/vagysbalesetek elkertlése érdekében mindig szigoruan tartsa be az
utasitasokat.

Alkalmazasi teriilet
Az dltaldnos benzinmotor, mint eréforrds, generatorokkal, vizszivattyukkal, kis dsékkal, kerti gépekkel stb. kombinalva hasznalhaté, kivéve az autdipari
alkalmazdasokat.

A FO RESZEK LEIRASA (A)

TECHNIKAIADATOK
1. Kipufogo
2. F6tengely Lokettérfogat 196 cc
3. Olajméré palca Motor tipus Négyutemd, légh(itéses
4. Magas h6mérsékletli cimke —
5. Uzemanyagtartély Teljesitmény 6,5le
6. Uzemanyagtartaly fedél Uzemi nyomés 15-30 bar
7. Légszliré - — - -
8. Visszahuz6 inditdkar Aramlasi sebesség 36 L/min
9. Visszahuz6 indit6 szerelvény Témlé hossza 30m
10. Porlaszté —
11. Hengerfej fedél Tartdly drtartalma 160 L
Saly 45 kg
Kerekek, toml6tekercs,
Tartalmaz tomlé, 3 dugattyus
rézszivattyu

* A gyartd fenntartja magdnak a jogot, hogy el6zetes értesités nélkul kisebb valtoztatasokat eszk6zoljon a termék kialakitasaban és miszaki leirasaban,
kivéve, ha ezek a véltoztatdsok jelentésen befolyasoljak a termékek teljesitményét és biztonsagat. A kézikonyv kezében tartott oldalakon leirt/illusztralt
alkatrészek a gyarté termékcsalddjanak mas, hasonlé tulajdonsagokkal rendelkez6 modelljeire is vonatkozhatnak, és el6fordulhat, hogy az On &ltal most
megvasarolt termék nem tartalmazza azokat.

* A termék biztonsaganak és megbizhatdsdganak, valamint a garancia érvényességének biztositasa érdekében minden javitasi, ellenérzési, javitasi vagy
csere munkalatot, beleértve a karbantartdst és a specialis beallitasokat is, kizardlag a gyartd hivatalos szervizének szakemberei végezhetnek.

* A terméket mindig a mellékelt felszereléssel hasznalja. A termék nem mellékelt berendezésekkel valé tizemeltetése meghibdsodast, vagy akar sulyos

sérilést vagy haldlt is okozhat. A gyartd és az importér nem vallal felel6sséget a nem megfelel6 felszerelés hasznalatabdl ered6 sérilésekért és
karokeért.
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HASZNALATI UTASITAS
Miikodés el6tt
FONTOS: A motort olaj nélkal szallitjak, kérjik, toltse fel motorolajjal!

A motorolaj szintjének ellendrzése (B, B1 kép):
Csavarja ki az olajmérdg palcat, és ellendrizze, hogy a motorolaj szintje a megadott hatarok kdzott van-e. Ha az olajszint tul alacsony, toltse fel a motorolajat a
t6ltényildson keresztll a megadott szintig.

e Ne hasznaljon kétiitem(i olajat vagy tisztitészermentes olajat, mert az Kornyezeti hémérséklet Olaj tipus
révidebbé teszi a motor élettartamat.

A o Hasznaljon kivalé mindségi négyiitemdi olajat. -25 °C és +50 °C kozott 15wW-40

e Valasszon a teriiletén uralkodé hémérsékletnek megfeleld viszkozitasu olajat. -15 °C és +55 °C kdzott 20W - 50

Az SAE viszkozitdsi osztalyt az alabbi tablazat tartalmazza (az ajanlott SAE15W-40 és SAE20W-50 olajok és azok tipikus tizemi hémérsékleti tartomanyai
esetében).

Az Gizemanyagszint ellenérzése (C kép):

Nyissa ki az izemanyagtartaly kupakjat, és ellendrizze az lizemanyagszintet. Ha a szint tul alacsony, toltson Gzemanyagot a toltényildson keresztil, amig a szint
el nem éri a tartdlyban Iévé piros jelz6t. Az ajanlott zemanyagtipus lommentes benzin. Ne keverje a benzint motorolajjal.

Ne hasznaljon szennyez6désmaradvanyokat vagy mas idegen feleket tartalmazé benzint.

A légsziiré ellendrzése (D kép):

A légtisztitd rendszer kétféle szlir6vel rendelkezik, a szédraz és a martott szlrével. Ellenérizze, hogy a szlir§ tiszta-e, és a szivacsnak pormentesnek kell lennie.
Az olajfuirdGs légszirg els6 hasznélatakor toltse fel tiszta gépolajjal a kiils6 burkolaton talalhato jel6lés vonaldig. Inditas el6tt ellenGrizze a biztonsagi és
figyelmeztetd cimkét.

B - B1 képek D kép E kép G1 kép

Mo hlRY S LIHOI- Fezil-il- 1.Pillangdanya 1. Visszahuz6 indité 1. Gazkar kapcsolé fogantydja
Ho [S3Y 1314160 2fl-2aTlyl 2. Papirszliré elem 2. Fojtokapcsold 2. Afojtészelep kapcsoldja zart
o [S3I1-082y&1-60 2fl-2&Tlyi 3. Habsz(iré elem 3. A fojtékapcsolé nyitott allasa helyzetben

Ckép 4. Tomités 4. LeeresztGcsap 3. Karburator leereszt6 csavar
1. Toltényilas 5. Tisztito alaplemez F kép

2. Fels6 tzemanyagszint 6. Légsz(ir6 fedél 1 Fojtészelep

3. Uzemanyagtartaly 7. Pillangdanya 2. Kikapesolt fojtoszelep

A motor beinditasa (E, F, G kép)

a. Kapcsolja be a haldzati kapcsolot, kapcsolja ki a fojtdszelepet, dllitsa a gazszelepet a megfelel§ allasba, és elészor enyhén huzza meg az inditdkart, amig
enyhe ellenallast nem érez, majd erételjesen hizza meg a motor inditasahoz.

b. Inditds utdn hagyja a motort 1-3 percig Uresjaraton jarni, és ellendrizze, hogy a motor egyenletesen és egyenletesen jar-e, és nincs-e rendellenes zaj.
Ezutdn forditsa a fojtoszelepet a maximumra, és allitsa be a gazpedalt Ggy, hogy a motorelérje a kivant fordulatszamot.

A motor leadllitasa (G1. kép)
A motor m(ikodése kdzben tartson biztonsdgos tavolsagot a kipufogdtdl, és maradjon.akibocsatasi tartomanyan kival. Ellenérizze a motor Gizemallapotat.
Abban az esetben, ha rendellenes hang, racsrezgés stb. esetén azonnal allitsa le'a.motort.

Vészhelyzeti motorleallitas: Forditsa a halozati kapcsolét OFF allasba, vagy,huzza ki kozvetlenil a gydjtégyertyat.
A ovintezkeoés Normal motorledllitas: EIGszor tavolitsa el a terhelést, hagyja a motort 2-3 percig Uresjaratban jarni, majd forditsa a halézati kapcsolot OFF
allasba.

FIGYELEM! Normal korilmények kozott ne allitsa le a gépet a rakomany eltdvolitasa nélkul.
KULCS BEALLITASOK (H, I, J képek)

Minden motort szigoruan teszteltlink és ellendriztlink. A gép normal kériilmények kozott, extra bedllitasok.nélkil'is izemképes. Néhany 6ras tizemidd utén
szlikség esetén végezze el a motor beadllitasat az alabbi eljaras szerint:

A. A szelephézag bedllitasa
Szivoszelep hézag: 0,10-0,15 mm.
Kipufogdszelep hézag: 0,15 - 0,20 mm.

1. Stabilizalja a szelephézag-bedllitd anyat, és oldja ki a szeleprogzitd anyat.

2. Forgassa el a szelephézag-bedllité anyat a megfelel6 hézag bedllitasahoz.

3. Stabilizalja a szelephézag-bedllitd anyat, és csavarja fel a szeleprégzitd anyat. Nyomaték: 10N.m. (1.0kg.m)
4. A szelepzard anya visszacsavarasa utan ellenérizze Ujra a szelephézagot.

B. Allitsa be a fordulatszam-szabalyozét (nagy és kis rugd, gazcsuklé és allitdkar).

1. Vegye ki az Uzemanyagtartalyt.

2. Csavarja ki a zardanyat, és mozgassa a zsanért a szelep teljes kinyitasdhoz.

3. Miutan elmozditotta a fojtdszelep-tartét és kinyitotta a szelepet, mozgassa a szabdlyozé kart ugyanabba az irdnyba a legtavolabbi poziciéba, ahova eléri,
és csavarja fel az anyat.

4. Ellenérizze, hogy a gazkar és a szelep siman mozog-e.

5. Szerelje vissza az Gizemanyagtartalyt.

Kicsomagolasra vonatkozé megjegyzések

Gondosan ellendrizze az eredeti csomagolas tartalmat, és gy6z6djon meg réla, hogy semmi sem hianyzik. Ha barmilyen kérdése van a gép m(ikodésével
kapcsolatban, forduljon a helyi keresked6hoz, vagy hivja kdzvetlenil a véllalat szervizkdzpontjat. Ne szerelje szét a motort, amig az a garanciaidén belul van.

H k}ép Kép | KépJ
1. Erzékel6 1. Szelep 1. RogzitGanya
mérémdiszer 2. Lengdbkar 2. Gazkar szabdlyzo kar

3. Szelep zérdéanya
4. Szelephézag-beallité anya
A szelephézag noveléséhez csavarja ki az anyat.

A szelephézag csokkentéséhez csavarja be az anyat.

NAKAYAMA

GARDEN TOOLS EXPERT

3. Gazkar tamogatas
4. Gazszelep
5. Kormanyzé csavar
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Karbantartas (K kép)

Mindennapi karbantartas

A. EllenGrizze a légsz(irét, és tavolitsa el a szennyez6déseket.

B. Ellenérizze a rogzitGanyakat, és gy6z6djon meg arrdl, hogy azok jol vannak-e meghuzva.

C. Ellenérizze a motorolaj szintjét, és gy6z6djon meg rdla, hogy az a hatarértékeken belll van.

A légsz(ir6t 25 tizemdra utdn ki kell tisztitani.
50 Gizemdra utan ellendrizni kell a gyujtégyertydt, meg kell tisztitani a térmelékektdl, és sziikség esetén a hézagot 0,7-0,8 mm-re kell bedllitani. Ellendrizze a
hiitébordékat, és tavolitsa el a kozottik lévé szennyezGdéseket.

A motorolaj cseréje: Csavarja ki a leereszt&csapot, dontse meg kissé a motort és engedje ki az olajat, adjon hozza kerozint a tisztitdshoz, majd engedje ki, végul
huzza meg a leeresztScsapot és toltse fel tiszta, nem haszndlt olajjal a megadott szintig.

Az lizemanyagtartalyt és a sz(irét 100 Gzemdranként meg kell tisztitani. Nyissa ki az Gzemanyagtartdly kupakjat, vegye ki a sz(ir6t, és tisztitsa meg egy kefével.
Vegye ki az lizemanyagtartalyt, tisztitsa meg a tartaly belsejét, és tavolitsa el a tartalyban Iévé tormeléket és vizet. Szerelje vissza a tartalyt és a sz(r6t, majd
toltse fel tiszta lizemanyaggal a megadott szintig.

2 évenként ellendrizze az olajcsovek allapotat. Ha megkeményedést, repedést vagy a sériilés mas jelét észleli, ki kell cserélni Gket. A kicserélt olajcsévek
csatlakozdit szorosan hizza meg, és ellenérizze, hogy nem szivarognak-e.

Hosszabb ideig tarté tarolas elGtti karbantartas

Ha a motort hosszabb ideig nem hasznaljak, a tarolas el6tt el kell végezni a karbantartast:

A. Vegye ki az Uzemanyagtartalyt, engedje le az 6sszes Uzemanyagot, és tisztitsa meg a benne 1év6 szennyez6désmaradvanyoktdl vagy viztél. Nyissa ki az
lzemanyagszelepet, csavarja ki a karburator aljan taldlhatd leereszté dugdt, alaposan engedje ki az tizemanyagot, majd csavarja vissza a leereszt6 dugdt az
eredeti helyére.

B. Csavarja ki a forgattyushaz aljan taldlhato leereszt6 dugét, és engedje le az 6sszes kendolajat, majd hizza meg a leereszté dugot.

C. Tisztitsa meg a motor kiilsé feltiletét egy tiszta'pamutkendével, tavolitsa el a szennyez6déseket, pormaradvanyokat stb., majd tarolja a motort tiszta és
szaraz helyen, megfelel§ szellGzéssel.

D. Forgassa el a forgattyltengelyt, amig a'dugattyu a felséholtponti helyzetbe nem kerdil, hogy megakadalyozza a levegé bejutdsat a hengerbe.

A hasznalt olaj drtalmatlanitasa

Kérjuk, hogy a hasznalt olajat megfelel§ edényben gy(ijtse 0ssze, és széllitsa el egy specialis Ujrahasznositd kdzpontba. Ne dobja az olajat a lefolydba, a foldre
vagy a haztartasi hulladékkal egyutt.

SZALLITAS ES TAROLAS
Be- és kirakodaskor legyen kilén6sen évatos a motorral, helyezze egyenes helyzetbe és egyenletes padldra. Tegye meg a szlikséges intézkedéseket a szallitas

kozbeni Ut6dések és sérilések elkeriilése érdekében. A motort tiszta, nedvességtsl mentes és vizallé helyen kell tarolni, megfelels szell6zéssel. Amennyiben
a motort hosszabb ideig térolja, Uritse ki teljesen az izemanyagot a motorbol, valamint a légsz(iré olajat.

HIBAELHARITAS
Probléma Ok Megoldas
Nincs szikra a gyujtégyertyanal. Gyujtégyertya A szikraban 1évé égésmaradvanyok | Tiszta betét.
gyujtogyertya. Allitsa be a hézagot 0,7-0,8 mm-re.
Tul nagy.vagy tul kicsi Cserélje ki a gyujtégyertyat.
gyujtogyertyahézag:
A gyujtogyertya szigetelése
elhasznalédott.
Egyéb Probléma a gyujtasi-rendszerrel. Cserélje ki a gyujtot.
Csokkent teljesitmény-a.lendkerék. Cserélje ki a lendkereket.
A gyujtogyertya megfelelGen A tomorités helyes. Tul sok tzemanyag a hengerbent Csavarja ki a gyujtogyertyat,
muikodik, és szikrat hoz létre. Kis mennyiség(i izemanyag van a szaritsa meg és csavarja be.
hengerben, maradvanyok vagy viz. Megujulé tizemanyag.
A karburator leereszt6csavarjanak A csapszelep eltomdEdott. Mossa ki vagy cserélje ki a
kicsavarasakor nem folyik ki karburatort.
Uzemanyag.
J6 olajellatas, de alacsony Kopott dugattyurugd. Cserélje ki.
kompresszid. A gyujtogyertya nincs megfelelGen Szorosan csavarja be.
becsavarva. Tisztitsa meg, szerelje vissza vagy
Szivargas a hengerfejben, helytelen | éllitsa be djra.
szelephézag vagy rossz id6zités.
A gyujtas és az lizemanyag-ellatas Probléma a gyujtégyertyaval. Allitsa le a motort és rogzitse a
nem mutat semmilyen problémat. Rovidzarlat vagy egyéb probléma a a problémat.

mikodtets kapcsoldban. Kapcsolja ki.
Az alacsony olajszintre figyelmeztet6 | Cserélje ki.
rendszer nem mikodik megfelelGen.
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Probléma

Ok

Megoldas

Csokkentett teljesitmény- és
sebességhatékonysag.

A fojtdszelep nem nyilik.
A kipufogo szellGzése elzarddott.
Mozgo alkatrészek elhasznalddtak.

Probléma az automatikus sebességszabalyozdval.

Alacsony gyujtasi hatékonysag.
Tul széles szelephézag.
A hengerben lévé égésmaradvanyok.

Nyissa ki a fojtészelepet.
Cserélje ki a kipufogét.
Ellendrizze vagy cserélje ki.

Allitsa be a fordulatszam-szabalyozot.

Cserélje ki a gyujtogyertyat vagy a
lendkereket.

Allitsa be a hézagot.

Tisztitsa meg a hengert.

Nagy sebességkiilonbség.

Probléma az automatikus sebességszabalyozdval.

A karburator tipusa nem megfelel§ a géphez.
A hézag helytelen bedllitasa.

Allitsa be a fordulatszam-szabalyozét.

Cserélje ki a karburatort.
Allitsa be a hézagot.

Tul magas sebesség.

Probléma a kormdnyzé csuszkajaval.

A csuszka helyes beallitdsa vagy athelyezése.

Rendellenes hang.

A szelephézag helytelen beallitasa.
A vezérmlitengely fogaskereke megsériilt.

Allitsa be a szelephézagot.
Cserélje ki a vezérm(tengelyt.

Karburator szivargas.

A csapszelep beragadt.

Enyhén csapolja meg vagy tisztitsa meg a

karburatort.

O-gyr(ideformalddott.

Cserélje ki.

PUMPAS (L, M, N képek)

Hasznalati utasitas

1. Ellendrizze az 6sszes csatlakozét és egyéb csatlakozési pontot.

2. Igazitsa ki a szijtarcsdkat és allitsa be a szijffeszességet.

3. A szivargas megakadalyozésa érdekében minden csékotést biztonsagosan meg kell huzni.
4. A motor inditasa el6tt zarja el a szelepet. Huzza ki a nyomasbeallitd csavart, és hizza felfelé a nyomasszabalyozét.

5. Inditsa be a motort, hogy a permetez6gép beinduljon, és dllitsa a fordulatszamot a megfelel szintre. Nyomja le a nyomasszabalyozét. Tartsa a nyomast

21-35 kg kozott a nyomasszabalyozé csavaron keresztiil.
6. Nyissa ki a szelepet a permetezés megkezdéséhez.
7. A permetezés befejezése utan huzza felfelé a nyomdsszabdlyozot, és friss vizzel futtassadt'a permetezét a vegyszermaradvanyok eltakaritasa érdekében.

Kenés

1. Cserélje ki a motorolajat az els6 10 lizemdra utdn, majd 50 Gizeméra utan, majd 70,Uzemdranként.

2. Tavolitsa el a haszndlt olajat a leereszt6csavar kicsavardsaval.

3. Miutdn a leeresztGcsavart becsavarta, vegye le az olajbedmlé sapkat, és toltse fel uj motorolajjal.

4. Tartsa az olajszintet az olajméré tiveg 2/3-anal.
5. Rendszeresen toltse fel a zsirokat a kenési pontokon. Csavarja be a zsirolddkat 2-3 ciklusonként 2 éranként a permetezés utén.

Hibaelharitas

A. Energiaellatas meghibasoddsa és a nyomas instabilitasa

1. Ellendrizze, hogy a szivotomlé eltombdott-e vagy szivarog-e.
2. Nyissa ki a szelepet a leveg6 kiengedéséhez.

3. Tavolitsa el a szivokamrat és a vizkimeneti kamrat, és ellenérizze, hogy a szelep nem akadt-e el vagy nem sérllt-e meg.

B. Szivargas a fejbdl

1. Tavolitsa el a védéburkolatot, és csavarja fel a beallitégydr(ket.
2. Ha a probléma tovabbra is fennall, cserélje ki a henger tomitGelemeit.

Kép L Kép M Nkép

1. Levegl kamra 1. Olajszivé kupak 1. Szelep szerelvény
2. Nyomasbeallito csavar 2. Kurblis haz 2. Bedllitdsi pont

3. Nyomasszabalyozd 3. Leereszt6 dugd 3. Bedllitasi pont

4. Csigakerék 4. Sziikséges olajszint 4. Vizbevezetés

5. Tulfoly6csé 5. Szivékamra

6. Szelep

7. Szivétomlé

8. Permetez6tomld

9. Nyomasméré
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ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD

ACAUTION Para garantizar un funcionamiento seguro:Nunca utilice la maquina si esta cansado, enfermo o bajo los efectos del alcohol u otras sustancias,
para evitar causar dafios o lesiones graves.

Las personas que utilicen este motor deben estar familiarizadas con las instrucciones, haber recibido la formacién adecuada y tener experiencia en el uso de
la maquina. Queda estrictamente prohibido el uso de este motor a personas no cualificadas para ello.
Por su propia seguridad y la de las personas que se encuentren cerca, preste especial atencion a lo siguiente:

e Durante el funcionamiento del motor se producen gases de escape que contienen CO y CH (con un contenido dentro de los limites establecidos).
Para evitar accidentes, el motor no debe utilizarse en interiores. En caso de que sea necesario utilizarlo en interiores, debe emplearse un sistema de
ventilacion y el escape debe situarse al menos a 1 m de distancia de las puertas y ventanas de la habitacion.

e Su zona de trabajo debe contar con una ventilacion adecuada. Las fuentes de calor intenso deben situarse al menos a 10 metros del motor.

¢ No coloque sustancias ni materiales inflamables, explosivos ni de ningln otro tipo que sean peligrosos cerca del motor para evitar el riesgo de incendio.

El motor y el sistema de escape pueden alcanzar temperaturas muy elevadas durante el funcionamiento y permanecer calientes durante un tiempo

después de que el motor se haya detenido. El contacto con los componentes calientes del motor puede provocar lesiones, asi como incendiar algunos

materiales y sustancias.

e No arranque el motor sin haberlo llenado primero de aceite y combustible, para evitar dafios.
e Apague siempre el motor cuando reponga combustible y/o lubricantes.
e Coloque la maquina sobre una superficie plana y realice los cambios de aceite mientras el motor esta caliente.

o Esta estrictamente prohibido fumar mientras se repostan combustible y lubricantes. No permita que el combustible o el lubricante se derramen. Si se
derrama o gotea combustible o aceite, limpielo con cuidado antes de arrancar el motor.

e Mantenga el combustible fuera del alcance.de los nifios.

iPRECAUCION! El contacto frecuente y.prolongado con la gasolina puede provocar cancer de piel. Cada vez que entre en contacto con gasolina, lavese las
manos con agua y jabdn lo antes posible.

Eliminacién

Proteja el medio ambiente al desechar el combustible.usadoe. No lo tire con la basura doméstica, al suelo ni por el desaglie. Entregue cualquier producto
quimico en centros de reciclaje especializados€h un recipiente hermético.

MOTOR

Introduccidn

Lea atentamente este manual antes de utilizar la maquina. El motor de esta maquina cuenta con un sistema de arranque suave, una potencia
considerable y bajos niveles de ruido y vibraciones durante el funcionamiénto. El motor es monocilindrico, de cuatro tiempos, refrigerado por aire, con
vélvulas en cabeza (OHV) e inclinacion de 25°, y encendido electrénico. Es de tamafio reducido, peso ligero y disefio duradero. Dado que el producto se
mejora constantemente, este motor de gasolina puede estar sujeto a modificaciohes y mejoras sin previo aviso. Si se revende este motor de gasolina,
este manual debe considerarse parte integrante del producto final y debe/acompafiar a la maquina en consecuencia.

Precaucion: Lea este manual detenidamente antes de poner en marcha la méquina. Siga siempre estrictamente las instrucciones para evitar dafios y/o
accidentes.

Gama de aplicaciones
El motor de gasolina estdndar, como fuente de energia, puede utilizarse en combinacidn con generadores, bombas de agua, excavadoras pequefias,
magquinaria de jardineria, etc., salvo en aplicaciones automovilisticas.

DATOS TECNICOS

DESCRIPCION DE LAS PARTES PRINCIPALES (A) Cilindrada 196 cc
1.Silenciador Tipo de motor Cuatro tiempos,
2.Ciglieial refrigerado por aire
3.Varilla de nivel de aceite Potencia 6,5 CV
4.Etiqueta de alta temperatura Presion de funcionamiento| 15-30 bar
5.Depdsito d bustibl

eposito de c'or'n ustible . Caudal 36 |/min
6.Tapa del depdsito de combustible
7.Filtro de aire Longitud de la manguera | 30 m
8. Manilla del arranque de retroceso Capacidad del depdsito 160 |
9. Conjunto del arranque de retroceso Peso 45 kg
10.Carburador
11.Tapa de culata Incluye Ruedas, carrete para

manguera, manguera, bomba
de latén de 3 pistones

* El fabricante se reserva el derecho a realizar modificaciones menores en el disefio y las especificaciones técnicas del producto sin previo aviso,
a menos que dichas modificaciones afecten de manera significativa al rendimiento y la seguridad de los productos. Las piezas descritas o ilustradas
en las paginas del manual que tiene en sus manos pueden corresponder también a otros modelos de la gama de productos del fabricante con
caracteristicas similares y es posible que no estén incluidas en el producto que acaba de adquirir.

* Para garantizar la seguridad y fiabilidad del producto, asi como la validez de la garantia, todos los trabajos de reparacion, inspeccion,
mantenimiento o sustitucion, incluidos los ajustes especiales, deben ser realizados exclusivamente por técnicos del servicio técnico autorizado del
fabricante.

* Utilice siempre el producto con el equipo suministrado. El funcionamiento del producto con equipo no suministrado puede provocar fallos de

funcionamiento o incluso lesiones graves o la muerte. El fabricante y el importador no se hacen responsables de las lesiones y dafios derivados del uso
de equipo no conforme.
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INSTRUCCIONES DE FUNCIONAMIENTO

Antes de la puesta en marcha

IMPORTANTE: El motor se entrega sin aceite; ipor favor, rellénelo con aceite de motor!

Comprobacion del nivel de aceite del motor (Imagenes B, B1):

Desenrosque la varilla de medicion para comprobar que el nivel de aceite del motor se encuentra dentro de los limites. Si el nivel de aceite es demasiado
bajo, rellene con aceite de motor por el orificio de llenado hasta el nivel especificado.

® No utilice aceite para motores de 2 tiempos ni aceite sin detergentes, ya que de lo Temperatura ambiente Tipo de aceite
contrario se acortara la vida util del motor.
. . . . -25°Ca+50°C 15W-40
® Utilice aceite de 4 tiempos de alta calidad.
® Seleccione un aceite con la viscosidad adecuada segtn la temperatura de su zona. -15°Ca+55°C 20W - 50

El grado de viscosidad SAE se indica en la siguiente tabla (para los grados recomendados SAE 15W-40 y SAE 20W-50 y sus rangos de temperatura de
funcionamiento tipicos).

Comprobacion del nivel de combustible (Imagen C):

Abra el tapdn del depdsito de combustible y compruebe el nivel de combustible. Si el nivel es demasiado bajo, afiada combustible por el orificio de llenado
hasta que el nivel alcance el indicador rojo situado en el interior del depésito. El tipo de combustible recomendado es la gasolina sin plomo. No mezcle
gasolina con aceite de motor. No utilice gasolina que contenga residuos de suciedad u otros objetos extrafios.

Comprobacion del filtro de aire (Imagen D):

El sistema de filtro de aire cuenta con dos tipos de filtros: de carcasa seca y de inmersién. Compruebe que el filtro esté limpio y que la esponja no tenga polvo.
La primera vez que utilice el filtro de aire con bafio de aceite, llénelo con aceite de maquina limpio hasta la linea de marca especificada en la carcasa exterior.
Compruebe la etiqueta de seguridad y advertencia antes de comenzar.

Imagenes B - B1 Imagen E Imagen G1
1. Orificio de la varilla de medicién de 1. Arranque de retroceso 1. Maneta del interruptor del acelerador

aceite < 2. Interruptor del acelerador 2. Posicién de cierre del interruptor del
2. Nivel méximo de aceite 3. Posicién abierta del interruptor del acelerador
3. Nivel minimo de aceite acelerador 3. Tornillo de purga del carburador
Imagen C 4. Tapén de drenaje

e Imagen H
1. Orificio de llenado 4. Junta Imagen F
, X X . h . 1.Galga de espesores

2. Linea roja de referencia para el nivel 5. Placa base . Estropajo

superior de combustible 6. Tapa del filtr ‘ca el estrangulador en la posicion de
3. Depdsito de combustible 7. Tuerca mariposa ‘ apagado

Arranque del motor (Imagenes E, F, G)
a. Encienda el interruptor de encendido, desactive el estrangulador, cologue'la valvula del acelerador en la posicién adecuada y, en primer lugar, tire
suavemente de la manivela de arranque hasta notar una ligera resistencia; a continuacion, tire con fuerza para arrancar el motor.
b. Una vez arrancado, deje que el motor funcione durante 1-3 minutos al/ralenti y compruebe que el motor funciona de forma suave y constante y que no
hay ruidos anormales. A continuacion, suba el estrangulador al méximo y ajuste el acelerador para que el motor alcance la velocidad requerida.
Parada del motor (Imagen G1)
Durante el funcionamiento del motor, mantenga una distancia de seguridad con.respectoral silenciador y manténgase fuera de su radio de emisién.
Compruebe el estado de funcionamiento del motor. En caso de ruidos anormalés,vibraciones intensas, etc., pare el motor inmediatamente.

ACAUTION

Parada de emergencia del motor: Gire el interruptor de encendido a la posicion OFF o€xtraiga directamente la bujia.
Apagado normal del motor: primero retire la carga, deje que el motor funcione al ralenti durante 2-3 minutos y, a continuacién, coloque el interruptor de
encendido en la posicion OFF.

iPRECAUCION! No detenga la maquina sin retirar primero la carga en condiciones normales. S

AJUSTES PRINCIPALES (Imagenes H, I, J) PNl | AD

Cada motor ha sido sometido a rigurosas pruebas e inspecciones. La maquina puede funcionar en condiciehes normales sin necesidad de ajustes
adicionales. Tras varias horas de funcionamiento, realice los ajustes necesarios en el motor siguiendo el procedimiento que se indica a continuacion:
A. Ajuste de la holgura de las

valvulas Holgura de la valvula de

admision: 0,10 - 0,15 mm.

Holgura de la vélvula de escape: 0,15 - 0,20 mm.

1. Fije la tuerca de ajuste de la holgura de la valvula y afloje la contratuerca de la vélvula.

2. Gire la tuerca de ajuste de la holgura de la vélvula para crear la holgura adecuada.

3. Fije la tuerca de ajuste de la holgura de la vélvula y apriete la tuerca de bloqueo de la vélvula. Par de apriete: 10 N-m (1,0 kg-:m)

4. Después de volver a atornillar la contratuerca de la valvula, compruebe de nuevo la holgura de la vélvula.

B. Ajuste el regulador de velocidad (muelles grande y pequefio, bisagra del acelerador y palanca de ajuste)

1. Retire el depdsito de combustible.

2. Desenrosque la contratuerca y mueva la bisagra para abrir completamente la valvula.

3. Después de mover el soporte del acelerador y abrir la valvula, mueva la palanca del regulador en la misma direccién hasta la posicion mas alejada que
pueda alcanzar y atornille la tuerca.

4. Compruebe que el soporte del acelerador y la vélvula se mueven con suavidad.
5. Vuelva a instalar el depdsito de combustible.

Notas sobre el desembalaje 'lmage“ ! Imagen J
Compruebe cuidadosamente el contenido del embalaje original y asegurese de 2' \;a:vula' 1. Tuerca de bloqueo
. balancin

2. Palanca del regulador del acelerador
3. Soporte del acelerador

4. valvula de mariposa

5. Tornillo del regulador

que no falte nada. Si tiene alguna pregunta sobre el funcionamiento de la
maquina, consulte a su distribuidor local o llame directamente al centro de
servicio de la empresa. No desmonte el motor mientras esté dentro del periodo
de garantia.

3. Tuerca de bloqueo de valvula

4. Tuerca de ajuste de la holgura

de la vélvula

Para aumentar la holgura de la valvula,
desenrosque la tuerca. Para reducir la
holgura de la vélvula, enrosque la tuerca.
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MANTENIMIENTO (Imagen K)

Mantenimiento diario

A. Revise el filtro de aire y elimine la suciedad y los residuos.

B. Compruebe las tuercas de fijacién y aseglrese de que estén bien apretadas.

C. Compruebe el nivel de aceite del motor y asegurese de que se encuentra dentro de los limites.

Tras 25 horas de funcionamiento, se debe limpiar el filtro de aire.

Tras 50 horas de funcionamiento, se debe revisar la bujia, limpiarla de residuos y ajustar la distancia entre electrodos a 0,7-0,8 mm si es necesario.

Revise las aletas de refrigeracion y elimine cualquier suciedad que haya entre ellas.

Cambio del aceite del motor: Desenrosque el tapon de drenaje, incline ligeramente el motor y deje que el aceite se vacie; afiada queroseno para limpiarlo y,
a continuacion, vacielo; por ultimo, apriete el tapdn de drenaje y llene con aceite limpio sin usar hasta el nivel especificado.

Cada 100 horas de funcionamiento, se deben limpiar el depédsito de combustible y el filtro. Abra la tapa del depdsito de combustible, retire el filtro y
limpielo con un cepillo. Retire el depdsito de combustible, limpie el interior del depdsito y elimine cualquier residuo y agua que haya en su interior.
Vuelva a instalar el depdsito y el filtro, y luego rellene con combustible limpio hasta el nivel especificado.

Cada 2 afios, compruebe el estado de los tubos de aceite. Si presentan endurecimiento, grietas u otros signos de dafio, deben sustituirse. Apriete bien las
conexiones de los tubos de aceite sustituidos y compruebe que no haya fugas.

Mantenimiento antes del almacenamiento durante un periodo prolongado

Si no se va a utilizar el motor durante un periodo prolongado, se debe realizar un mantenimiento antes de guardarlo:

A. Retire el depdsito de combustible, vacielo por completo y elimine cualquier residuo de suciedad o agua del interior. Abra la valvula de combustible,
desenrosque el tapdn de drenaje situado en la parte inferior del carburador, vacie el combustible por completo y, a continuacién, vuelva a enroscar el tapon
de drenaje en su posicién original.

B. Desenrosque el tapdn de drenaje situado en la parte inferior del carter y vacie todo el aceite lubricante; a continuacion, vuelva a apretar el tapén de
drenaje.

C. Limpie la superficie exterior del motor con un pafio de algoddn limpio, elimine cualquier resto de suciedad, polvo, etc., y guarde el motor en un lugar
limpio y seco con ventilacion adecuada.

D. Gire el cigliefial hasta que el piston lleguea la-posicion deypunto muerto superior para evitar que entre aire en el cilindro.

Eliminacion del aceite usado

Utilice un recipiente adecuado para recoger el aceite usado y llévelo awun centro de reciclaje especializado. No vierta el aceite por el desagle, en el suelo
ni lo tire con la basura doméstica.

TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO a»

Tenga mucho cuidado con el motor al cargarlo y descargarlo; coléqueloen posicidn, vertical y sobre un suelo nivelado. Tome las medidas necesarias para
evitar golpes y dafios durante el transporte. El motor debe almacenarse en un lugar limpio, libre de humedad e impermeable, con ventilacién adecuada. En
caso de que vaya a almacenar el motor durante un periodo prolongado, vacie completamente el combustible del motor, asi como el aceite del filtro de aire.

SOLUCION DE PROBLEMAS SN _ 7 4
Problema L/ ﬂ Solucién
£ -
No hay chispa en la bujia. Bujia Residuos de combustion enla bujia. Limpiar los depdsitos.
Distancia entre’electrodos de la bujia Ajuste la distancia entre electrodos
demasiado grande o demasiado pequefia«}. a 0,7-0,8 mm.
Aislamiento de la bujia@desgastado: Sustituya la bujia.
Otros Problema con el sistema de Sustituya el encendedor.

encendido. Rendimiento reducido del
volante.-

Sustituya el volante.

La bujia funciona correctamente y
produce chispa.

La compresion es correcta.

Cantidad excesiva de combustible en el
cilindro.

Cantidad insuficiente de combustible en el
cilindro; hay residuos o agua.

Desenrosque la bujia, séquela y
vuelva a enroscarla.
Renovar el combustible.

Al desenroscar el tapon de drenaje del
carburador, no sale combustible.

La vélvula de aguja estd obstruida.

Limpia o sustituye el carburador.

Buen suministro de aceite, pero baja
compresion.

Resorte del piston desgastado.

Bujia mal atornillada. Fuga en la culata,
holgura incorrecta de las valvulas o
sincronizacién incorrecta

Sustituir.
Apretar bien.
Limpiar, volver a instalar o reajustar.

El encendido y el suministro de
combustible no presentan ningin
problema.

Problema con la bujia.

Cortocircuito u otro problema en el
interruptor de funcionamiento.

El sistema de aviso de nivel bajo de aceite
no funciona correctamente.

Apague el motor y solucione el problema.
Apagar.
Sustituir.
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Eficiencia reducida de potencia y velocidad.

El estrangulador no esta abierto.

Ventilacion del silenciador obstruida.

Piezas moviles desgastadas.

Problema con el regulador automatico de velocidad.
Baja eficiencia de encendido.

Holgura de valvulas demasiado grande.

Residuos de combustién en el cilindro.

Abra el estrangulador.

Sustituya el silenciador.

Compruebe o sustituya.

Ajuste el regulador de velocidad.

Sustituya la bujia o el volante. Ajuste la holgura.
Limpie el cilindro.

Gran variacién en la velocidad.

Problema con el regulador automético de velocidad.
El tipo de carburador no es adecuado para la maquina. Ajuste
incorrecto de la distancia entre electrodos.

Ajuste el regulador de velocidad.
Sustituya el carburador. Ajuste la
distancia.

Velocidad demasiado alta.

Problema con el regulador del regulador.

Ajuste o vuelva a colocar correctamente el control
deslizante.

Ruido anormal.

Ajuste incorrecto de la holgura de las valvulas.
El engranaje del drbol de levas estd dafiado.

Ajuste la holgura de las
vélvulas. Sustituya el
arbol de levas.

Fuga en el carburador.

Vélvula de pasador atascada.

Golpee ligeramente o limpie el carburador.

Junta térica deformada.

Sustituyalo.

BOMBA (Imagenes L, M, N)

Instrucciones de uso

oNe

1.Compruebe todos los conectores y demds puntos de conexion.
2.Alinee las poleas y ajuste la tensidn de la correa.

3.Cada unidn de los tubos debe apretarse firmemente'para evitar fugas.
4.Antes de arrancar el motor, cierre la vélvula. Afloje el tornillo de.ajuste de presion y tire del regulador de presidn hacia arriba.

5.Arranque el motor para que el pulverizador reciba alimentacién y ajuste la velocidad al nivel adecuado. Empuje el regulador de presion hacia abajo.
Mantenga la presion entre 21 y 35 kg mediante el tornillo de ajuste de presion.

6.Abra la vélvula para comenzar a pulverizar.

7.Una vez finalizada la pulverizacion, tire del regulador de presion hacia arriba y haga funcionar el pulverizador con agua limpia para eliminar cualquier

residuo quimico.

Lubricacién

1.Cambie el aceite del motor tras las primeras 10 horas de funcionamiento, luego tras 50 horas'de funcionamiento y, a partir de entonces, cada 70

horas de funcionamiento.

2.Retire el aceite usado desenroscando el tapdn de drenaje.
3.Una vez atornillado el tapdn de drenaje, retire el tapdn de llenado de aceite y rellene con aceite de motor nuevo.
4.Mantenga el nivel de aceite en 2/3 de la mirilla de aceite.
5. Rellene regularmente los puntos de lubricacidn con grasa. Atornille las copas de grasa cada 2-3 ciclospor cada 2 horas de pulverizacion.

Solucién de problemas

A. Fallo en el suministro eléctrico e inestabilidad de la presién

1.Compruebe si la manguera de succién esta obstruida o tiene fugas.

2.Abra la valvula para dejar salir el aire.

3.Retire la cdmara de succidn y la cdmara de salida de agua y compruebe si la vélvula esta

atascada o dafiada.

B. Fuga en el cabezal

1.Retire la cubierta protectora y atornille los anillos de ajuste.
2.Si el problema persiste, sustituya los componentes de sellado del cilindro.
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Valvula
Manguera de succion
Manguera de pulverizacién

3
4.
5.
6.
7
8.
O}

Mandmetro

Imagen M

1. Tapade entrada de
aceite

2. Carter

3. Tapén de drenaje

4. Nivel de aceite
requerido

presion

Tubo de rebose

Imagen N

1. Conjunto de valvulas
2. Punto de ajuste

3. Punto de ajuste

4. Entrada de agua

5. Camara de succion
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta pnxavhpoTa €XoUV KATOOKEUOOTEL e QUOTNPA TTPOTUTIA TTOU EXEL BECEL N ETALPELD KAl
OUVASOULV E Ta EVPWTIAIKA TPOTUTIA TToLOTNTAG. Mo Ta Bevivokivnta Kat metpelatokivnta
UNXoVAHaTa TTOPEXETAL TIEPLOSOG EYYUNONG 24 UNVWV YL EPACLTEXVLKNA XPrion Kat 12 pnvwv
yla emayyeApatiky xprion. H ox0g tng eyyunong EeKwa amod thv nuepopnvia ayopds tou
TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SIKOLWKUATOG TNG EYYUNONG QUITOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAS
TOU MNXAVAMOTOG (amddelen ALavikng A TLHOAOYLO0). S Kapld Tepimtwon n etatpeia dev
KOAUTTTEL TN OXETIKA Samdvn avtoAaKTKWV KAl epyaciag edv kat epocov 6 ouvodele-
TaL anod avtiypado Tou mopaoTatikoy. S€ TEPIMTWON OV N EMLOKEUN TPETEL VAL YIVEL OTO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta unxavAipoto armooTtéEANOVTOL yLoL TV ETILOKEVT TOUG 0TV €TaLpEia iy o€ e§oucloSotnpeévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) E€aptripata mou ¢pBeipovrat pucloloyikd amd tn xprion toug (Aapa, ahucida, peowela,
Urtoudi, xelpopda K.ATL.).

2) Mnxavrpata tou €Xouv UTtooTel {nuieg amo tn pn cuppudpdwon e Tig 0dnyieg Tou Ka-
TAOKELAOTH.

3) Mnyavrpata pe ety ouvtripnon f dpovtida.

4) Xprion pn evBedelypévwv e£apTNUATWY/avolwoipwy.

5) Mnxavruata mou €xouv §00el xwpic emBdapuvon.

6) BAGBN artd amoBAKeELOn TOU UNXOVILATOG e KAUGLULO.

7) BAGBN mou porABe ard AavBaopévn cuvapuoAdynon Tou HNXaVALOTOG.

8) BAGBN mou mpoépxetat ard AdBog Wign kavotlou pe AdSL unxavig.

9) BAGBN mou odeileTal 0 KAKAG TOLOTNTAG KAUOLUO f AUTOVTIKO.

10) BAGBN artd mANUUEAR KabapLlopod Tou UNXaVvhA LaTag.

11) Mnyavrpata mou £XoUV UTIOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — aAAQYEG 1] £XOUV QVOLXTEL amtd pn
gfovolodotnpévo ouvepyeio.

12) smoopéva pépn/egapthpata eéattiag unopbnc xprong.

13) Mnxavrpata mou XpnoLLooloUVTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon kaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEGRV AVTIKATAOTAON TOU-EEAPTH LOTOG TIOU EXEL K-
TOOKEVAOTIKO EAATTWHA 1) aoToxia UALKOU. Se epintwon EANeWNG avtaAAakTkoU n etat-
peia Slatnpei To Sikalwpa AVTIKATACTAONG TOU UNXOVHATog HE GAAO avtioTolo HovTEéAo.
Metd tn Sieknepaiwon eyydnong ev empunkUVETAL OUTE AVAVEWVETOL O XPOVEG eyyUnong
Tou gpyaleiou. Aviikatdotaon avtaANaKTIKOU HE XPEWON ETOKELHC, KoAUTTeTal and 1
XPOVo gyyunon koA Aettoupyiag, pe mpolndBeon v Tpnon Twy Opwy eyylnone. Ta
avtaMaKTIKE  Ta pnxavApata ta onola avikabiotaval mTapapevOUY aTthv Katoxn tng
eTaUpEiag HOG. ANEG QUTOLTAOELG, EKTOG QIO QUTEG TTOU avadEPOVTaL O QUTO TO EVTUTIO
£yyUNong €MLOKEVAG TWV UNXavnudtwy, §ev loxUouv. Mo autiv TNV eyy0nan LoXUELTO EA-
Anviko Sikato.

WARRANTY

Les machines ont été fabriquées selon les normes strictes établies par notre société et se
sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les machines a moteur
diesel et a essence sont fournies avec une période de garantie de 24 mois pour un usage non
professionnel et 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de la
machine (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, la société ne couvrira le colt des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais de
transport (aller et retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les machines
doivent étre envoyées pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et
avec le moyen de transport appropriés.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les piéces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (lame, chaine,
démarreur a rappel, bougie d’allumage, fil de coupe etc).

2) Machines endommagées a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Machines mal entretenues ou mal soignées.

4) Utilisation de pieces de rechange ou d’accessoires inadaptés.

5) Machines données a des tiers a titre gratuit.

6) Stockage de la machine avec du carburant.

7) Dommages résultant d’'un montage erroné.

8) Dommages résultant du mélange par erreur du carburant avec I’huile de la machine.
9) Dommages résultant d’'une mauvaise qualité du carburant ou du lubrifiant.

10) Dommages résultant d’un nettoyage insuffisant du générateur.

11) Equipement qui a été modifié ou démonté par du personnel non autorisé.

12) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

13) Matériel utilisé pour la location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer la machine par une autre du méme
type. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de la
machine ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce détachée avec
frais de réparation est couvert par une garantie de bon fonctionnement de 1 an, sous réserve
du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les machines remplacées
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation d’une machine ou de ses dommages, ne
sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The machinery has been manufactured according to strict standards set by our company,
which are aligned with the respective european quality standards. The diesel and gasoline
powered machines are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase of
the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the machine (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase document
is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of trans-
portation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The said machines must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (blade, chain, recoil
starter, spark plug, trimmer line etc.).

2) Machinery damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manu-
facturer.

3) Machinery poorly maintained or taken care of.

4) Use of improper spare parts or accessories.

5) Machinery given to third entities free of charge.

6) Storing the machine with fuel.

7) Damage as a result of mistaken assembly.

8) Damage as a result of mixing of fuel with machine oil by mistake.

9) Damage as a result of poor quality of fuel or lubricant.

10) Damage as a result of not cleaning the generator as required.

11) Equipment that has been modified or disassembled by unauthorized personnel.

12) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

13) Equipment used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the generator with another of the same kind. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of a generator shall not be extended
or renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding repairing a generator or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Le macchine sono state fabbricate secondo le norme rigorose stabilite dalla nostra azienda,
che sono allineate con'i rispettivi standard di qualita europei. Le macchine con motore diesel
e‘benzina sono fornite con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale e
12¢mesi, per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto. La
prova.del diritto di garanzia € il documento di acquisto della macchina (scontrino o fattura).
In nessun easo 'azienda coprira ilrelativo costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da e pér) & interamente a carico del mittente (cliente). Le suddette macchine
devono essere inviate per la riparazione allazienda o ad un’officina autorizzata nel modo e
nel mezzo di trasporto‘appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA'GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si usurano_naturalmente a causa dell’uso (lama, catena, auto avvol-
gente, candela, filo del trimmer, ecc.)

2) Macchine danneggiate a causa del mancato rispetto delle istruzioni del fabbricante.

3) Macchina sottoposta a scarsa manutenzione o cura.

4) Utilizzo di pezzi di ricambio o accessori inadeguati.

5) Macchina ceduta a terzi a titolo gratuito.

6) Conservazione della macchina con carburante.

7) Danni causati da un montaggio errato.

8) Danni dovuti alla miscelazione per errore del carburante con I'olio della macchina.

9) Danni causati dalla cattiva qualita del carburante o del lubrificante.

10) Danni causati dalla mancata pulizia del generatore come richiesto.

11) Apparecchiature che sono state modificate o smontate da personale non autorizzato.
12) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

13) Apparecchiature utilizzate per il noleggio.

La garanzia copre esclusivamente la sostituzione gratuita del componente che presenta un
difetto di fabbricazione o un guasto di materiale. In caso di mancanza di un ricambio specifi-
co 'azienda si riserva il diritto di sostituire il generatore con altro dello stesso tipo. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia di un generatore non potra
essere prolungato o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio con addebito della
riparazione é coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, previo rispetto dei
termini di garanzia. | pezzi di ricambio o gli strumenti sostituiti rimangono in possesso della
nostra azienda. Non si applicano requisiti diversi da quelli menzionati nel presente modulo
di garanzia, riguardanti la riparazione di un generatore o il suo danneggiamento. Alla pre-
sente garanzia si applica la legge greca e le relative normative.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

MalwwuHWTe ca NpousBeseHU MO CTPOrU CTaHAAPTW, OMpPeAeneHn OT HalaTta KoMMaHus,
KOMTO ca CbobpaseHn CbC CbOTBETHWUTE eBPOMNENCKM CTaHAAPTH 3a KavecTso. [usenosute
1 6eH3MHOBWUTE MalUMHKU Ca C rapaHLMOHEH CPOK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa
ynotpeba n 12 meceua 3a npodecroHanHa ynotpeba. fapaHumaTa e BanuaHa ot Aatara
Ha 3aKynyBaHe Ha NpoayKTa. [lokasaTencTBo 3a rapaHUMOHHOTO MPaBO € JOKYMEHTHT 3a
MOKyMNKa Ha MaluHaTta (KacoBa 6enexkka uau dakrtypa). Mpu HWKakBM obcTOATENCTBA
KOMMaHUATA HAMA [a NOKpUe CbOTBETHUTE PasXOAM 3a Pe3epBHM YacTU U CbOTBETHWUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, OCBEH aKo He Gbae NpesAcTaBeHO KomMue OT [OKYMEeHTa 3a
noKynka. B cayyait, 4ye peMoHTHT TpsabBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALLWA CepBU3, Pa3XoAnTe
3a TPaHCNOPT (A0 M OT) ce Noemar U3LAN0 OT U3Npalyaya (KaveHTa). MocoyeHUTe MawnHK
TpA6Ba fa 6bAaT M3NpaTEHU 33 PEMOHT BbB GUpMaTa MK B OTOPU3MPAH CEPBMU3 C MOAXOAALL
HaYMH U TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YacTy, KOUTO Ce M3HOCBAT ECTECTBEHO B Pe3yNTaT Ha ynoTpeba (ocTpue, Bepura,
cTapTep, 3ananuTenHa cBell, TPUMEPHO BbXKe 1 Ap.).

2) MawwmHaTa e noBpeAeHa B pe3ynTaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKLMWTE Ha MPOU3BOAUTENS.
3) /lowo noaAbpiKaHa UAv obrpukBaHa malumHa.

4) i3non3saHe Ha HEMOAXOAALLM Pe3ePBHM YACTU UK aKCecoapu.

5) MalwwHm, npefocTaBeHy 6e3ni1aTHO Ha TPeTU nua.

6) CbxpaHABaHe Ha MallMHaTa C ropuBo.

7) NMoBpeaa B pe3ynTaT Ha rpeLleH MOHTaX.

8) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha CMecBaHe Ha ropMBO C MALLMHHO MAc/I0 MO NOTpPeLLKa.

9) MoBpeaa B pe3ynTaT Ha IOLIO Ka4ecTBO Ha FOPUBOTO UM CMA30YHWUA MaTepua.

10) NMoBpeAa B pe3ynTaT Ha HEMOYMCTBAHe Ha reHepaTopa CNopea U3UCKBAHWATA.

11) O6opyasaHe, KoeTo e 6uno MoAMdUUMPaHO WAKM PasroBeHo OT HeoTopu3UpaH
nepcoHan.

12) CuyneHmn 4acT1/KOMMOHEHTH B pe3yTaT Ha HEeNoAXoaswaynoTpeba.

13) O6opyaBaHe, 13M0A3BaAHO NOA HAEM.

lapaHuuMATa nokpusa camo 6e3nnaTHa MOAMAHA HA KOMMOHEHT, KOMTO mpeacTaBnfsa
npousBoacTBeH AedeKT Uan maTepuanHa nospesa. Mpuinnca Ha onpeseneHa pesepsHa
yacT pupmata cu 3anasea NpaBoOTO Aa 3aMEHW MaluuHaTa ¢ Apyra oT cblwua Bua. Cneg,
NPVKNIOYBAHE HA BCUYKM FapaHLMOHHW NPOLeAYPY, rapaHLUMOHHUAT Nepuog, Ha MaluvHaTa
He MOXe Aa 6bAae yab/KaBaH UM NoAHOBEH. MoamAHaTa Ha pe3epBHa YaCT € Takca PEMOHT
ce MokpuBa oT 1 roavHa rapaHuua 3a fobpa paboTa mpu cnasBaHé Ha rapaHUUOHHWUTE
ycnosus. MogmeHeHUTe pe3epBHU YacTW WM MALIWMHW OCTaBaT NPUTEKAHWE Ha Halwata
KOMMaHUA. U3UCKBAHUA, PasAWYHM OT CMOMEHATUTEe B TO3W rapaHUWOHEH dopmynap,
OTHOCHO PEMOHT Ha MallMHa WK HelHa noBpeaa, He ce npunarat. MPBUKUAT. 3aKOH U
CbOTBETHUTE pa3nopentu ce Npunarat 3a Tasu rapaHuma.

GARANTIE
RO

MalwmnHaTta e npovsBeAeHa Mo CTPOrW CTaHAAPAM MOCTaBEHW OA, HalaTa KoMmMaHuja,
KOWM Ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKU CTaHAAPAM 3a KBanuTeT. MawwHWTe Ha
ausen u 6eH3nH ce obesbeseHN co rapaHTeH pok of 24 meceum 3a HenpodecuoHanHa
ynotpeba n 12 meceuu 3a npodecmoHanHa ynotpeba. fapaHumjata Baxku o AaTyMOT Ha
KynyBatbe Ha NPOM3BOAOT. [loKa3 3a rapaHTHOTO NPaBO e KYNOonpPOAAXKHUOT JOKYMEHT Ha
MalumHaTa (noTepaa 3a masonpoaax6ba unu dpaktypa). KomnaHujata Bo HUKOj ciyyaj Hema
[l TV NOKpUe peneBaHTHUTE TPOLIOLM 33 pPe3epBHU AEN0BU U COOABETHOTO NOTpe6HO
paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce MpUKake KoMuja of, KynomnpoaasKHUOT LOKYMEeHT. Bo
CNyyaj NonpasKaTa [a ja M3BPLUM HALIMOT CEPBUCEH OAAEN, TPOLIOLUMTE 3a NpeBo3 (40 v
0f}) LeNOCHO ce Ha ToBap Ha McnpaKayoT (KAWeHToT). HaBegeHUTe MalwMHKU mMopa Aa ce
McnpartaTt Ha nonpasKa A0 KOMNaHujaTa WAW A0 oBnacTeHa paboTUAHMLA HA COOABETEH
HauMH 1 NPEBO3HO CPEACTBO.

OCNOBOAYBAHA U OrPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AE10BM KOU MPUPOAHO CEe UCTPOLLIMjA Kako nocieanua Ha ynotpebarta (Hoxje,
CUHLIMP, CTapTep 3a NOB/IEKyBatbe, CBEKMUYKA, IMHU]A 32 TPUMEP WUTH.).

2) OTeTEeHN MALLMHM KaKo Pe3ynTaT Ha HEMoYUTyBakbe Ha ynaTCcTBaTa Ha MPOVU3BOANUTENOT.
3) MalumHaTa IoLo OAPKYBaHA UM 3rpUKeHa.

4) Ynotpeba Ha HeCOOABETHW Pe3epPBHU AEN0BU UV A0AATOLM.

5) MawuHa aaseHa Ha Tpetu avua becnaatHo.

6) Cknagmparbe Ha MallMHaTa Co ropuBo.

7) OwTeTyBakbe KaKo Pe3yaTaT Ha NOTPeLIHO CKAOMYBakbE.

8) OwTeTyBatbe KAaKO pesy/TaT Ha MEeLIakbe Ha rOPMBO CO MALLMHCKO MAc/o Mo rpeLuka.

9) OwTeTyBakbe KaKO pe3ynTaT Ha cnab KBaAUTET HA TOPUBO UMW NYBPUKAHT.

10) OwTeTyBatbe KaKo PesynTaT Ha HeYUCTEeHE Ha TeHepaTopPOT KaKo wTo ce 6apa.

11) Onpema Koja e moandULMpaHa AU packnonyBaHa of, HeOBNACTeH NepPCoHan.

12) CKpLieHu 4en10BM/KOMMOHEHTU KaKo pes3ynTaT Ha HeCOoABeTHa yroTpeba.

13) Onpema WTO Ce KOPUCTM 33 U3HAjMyBatbe.

fapaHumjata ondaka camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa LWTO MpeTcTaByBa
npoussoacTBeH AedeKT uau gedekT Ha matepujanor. Bo cayyaj Ha HeAOCTaToK Ha
cneunduyeH pesepseH Aen, KOMMaHujaTa ro 3a4pPXKyBa NPaBOTO Aa ja 3aMEHW MallMHaTa
co Apyra of, UcT Bug. OTKaKo Ke ce 3aBpLIAT cuTe Npoueaypy 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
nepuoA Ha MallvMHaTa Hema Ja ce NpoAo/XKyBa UAM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha pe3epBHUOT
[leN co HansiaTa 3a Nonpaska e NoKpueHa co 1 roauHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, nog,
YCNOB [@ Ce MOYMTYBaaT yCNOBUTE 3a rapaHuuja. PesepBHUTe AeN0BU MU MALLMHUTE LWITO
ce 3aMeHyBaaT OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT HA HalaTa KOMNaHuja. baparata, ocBeH oHue
cnomeHaTV Bo 0BOj GopMy/ap 3a rapaHumja, BO BPCKA CO NOMPaBKa Ha MaLLMHA UK HEj3UHO
OLITeTyBakb€e, HE BaXKaT. 3a 0Baa rapaHLmja ce NPMMEeHyYBaaT rpYKUTe 3aKOHW U penaTuBHUTE
peryaatvsu.

GARANCIA
HUN

Masinile au fost fabricate conform standardelor stricte stabilite de compania noastra, care
sunt aliniate |la standardele europene de calitate respective. Masinile alimentate cu motorina
si benzina sunt prevdzute cu o perioadd de garantie de 24 de luni pentru uz neprofesional
si 12 luni pentru uz profesional. Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului.
Dovada dreptului de garantie este documentul de cumpdrare al masinii (chitanta de vanzare
cu amanuntul sau factura). In nicio circumstants, compania nu va acoperi costurile relevante
ale pieselor de schimb si orele de lucru necesare respective decat daca este prezentatd
o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia trebuie efectuati de citre
departamentul nostru de service, costul transportului (la si de la) este suportat integral de
expeditor (client). Masinile mentionate trebuie trimise spre reparatie catre companie sau
catre un atelier autorizat in modul si mijloacele de transport corespunzatoare.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piese de schimb care se uzeaza in mod natural ca urmare a utilizarii (lama, lant, demaror
cu recul, bujie, linie de tuns etc.).

2) Masini deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Masini prost intretinute sau ingrijite.

4) Utilizarea de piese de schimb sau accesorii necorespunzatoare.

5) Masini oferite unor terte entitati in mod gratuit.

6) Depozitarea masinii cu combustibil.

7) Deteriordri ca urmare a asamblarii gresite.

8) Deteriordri ca urmare a amestecarii din greseala a combustibilului cu uleiul de masina.
9) Daune ca urmare a calitatii slabe a combustibilului sau lubrifiantului.

10) Deteriordri ca urmare a necuratarii generatorului conform cerintelor.

11) Echipament care a fost modificat sau dezasamblat de catre personal neautorizat.

12) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

13) Echipament folosit pentru inchiriere.

Garantia acoperd doar inlocuirea gratuitd a componentei care prezintd un defect de fabricatie
sau defectiune a materialului. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, compania si
rezerva dreptul de a inlocui masina cu alta de acelasi fel. Dupd ce toate procedurile de
garantie au fost incheiate, perioada de garantie a masinii nu va fi prelungita sau reinnoita.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxa de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii termenilor de garantie. Piesele de schimb sau
utilajele care sunt inlocuite raman in posesia companiei noastre. Cerintele, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea unei masini sau deteriorarea
acesteia, nu se aplica. La aceastd garantie se aplicd legea greaca si reglementdrile aferente.

A gépek'a céglink altal felallitott szigord szabvanyok szerint késziltek, amelyek ésszhang-
ban vannak a mindenkori eurépai mingségi szabvanyokkal. A dizel- és benzinlizem(i gépekre
nem professzionalis haszndlat esetén 24 honap, professzionalis hasznélat esetén 12 hdnap
garanciat.vallalunk. A garancia a termék vasarlasanak napjatdl érvényes. A garancidlis jog
igazolasa a-gép vasarlasi bizonylata (kiskereskedelmi bizonylat vagy szamla). A vallalat sem-
milyen korilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a vonatkozo elGirt munkaidé kolt-
ségeit, kivéve, ha bemutatjak awvasarlasi bizonylat masolatdt. Abban az esetben, ha a javitast
szervizinknek kell'elvégeznie, a szallitas (oda és onnan) kéltsége teljes mértékben a feladot
(megrendel6t) terheli. Az emlitett.gépeket a megfelel6 modon és szallitéeszkozzel javitasra
kell kiildeni a céghez vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES/KORLATOZASOK:

1) Olyan pétalkatrészek, amelyek a‘thaszndlat kovetkeztében természetesen elhaszndlédnak
(penge, lanc, 6nindito, gyujtogyertya, vagoszal stb.).

2) A gép megsérllt a gyartod utasitdsainak be nem tartdsa miatt.

3) A gép rosszul karbantartott vagy gondozott.

4) Nem megfelel§ pdtalkatrészek vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott gépek.

6) A gép tarolasa tzemanyaggal.

7) Sériilések hibas 6sszeszerelés kovetkeztében.

8) Az lizemanyag és a gépolaj véletlen dsszekeverése kovetkeztében keletkezett sériilés.
9) A rossz minGségli izemanyag vagy kenSanyag okozta sérilés.

10) Sérilések a generator nem megfelel§ tisztitdsa miatt.

11) Olyan berendezések, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy szétszedtek.
12) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kévetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
13) Bérbe adott berendezések.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére vonat-
kozik. Konkrét alkatrész hianya esetén a cég fenntartja a jogot, hogy a gépet azonos tipustra
cserélje. Az osszes garancidlis eljaras befejezése utdn a gép jotallasi ideje nem hosszab-
bithaté meg vagy nem Ujithaté meg. A pdtalkatrész javitasi dijjal jard cseréjére a jotallasi
feltételek betartdsa mellett 1 év j6 m(ikodési garancia vonatkozik. A kicserélt alkatrészek
vagy gépek céguink birtokaban maradnak. A jelen jotéllasi Grlapon felsoroltakon kivili, a gép
javitasdra vagy karosoddsara vonatkozd kovetelmények nem érvényesek. Erre a garanciara a
gorog torvények és a vonatkozd el6irasok vonatkoznak.



GARANZIJA
MLT

GARANCUE
HR

Il-makkinarju gie manifatturat skont standards stretti stabbiliti mill-kumpanija taghna, li huma
allinjati mal-istandards ta ‘kwalita ewropej rispettivi. Il-magni li jahdmu bid-dizil u I-gazolina
huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux professjonali u 12-il xa-
har ghal uzu professjonali. Il-garanzija hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt
tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-magna (ircevuta bl-imnut jew fattura). Taht |-ebda
¢irkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u |-hinijiet tax-xog-
hol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li
t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithal-
las ghal kollox mill-mittent (il-klijent). L-imsemmija magni ghandhom jintbaghtu ghat-tiswija
lill-kumpanija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u mezz ta’ trasport xierag.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIA:

1) Spare parts li jintlibsu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xafra, katina, reil starter,
spark plug, trimmer line ecc.).

2) Makkinarju bil-hsara bhala rizultat ta ‘nugqas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-man-
ifattur.

3) Makkinarju mizmum jew ikkurat hazin.

4) Uzu ta ‘spare parts jew accessorji mhux xierga.

5) Makkinarju moghti lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) ll-hazna tal-magna bil-fjuwil.

7) Hsara bhala rizultat ta ‘assemblagg zbaljat.

8) Hsara bhala rizultat tat-tahlit tal-fjuwil maz-zejt tal-magni bi zball.

9) Hsara bhala rizultat ta ‘kwalita fgira ta’ karburant jew lubrikant.

10) #sara bhala rizultat li I-generatur ma jitnaddafx kif mehtieg.

11) Taghmir li gie modifikat jew zarmat minn persunal mhux awtorizzat.

12) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xieraq.

13) Taghmir uzat ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni bla hlastal-komponent li jipprezenta difett fil-manifa-
ttura jew hsara fil-materjal. F'kaz ta’ nugqas ta’ spare part specifika I-kumpanija tirriserva
d-dritt li tissostitwixxi I-generatur b’iehor tal-istess tip. Wara li |-pro¢eduri ta’ garanzija kollha
jkunu gew konkluzi, il-perjodu ta’ garanzija ta’ generatur-m’ghandux jigi estiz jew imgedded.
Is-sostituzzjoni ta ‘spare part bi hlas ta’ tiswija hija koperta' minn garanzija ta ‘sena ta’ thad-
dim tajjeb, soggetta ghal konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare partsjew I-ghodda li
jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghna. Rekwiziti, minbarra dawk imsemmija
f’din il-formola ta’ garanzija, dwar it-tiswija ta’ generatur jew hsara tieghu, ma‘japplikawx.
II-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Strojevi su proizvedeni prema strogim standardima nase tvrtke, koji su uskladeni s odgova-
rajué¢im europskim standardima kvalitete. Strojevi s dizelskim i benzinskim pogonom imaju
jamstvo od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu uporabu.
Jamstvo vrijedi od datuma kupnje proizvoda. Dokaz prava na jamstvo je dokument o kupnji
stroja (racun ili racun). Ni pod kojim okolnostima tvrtka nece pokriti relevantne troskove
rezervnih dijelova i odgovarajucih potrebnih radnih sati osim ako se ne predoci kopija doku-
menta o kupnji. U slucaju da popravak mora obaviti na$ servis, troskove prijevoza (do i od)
u cijelosti snosi posiljatelj (klijent). Navedene strojeve potrebno je na odgovarajuci nacin i
prijevoznim sredstvom poslati na popravak u poduzece ili u ovlastenu radionicu.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno trose kao posljedica koristenja (ostrica, lanac, povratni
starter, svjecica, konop za trimer itd.).

2) Stroj je oSteéen zbog nepridrzavanja uputa proizvodaca.

3) Strojevi se lo3e odrzavaju ili se o njima brine.

4) Kori$tenje neodgovarajuéih rezervnih dijelova ili pribora.

5) Strojevi dani tre¢im subjektima besplatno.

6) Skladistenje stroja s gorivom.

7) Ostecenja kao rezultat pogresne montaze.

8) Ostecenja kao rezultat mijesanja goriva sa strojnim uljem pogreskom.

9) Ostecenja kao rezultat loSe kvalitete goriva ili maziva.

10) Ostecenje kao rezultat neciséenja generatora prema potrebi.

11) Oprema koja je modificirana ili rastavljena od strane neovlastenog osoblja.
12) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja predstavlja greSku u proizvod-
nji ili greSku u materijalu. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dijela tvrtka zadrzava
pravo zamjene generatora s drugim iste vrste. Nakon zavrSetka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok generatora ne moze se produZiti niti obnoviti. Zamjena rezervnog dijela uz
naknadu za popravak pokrivena je 1-godi$njim jamstvom ispravnog rada, podloZno posti-
vanju uvjeta jamstva. Zamijenjeni rezervni dijelovi ili alati ostaju u vlasnistvu nase tvrtke.
Zahtjevi, osim onih navedenih u ovom obrascu jamstva, koji se ticu popravka generatora
ili njegovog ostecenja, ne vrijede. Grcki zakon i odgovarajuéi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GARANCIJE
SR

La maquinaria ha sido fabricada segun estrictos estandares marcados por nuestra empresa,
los cuales estan alineados con los respectivos estandares de calidad europeos. Las maquinas
con motor diésel y gasolina cuentan con un periodo de garantia de 24 meses para uso no
profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es valida a partir de la fecha de
compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra de la
maéquina (recibo de venta o factura). En ningln caso la empresa cubrira el costo correspondi-
ente de los repuestos y las respectivas horas de trabajo requeridas, salvo que se presente co-
pia del documento de compra. En caso de que la reparacion deba ser realizada por nuestro
departamento de servicio, el coste del transporte (hacia y desde) corre enteramente a cargo
del remitente (cliente). Dichas maquinas deberan enviarse para su reparacion a la empresa
0 a un taller autorizado en el modo y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Repuestos que se desgastan naturalmente como consecuencia del uso (cuchilla, cadena,
arrancador de retroceso, bujia, hilo de corte, etc.).

2) Magquinaria dafiada por incumplimiento de las instrucciones del fabricante.

3) Maquinaria mal mantenida o cuidada.

4) Uso de repuestos o accesorios inadecuados.

5) Maquinaria entregada a terceras entidades de forma gratuita.

6) Almacenamiento de la maquina con combustible.

7) Dafios debidos a un montaje erréneo.

8) Dafios como resultado de mezclar por error combustible con aceite de maquina.
9) Dafios como consecuencia de la mala calidad del combustible o lubricante.

10) Dafios por no limpiar el generador como se requiere.

11) Equipo que haya sido modificado o desmontado por personal no autorizado.
12) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

13) Equipo utilizado para alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion sin coste del componente que presente defecto
de fabricacién o fallo de material. En caso de falta de un recambio especifico la empresa
se reserva el derecho de sustituir la mdquina por otra del mismo tipo. Una vez concluidos
todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la maquina no se ampliard
ni renovard. El reemplazo de un repuesto con cargo de reparacion estd cubierto por una ga-
rantia de buen funcionamiento de 1 afio, sujeto al cumplimiento de los términos de garantia.
Los repuestos o maquinaria que sean sustituidos quedan en posesion de nuestra empresa.
No se aplican requisitos distintos de los mencionados en este formulario de garantia con
respecto a la reparacion de una méaquina o dafios a la misma. La ley griega y las regulaciones
relativas se aplican a esta garantia.

Masine su proizvedene po strogim standardima koje je postavila nasa kompanija, a koji su
uskladeni sa edgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Masinama na dizel i benzin
obezbeden je garantni rok od 24 meseca za neproglasavanje i 12 meseca za profesionalnu
upotrebu. Garancija,vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz o pravinu garancije je doku-
ment.ernabavci masine (prijemnica u maloprodaji ili faktura). Ni pod kojim uslovima pre-
duzece nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i odgovarajuée potrebno radno
vreme ukoliko nije predstavljiena kopija dokumenta o nabavci. U slucaju da popravku mora
da obavi nase odeljenjé servisa troskovi transporta (do i od) u potpunosti snose posiljaoca
(klijenta), Re¢eno masine ' moraju.biti poslate na popravku u preduzece ili u ovlas¢enu radi-
onicu na odgovarajuci nacin-i‘nacin transporta.

1ZUZECA | OGRANICENIA GARANCILJE:

1) Rezervni delovi koji“se_istrose prirodnim putem kao posledica upotrebe (secivo, lanac,
trzaj startera, svecica, linija.trimera itd.).

2) Masinerije oStecene kao rezultat nepostovanja uputstava proizvodaca.
3) Masinerija loSe odrzavana ili zbrinuta.

4) Upotreba nepravilnih rezervnih delova ili pribora.

5) Masinerija data tre¢im entitetima besplatno.

6) Skladistenje masine gorivom.

7) Steta kao rezultat greske u montati.

8) Steta kao posledica mesanja goriva sa masinskim uljem greskom.

9) Steta kao posledica loseg kvaliteta goriva ili lubrikanta.

10) Steta kao posledica neisceljenja generatora po potrebi.

11) Oprema koju je neovlas¢eno osoblje modifikovalo ili rastavalo.

12) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.
13) Oprema koja se koristi za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja predstavlja nedostatak proiz-
vodnje ili kvar materijala. U slucaju nedostatka odredenog rezervnog dela preduzece za-
drzava pravo da zameni masinu drugom istom vrstom. Nakon zakljucenja svih garantnog
postupka, garantni rok masine nece biti produzen niti obnovljen. Rezervni delovi ili masin-
erije koje se zamenjuju ostaju u posedu nase firme. Zamena rezervnog dela naknadom za
popravku pokrivena je jednogodisnjom garancijom dobrog rada, koja podleze postovanju
uslova garancije. Zahtevi, osim onih koji su pomenuti u ovom garantnog obrascu, u vezi sa
popravkom masine ili oste¢enjem, ne primenjuju se. Grcki zakon i relativni propisi odnose
se na ovu garanciju.
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EN

EC - DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the product described under “Technical Data”
is in conformity with the following standards or standardized documents and in accordance
with the regulations:

SK

ER - VYHLASENIE O ZHODE
Vyhlasujeme na vlastni zodpovednost, ze vyrobok opisany v &asti “Technické ddaje” je v
sulade s nasledujicimi normami alebo $tandardnymi dokumentmi, podla predpisov smernic:

DE

CE - KONFORMITATSERKLARUNG

Wir erkldren in alleiniger Verantwortung, dass das unter ,Technische Daten” beschriebene
Produkt den folgenden Normen oder standardisierten Dokumenten entspricht, gemaR den
Bestimmungen der Richtlinien:

BG

EC - AEKNAPALIUA 3A CbOTBETCTBUE

Hue aeknapupame Ha Halwa OTFOBOPHOCT €AWHCTBEHO, Y€ NMPOAYKTHT, ONMUCaH B “TeXHUYecKkn
AaHHU” € B CbOTBETCTBME CbC CAEAHWUTE CTAHAAPTU WU CTaHAAPTU3MPAHW LOKYMEHTH,
CbO6PaA3HO NpeanucaHnaTa Ha AUPEKTUBUTE:

FR

CE - DECLARATION DE CONFORMITE

Nous déclarons sous notre seule responsabilité que le produit décrit sous «Données tech-
niques» est conforme aux normes ou documents normalisés suivants, conformément aux
réglementations:

RO

CE - DECLARATIE DE CONFORMITATE

Declaram pe propria raspundere ca produsul descris in sectiunea “Date tehnice” este in
conformitate cu urmatoarele standarde sau documente standardizate, in conformitate cu
reglementarile:

SPA

CE - DECLARACION DE CONFORMIDAD

Declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad que el producto descrito en “Datos téc-
nicos” cumple con las siguientes normas o documentos estandarizados, de acuerdo con los
requisitos de las directivas:

NMK

EC - AEK/TAPALIMIA 3A COOBPA3HOCT

Mop Halwa 0AroBOPHOCT U3jaByBaMe JieKa NPOM3BOAOT ONKMLWaH nog “TexHnukn nogatoumn” e
BO COMNACHOCT CO CNeAiHUTE CTaHAapAW UM CTaHAAPAU3MPaHN AOKYMEHTW 1 BO COMAcHOCT
co nponucuTe:

CE - DICHIARAZIONE DI CONFORMITA
Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsabilita che il prodotto descritto sotto “Dati tecni-
ci” & conforme alle seguenti norme o documenti standardizzati e in accordo con i regolamenti:

HUN

ET - MEGFELELGSEGI NYILATKOZAT

Kizérdlagos felel@sségiinkkel kijelentjik, hogy a ,M(iszaki adatok” alatt leirt termék megfelel
az alabbi szabvanyoknak vagy szabvényositott dokumentumoknak, szabélyoknak megfele-
I6en:

SLO

ES - 1ZJAVA O KONFORMNOSTI
Izjavljamo pod izkljuéno odgovornostjo, da je izdelek, opisan pod ,Tehnicni podatki“, v skladu z
naslednjimi standardi ali standardiziranimi dokumenti, v skladu'z dologili smernic:

POL

RE - DEKLARACJA ZGODNOSCI

Deklarujemy, na naszg wytgczng odpowiedzialno$¢, ze produkt opisany w “Danych tech-
nicznych” jest zgodny z nastepujacymi normami lub standardowymi dokumentami, zgodnie
z przepisami:

EL

ARAwon cuppdpdwong EK

AnAwvoupe umelBuva OTL To TIPOIOV TIoU TEPLYPAdETAL 0TO KepAAalo «TeXVIKE Xapaktnpt-
OTKA» elvat cupPato pe TG akOAoUBEG SlatdéeLs TnG KOWOTIKAG 08nyiag Kol pe T akohouba
EVOPHOVIOHEVA KOVOVLOTIKA TIPOTUTIAL:

POR

CE - DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que o produto descrito em “Dados técnic-
os” esta em conformidade com as seguintes normas ou documentos padronizados, de acordo
com os regulamentos:

MLT

KE - DIKJARAZZJONI TA ‘KONFORMITA
Ahna niddikjaraw taht ir-responsabbilta unika taghna li I-prodott deskritt taht “Data Teknika’
huwa konformi ma ‘I-istandards jew id-dokumenti standardizzati li gejjin, skond ir-regolamenti:

SRB

EC-AEKNAPALMIA KOHOOPMMUTETA
M3y3eTHO M3jaB/byjemMoO Aa je NpousBog, OnWcaH y ,TeXHUYKMM nojauuma’ y cknagy ca
cnesehWM CTaHAapAMMa UM CTaHAAPAN30BaHUM AOKYMEHTMMA W Y CKAaJy ca Nponucuma:

HR

EV - IZJAVA O SUKLADNOSTI

Izjavljujemo da smo pod isklju¢ivom odgovorno$éu da je proizvod opisan u ,Tehni¢kim po-
dacima“ u skladu sa sljede¢im standardima ili standardiziranim dokumentima i u skladu s
propisima:

ALB

KE - Deklarata e Konformitetit

Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné vetém se produkti i pérshkruar né “Té dhénat teknike”
éshté né pérputhje me standardet e méposhtme ose dokumentet e standardizuara dhe né
pérputhje'me rregulloret;

2006/42/EC
2014/30/EU

EN ISO 12100:2010
EN ISO 28139:2021
EN 60204-1:2018

EN ISO 14982:2009
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The instructions manual is also available in digital format on our website

¢ =2

www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .
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